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CLUSTERS
1 Wettelijke basis

Koninklijk besluit houdende toekenning van een toelage aan de openbare centra voor maatschappelijk welzijn die deelnemen aan het “Clusterplan voor kleine OCMW’s” gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad.  
2 Doel van de maatregel

Samenwerking tussen kleine OCMW’s op het vlak van tewerkstelling en opleiding stimuleren. 
3 Financiering

Een totaalbedrag van 250.000€ wordt jaarlijks voorzien. Per cluster wordt 12.500€ voorzien in de tegemoetkoming van de loon- en werkingskosten van de gemeenschappelijke dienst voor tewerkstelling en opleiding. 
Wanneer een jaarlijkse subsidie niet volledig werd gebruikt, mag het saldo niet worden overgedragen naar het volgende boekjaar, maar moet het worden teruggestort aan de Belgische Staat. 
De looptijd start op 1 januari en eindigt op 31 december. 

4 Selectie van de OCMW’s

Het is de bevoegde Minister of de bevoegde Staatssecretaris die jaarlijks de OCMW’s selecteert die gebruik kunnen maken van deze subsidiemaatregel. De clustersamenstelling en de clusterpromotor worden als bijlage toegevoegd aan het jaarlijks Koninklijk Besluit. 

5 OVEREENKOMST


Jaarlijks wordt na publicatie van het Koninklijk Besluit een overeenkomst opgemaakt. Deze overeenkomst is het resultaat van onderhandeling tussen de verantwoordelijke Minister of de verantwoordelijke Staatssecretaris en de Cluster. 

De overeenkomst wordt opgemaakt in de toepassing E-convention. Deze toepassing is een web service en is toegankelijk via het portaal van de sociale zekerheid. 
6 Betaling

Na vastlegging van het bedrag uit de overeenkomst wordt er automatisch overgegaan tot uitbetaling van het voorschot van 75% van het subsidiebedrag. 

Het saldo wordt betaald na ingave van de gegevens door het OCMW binnen het luik cluster van het uniek jaarverslag en na controle en validering door de POD Maatschappelijke Integratie.  . 

Zowel voor wat betreft de uitbetaling van het voorschotbedrag als voor wat betreft het saldobedrag wordt er geen schuldvordering gevraagd. De betaling van het saldobedrag gebeurt op basis van de ingave in het uniek jaarverslag. 
Het is best de nodige verantwoordingsstukken die bij dit dossier horen ook ter plaatse in een aparte map bij te houden voor een controle ter plaatsen door de inspecteurs van de POD Maatschappelijke Integratie. 
7 INGAVE IN HET UNIEK JAARVERSLAG
7.1  Identificatie van de cluster

Het is de clusterpromotor die als trekker van de cluster het aanspreekpunt vormt voor de POD Maatschappelijke Integratie. Het is dan ook de clusterpromotor die het uniek jaarverslag namens de andere OCMW’s die deel uitmaken van de cluster invult en valideert. 

De clusterpromotor dient aan te geven welke andere OCMW’s  deel uitmaken van de cluster. De andere deelnemende OCMW’s uit de cluster kunnen het onderdeel cluster dat ingevuld wordt door de clusterpromotor niet raadplegen. De enige mogelijkheid om de gegevens, die door de promotor ingevuld worden, aan de andere deelnemende OCMW’s te communiceren, is een print te maken. 
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7.2. Inhoudelijke rapportage

De clusterpromotor beschikt over 3.000 karaktertekens om haar werking van het afgelopen jaar uiteen te zetten. Welke projecten, initiatieven werden opgestart? Wat was er succesvol of leerzaam? Waarom was een bepaalde methodiek een meerwaarde? Waren er teleurstellingen? Waar liep het fout? Hoe kan het beter?

Binnen de inhoudelijke rapportage zijn er ook gestandaardiseerde rubrieken. Zo wordt eerst gevraagd de samenwerkingsverbanden die de cluster aangaat te vermelden en onder te brengen binnen een bepaalde 

categorie. 
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Het volgende luik bevat cijfermateriaal. Het kwantitatieve luik wordt voor een groot stuk opgeleverd door de POD Maatschappelijke Integratie. Deze gegevens vloeien voort uit de ingave in de terugvorderingsdatabank van de POD Maatschappelijke Integratie.  Het aantal per activeringsmaatregel is gebaseerd op de periode van 1 december tot 30 november. 
Indien een OCMW niet akkoord gaat met de gegevens die door de POD Maatschappelijke Integratie automatisch worden ingeladen in het uniek jaarverslag kan het OCMW hierover een opmerking integreren in het inhoudelijk verslag. 
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Indien een OCMW niet akkoord gaat met de gegevens die door de POD Maatschappelijke Integratie automatisch worden ingeladen in het uniek jaarverslag kan het OCMW hierover een opmerking integreren in het inhoudelijk verslag. 
De vooropgestelde doelstellingen uit de overeenkomst zijn richtinggevend. Het al dan niet bereiken van de vooropgestelde doelstellingen dient voorwerp uit te maken van de inhoudelijke rapportage. 
De doelstelling met betrekking tot aantal personen leefloon en aantal personen financiële steun worden in het uniek jaarverslag en in de overeenkomst niet langer opgenomen. 

De gegevens in te voeren binnen het opleidingsluik zijn de verantwoordelijkheid van de clusterpromotor aangezien de POD Maatschappelijke Integratie niet beschikt over deze informatie.
· De interpretatie van de verschillende categorieën binnen het onderdeel opleiding wordt hierbij indicatief weergegeven. 

1. aantal personen waarvan socioprofessionele balans wordt en werd opgemaakt

vb. intake, screening, begeleidingsplan,…

2. aantal personen in een collectieve voorafgaande opleiding

vb. opleiding Nederlands

3. aantal personen in kwalificerende beroepsopleiding

vb. opleiding waar op het einde van de opleiding een certificaat bekomen wordt

4. aantal personen in stage voorafgaandelijk aan een contract artikel60§7

vb. in het kader van een uitgestippeld traject naar werk kan beslist worden om de OCMW-cliënt te laten proeven van een bepaalde tewerkstelling vooraleer zijn effectief contract artikel 60§7 van start gaat. Dit is bedoeld om de cliënt te laten proeven. 

5. aantal personen in alternerende tewerkstelling in combinatie met opleiding

vb. alternerend leren in de bouw of voor deeltijds leerplichtigen.

6. aantal personen IBO

Aantal personen waarmee een individueel beroepsopleiding werd afgesloten.

7. optioneel: aantal personen in een traject sociale activering
Personen waarvoor binnen het traject op maat een sociale activering als tussenstap of als finaal stadium wordt uitgewerkt
7.3. Financiële rapportage
· Binnen dit luik wordt gevraagd het subsidiebedrag van 12.500€ aan te tonen. 
Er zijn 5 categorieën:

· personeelskosten

· loonkost van de geactiveerden 

· overeenkomst met derden

· kosten verbonden aan opleiding 

· werkingskosten

Er worden geen investeringskosten aanvaard.

· Er zijn 5 kolommen :
1. Totaal bedrag (in te geven)

Som van deel OCMW, clustersubsidie en publiek deel min inkomsten

2. Deel OCMW (in te geven)

Het deel van het totaalbedrag dat door het OCMW wordt betaald

3. Publiek deel (in te geven)

Het deel van het totaalbedrag dat via een overheid (niet OCMW en niet clustersubsidie) wordt betaald vb. GESCO subsidie.

4. Inkomsten (in te geven)

Inkomsten die het OCMW verkrijgt vb. in het kader van een samenwerking met derden.

5. Deel clustersubsidie (wordt automatisch berekend)

Het bedrag dat niet in één van de andere kolommen werd ingebracht. Het gaat om het verschil tussen het totaal en de som van de ingegeven bedragen in het deel OCMW, het publiek deel en inkomsten.
Het niet verantwoorde bedrag is het verschil tussen het subsidiebedrag en het reeds aangetoond bedrag

Een voorbeeld kan dit wellicht duidelijker maken.

Vraag: Hoe kan ik de loonkost van een personeelslid van het OCMW welke instaat voor de begeleiding op de werkvloer van de geactiveerde cliënten correct inbrengen in het uniek jaarverslag.

Antwoord: Het personeelslid heeft een jaarlijkse brutoloonkost van 50.000€. Dit wordt ondergebracht bij totaalbedrag. Het OCMW verkrijgt echter een tussenkomst als startbaantewerkstelling voor een jaarlijks bedrag van 30.000€. Dit wordt ondergebracht bij publiek deel. Het saldobedrag (50.000€ - 30.000€) van 20.000€ wordt door de applicatie automatisch berekend en komt tevoorschijn in de kolom ‘deel  cluster subsidie’. 
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Niet alle kosten die door de cluster worden besteed aan het uitstippelen van opleidings- en tewerkstellingstrajecten moeten ingebracht worden binnen het uniek jaarverslag. Het aantonen van het subsidiebedrag is de enige vereiste. 

Sommige clusters bereiken het niveau van hun subsidiebedrag via het ingeven van de loonkost van de begeleiders andere OCMW’s bereiken dit bedrag niet op die manier. Er kan door het OCMW ook een ingave zijn van de loonkost van de geactiveerde. Dit is echter geen vereiste. De loonkosten van de geactiveerden wordt in ieder geval aanvaard. 
8. Ondertekening
Nadat de verschillende luiken zijn ingevuld, ondertekenen de voorzitter en de secretaris van de clusterpromotor het formulier. Deze procedure dient afgerond te zijn voor 28 fébruari.
Contactgegevens van het OCMW - clusterpromotor





Naam van het OCMW - clusterpromotor





Vermelden van de OCMW’s die deel uitmaken van de clustersamenwerking








Tekst in te vullen door het OCMW. Inhoudelijke beschrijving van de afgelopen periode.








Vermelden van de samenwerkingsverbanden welke het OCMW aangaat.  


enkel officiële samenwerkingsvormen – op basis van een overeenkomst - invullen





Het OCMW dient de gegevens met betrekking tot opleiding ZELF in te vullen aangezien de POD Maatschappelijke Integratie hierover niet beschikt





Het totaal aantal geactiveerden wordt automatisch berekend





Dit wordt automatisch ingevuld op basis van terugvorderingsdatabank van de POD Maatschappelijke Integratie





Het totaalbedrag, het deel OCMW, het publiek deel en de verkregen inkomsten moeten door het OCMW zelf ingevuld worden 





Subsidiebedrag wordt automatisch ingevuld





Het totaal van totaal bedrag, deel OCMW, publiek deel, inkomsten en deel cluster worden automatisch berekend





Het niet verantwoorde deel van het subsidiebedrag (automatisch)





Deel cluster subsidie wordt automatisch berekend


= totaalbedrag – deel OCMW – publiek deel – inkomsten 
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