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Geachte mevrouw
Geachte heer

Wat heeft het OCMW beslist?
U geniet reeds enige tijd leefloon van OCMW Gemeente.  Dit leefloon is een onderdeel van uw recht op maatschappelijke integratie.

Het OCMW heeft uw situatie opnieuw bekeken.
U werd uitgenodigd op de hoorzitting van datum. U was hierop niet aanwezig. 
Het Bijzonder Comité voor de Sociale Dienst heeft op datum  het volgende beslist :

Het OCMW kent u een/geen leefloon categorie 1 (samenwonende) toe vanaf (datum) / voor de periode van .../../…. tot ../../….].
Het OCMW kent u een/geen leefloon categorie 2 (alleenstaande) toe vanaf (datum) / voor de periode van .../../…. tot ../../….].
Het OCMW kent u een/geen leefloon categorie 3 (samenwonende met gezinslast) toe vanaf (datum) / voor de periode van .../../…. tot ../../….].
Dit leefloon is/kan volledig/gedeeltelijk in voorschot, later in opleg (zijn) op …

Waarom? 
-  U bent alleenstaande/samenwonende/samenwonende met gezinslast vanaf (datum) / voor de periode van .../../…. tot ../../….]
-  U heeft meer/minder/voldoende/geen inkomsten en bestaansmiddelen (art.3,4° van de wet van 26.05.2002) vanaf (datum) / voor de periode van .../../…. tot ../../….] namelijk u …
- U heeft bestaansmiddelen, waarvan u het bestaan kende, niet aangegeven (art. 22§1 van de wet van 26.05.2002) : namelijk u …
- U heeft onvolledige en/of valse verklaringen afgelegd over uw verblijfssituatie en/of financiële situatie en/of gezinstoestand (art. 22§1 van de wet van 26.05.2002) : namelijk u ...
· Deze gegevens blijken uit het sociaal onderzoek gevoerd door uw maatschappelijk werker en zijn vermeld in het document feitelijke vaststelling (art.60§1.3 Organieke Wet van 08.07.76) opgemaakt op ….  U heeft dit niet ondertekend.

Wat is het bedrag dat u zal ontvangen?
Het leefloon bedraagt * EUR per jaar, dit is * EUR per maand. U kan in bijlage 1 nalezen hoe wij aan dit bedrag komen.

U zal geen leefloon meer ontvangen vanaf (datum) / voor de periode van .../../…. tot ../../….]. 
Let op: nieuwe gegevens in uw situatie kunnen leiden tot een nieuwe beslissing!

Hoe wordt dit leefloon uitbetaald? 
Uw leefloon wordt betaald via overschrijving / circulaire cheque / afhaling aan kas / andere:.......
U zal dit ontvangen: [per week / per veertien dagen / per maand]
[U krijgt uw leefloon altijd in het begin van de maand. Zo ontvangt u bijvoorbeeld begin maart het bedrag van maart.] 
De uitbetaling gebeurt volgens de afspraken met uw maatschappelijk werker. Het is dus mogelijk dat het OCMW van uw leefloon vaste kosten, zoals huishuur en energiekosten betaalt. U krijgt dan niet het volledige bedrag in handen.

Het OCMW Gent betaalt geen leefloon uit.

Leest u nog even deze belangrijke mededelingen?
· U moet uw rechten op persoonlijk onderhoudsgeld uitputten  (artikel 4 Wet van 26/05/2002).
· U moet uw rechten op werkloosheidsuitkering/tegemoetkoming aan personen met een handicap/pensioen/…  uitputten (artikel  3, 6° Wet 26/05/2002). 
Uw maatschappelijk werker kan u hierbij helpen.
· Het OCMW vordert het leefloon terug indien u later andere inkomsten krijgt voor dezelfde periode als waarvoor u een leefloon werd uitbetaald (bijvoorbeeld: werkloosheidsuitkering, pensioen, persoonlijk onderhoudsgeld, …).  (artikel 24 §1 2° Wet 26/05/2002) 
· U moet Nederlandse taallessen volgen om uw tewerkstellingskansen te verhogen (artikel  3, 5° Wet 26/05/2002).
· Indien u niet akkoord gaat met deze beslissing, kan u in beroep gaan. U vindt hierover meer informatie op de keerzijde.
· Als uw sociale of financiële situatie wijzigt, moet u zelf  het OCMW hiervan onmiddellijk op de hoogte brengen (artikel 22 wet van 26/05/2002).
· Als u meer dan één maand in het buitenland verblijft, moet u dit vooraf melden aan uw maatschappelijk werker.  U geeft de duur en de reden hiervan op. U heeft geen recht op leefloon tenzij anders wordt beslist wegens uitzonderlijke omstandigheden die dit verblijf wettigen (artikel 38 Koninklijk Besluit van 11/07/2002).
· U kan een sanctie oplopen als  u onvolledige of onjuiste verklaringen aflegt die het bedrag van het leefloon beïnvloeden, of indien u bestaansmiddelen niet aangeeft (artikel 30 en 31 wet van 26/05/2002).

Waar kan u terecht met vragen?
Als u nog vragen hebt over de beslissing, de berekening of de uitbetaling neem dan contact op met uw maatschappelijk werker.


Met de meeste hoogachting

Namens het OCMW


				
secretaris 					voorzitter
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