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1. Inleiding

Onderliggend communicatieplan moet gedurende de opdrachtperiode 2007 – 2013 een heuse boordtabel vormen voor de communicatie- en informatieacties op te zetten door of te superviseren door de beheersautoriteit voor het Operationeel Programma van het Federaal ESF in België. 

Globaal wordt beoogd het imago van het Europees Sociaal Fonds uit te dragen, ESF voor iedereen zichtbaar en concreet te maken en zo Europa dichter bij de burgers te brengen. De toegevoegde waarde van de Europees ondersteunde projecten moet kenbaar gemaakt worden.
Dit plan wil de communicatiedoelstellingen vormgeven en is erop gericht de publieke opinie meer bewust te maken van de rol van de Europese Unie en van de impact van haar structuurfondsen, in het bijzonder van het ESF. Het communicatieplan ent zich op de doelstellingen van Plan D van de Commissie, waarbij Democratie, Dialoog en Debat voorop staan.
2. Preambule
Voor de periode 2007 – 2013 omvat het financieringsplan van het Europees Sociaal Fonds voor het Federaal OP een EU-financiering ten belope van 45.064.810 euro op een totale financiering van 90.129.620 €.
Naar schaalgrootte betekent het een bescheiden programma, met gefocuste acties, die –hoewel binnen de assen een grote coherentie vertonend- tot sterk uiteenlopende beleidsdomeinen behoren en onderling dan ook niet noodzakelijk een band kennen. De potentiële promotoren kunnen dan ook niet gezamenlijk benaderd worden.
De beheersautoriteit zelf vormt een kleine en eerder nieuwe ploeg waaraan grote en voldragen verwachtingen gesteld worden.
Het enthousiasme en de inzet mogen dan opmerkelijk zijn, toch kan enkel een getemperde invulling middels een weloverwogen aanpak tot een haalbaar resultaat leiden. Temeer daar de beschikbare middelen (200.000 € voor de hele periode) zelf de nodige beperkingen qua ambities meebrengen. 
Het toezichtscomité zal geïnformeerd worden over de uitvoering van het communicatie-plan.

3. Doelstellingen
Teneinde een communicatieplan vorm te geven, moeten allereerst de doelstellingen geformuleerd worden. Voor onderhavig communicatieplan zijn de doelstellingen :
· ESF zichtbaar en transparant maken

· De Europese dialoog aanwakkeren 
· De juiste communicatiemix samenstellen en de portfolio optimaliseren
· De doelgroepen bepalen en vervolgens gericht bereiken

· De (potentiële) promotoren informeren en actief betrekken
· De projectdeelnemers inlichten omtrent de Europese dimensie 

· De algemene publieke opinie sensibiliseren

Een weloverwogen communicatie en een actief en attractief Europa zijn belangrijk om de maatschappelijke betrokkenheid te verhogen.
4. Strategie en inhoud van de informatie- en publiciteitsmaatregelen

4.1. Strategische oriëntaties: 

Uiteraard willen we met de publiciteits- en voorlichtingsmaatregelen tegemoet komen aan de verplichtingen die worden opgelegd aan de beheersautoriteit. Echter door het formuleren van een strategische visie, met oog voor de context van de communicatie-acties en de verduidelijking van betrachtingen en verwachte resultaten, kan een duidelijke meerwaarde geboden worden.
Traditioneel zijn de voorlichtingstaken gericht op (potentiële) promotoren en omvatten ze alle fasen in het selectie- en uitvoeringsproces. In deze programmaperiode zal strategisch gewerkt worden teneinde de Europese bijdragen meer tastbaar te maken.
In het begin zal de aandacht vooral uitgaan naar de bekendmaking van het programma en de mogelijkheden voor belangstellenden om zich in te schrijven, nadien zal de focus verschuiven naar verwezenlijkingen, knelpunten, goede praktijken en optimaliserings-mogelijkheden. Dit alles om Europa meer tastbaar te maken in haar bijdragen aan het Werkgelegenheidsbeleid.
Een positieve aandacht voor het ESF wordt betracht via de bottom up benadering, zeker door in as 1 lokaal over te brengen wat ESF voor mensen betekent. De nadruk komt dan ook te liggen op de communicatieactiviteiten naar de deelnemers enerzijds en naar de stakeholders van de uitvoerders anderzijds (in eerste plaats de OCMW verantwoordelijken, de OCMW Raad, het omkaderend personeel van de uitvoerders en finaal het OCMW in zijn geheel) . 
Verder zal de strategische aandacht zich op de projectinhoud richten: het laten zien van de ESF projecten. Via de eerder vermelde bottom up aanpak zullen de projectdeelnemers en hun naaste familie en vriendenkring weet hebben van wat het ESF verwezenlijkt, maar het samenbrengen van aantrekkelijk voorgestelde projectfiches zal de acties meer tastbaar maken.

Uit de uitgestippelde evaluatieaanpak en de vooropgestelde indicatoren blijken de globale betrachtingen en verwachte resultaten van de communicatiestrategie.

Naar context onderscheiden we de beleidsmatige en de communicatiecontext.
Beleidsmatig onderscheiden we het Europees beleidskader, het Federaal werk-gelegenheidsbeleid, het Federaal beleid op vlak van Maatschappelijke integratie, het Federaal beleid naar Gender, Diversiteit en bestrijding van Discriminatie, de prioriteiten in het Operationeel Programma 2007 – 2013 en de Communicatierichtlijnen van de Europese Commissie.
De communicatiecontext omvat de communicatielijnen vanuit het Federaal ESF van en naar de Federale bestuursniveaus, van en naar Europa, van en naar de (potentiële) uitvoerders en van en naar de deelnemers aan projecten.
4.2. Algemene principes: 

Wanneer een operatie gefinancierd wordt via een operationeel programma, mede-gefinancierd door het ESF, verzekert de begunstigde zich ervan dat de deelnemers aan de operatie ingelicht worden over deze financiering. De begunstigde geeft duidelijk aan dat de operatie die hij uitvoert geselecteerd werd in het kader van een operationeel programma medegefinancierd door het ESF.
Elk document, met inbegrip van elk deelnemings- of ander attest, betreffende dit soort operatie bevat een vermelding waarin staat dat het operationeel programma werd medegefinancierd door het ESF.

Alle op begunstigden, potentiële begunstigden en het publiek gerichte voorlichtings- en publiciteitsmaatregelen bevatten een logo met daarop de volgende elementen:

a)
het embleem van de Europese Unie; 

b)
de vermelding “Europees Sociaal Fonds”;

c)
de vermelding "Het Europees Sociaal Fonds investeert in uw toekomst" die de meerwaarde benadrukt van de bijstandsverlening van de Gemeenschap.
Een bruikbaar logo zal verplicht verschijnen op de site van de POD Maatschappelijke Integratie. Stappen ondernomen bij Smals, hebben ertoe geleid dat het logo tevens verschijnt op de online ESF-applicatie, de toegangsweg tot het verplichte geïnformatiseerd beheerssysteem.
Wat de ESF-acties betreft die worden uitgevoerd door de FOD Werkgelegenheid, Arbeid en Sociaal Overleg, zullen de communicatie-elementen, die hierboven worden opgesomd, opgenomen worden in elk project dat bestemd is voor één van de doelgroepen van as 2.
4.3. Uitvoering en opvolging van het communicatieplan: 

De beheersautoriteit informeert het comité van toezicht over de volgende elementen:

a)
het communicatieplan en de stand van uitvoering ervan;

b)
de uitgevoerde voorlichtings- en publiciteitsmaatregelen;

c)
de gebruikte communicatiemiddelen.

In de voorziene jaarverslagen zal gerapporteerd worden over het inzetten van de communicatiemiddelen. Het jaarverslag over de uitvoering voor het jaar 2010 zal bovendien dieper ingaan op de beoordeling van de resultaten van de voorlichtings- en publiciteitsmaatregelen uit het oogpunt van zichtbaarheid van en bekendheid met de operationele programma’s en de rol van de Gemeenschap daarin. 
De verspreiding en exploitatie van de verkregen bevindingen worden verder besproken.

4.4. Voorlichtings- en publiciteitsmaatregelen 
Als doelgroepen ondrscheiden we :
Voor as 1 

De potentiële aanvragers 

308 Vlaamse OCMW’s

19 Brusselse OCMW’s

193 Waalse OCMW’s (de 69 OCMW’s uit Henegouwen kunnen zich –wegens behorend tot een uitfaseringsregio- niet kandidaat stellen binnen het federaal ESF)

de 3 verenigingen van Steden en Gemeenten

De initiator : de beheersautoriteit ESF

De promotoren

De aanvragers waarvan het project ‘erkend’ werd door het selectiecomité en die tevens bekrachtigd werden door het toezichtscomité.

De initiator : de beheersautoriteit ESF

De deelnemers

Dit zijn de personen die deelnemen aan voortrajecten of socioprofessionele inschakelingsprojecten. Verantwoordelijken en begeleiders dienen er voor in te staan dat deze deelnemers er zich van bewust zijn te worden ingezet in trajecten dank zij de financiering door het ESF. Familie-, vrienden- en kennissenkring van deze deelnemers maken zo eveneens kans om op de hoogte gebracht te worden van deze Europese inspanningen, zeker als een “open deur” één van de evenementen kan vormen ingericht door de promotoren.

De initiator : de ESF actoren aangemoedigd door de beheersautoriteit

De algemene publieke opinie

De meest ruime, maar enkel onrechtstreeks te bereiken doelgroep. Het gaat om de Europese burger. 

De initiator : de beheersautoriteit in samenwerking met de actoren.

Voor as 2
De as 2 legt de klemtoon op structurele acties zich enerzijds richtend op de loopbaanplanning alsmede op het aanmoedigen van de verscheidenheid op het werk, en anderzijds op het bestrijden van discriminatie. Bijgevolg onderscheidt deze as drie prioriteiten :

· Prioriteit 1 : Loopbaanplanning aanmoedigen

Het doel van deze prioriteit is bij te dragen tot de versterking van de voorzieningen in het kader van het Generatiepact, om zo bij te dragen tot de totstandkoming van een gunstig kader voor een verbeterde tewerkstelling van ouderen, jongeren en vrouwen.

· Prioriteit 2 : verscheidenheid op het werk aanmoedigen

Het doel van deze prioriteit is bij te dragen tot de bestrijding van discriminaties en de bevordering van diversiteit bij tewerkstelling en op de arbeidsmarkt. Deze prioriteit bouwt de genderdimensie op transversale wijze in.

De initiator : de FOD WASO

· Prioriteit 3 : Discriminaties bestrijden

Prioriteit 3 van as 2 beoogt de uitvoering van twee pilootprojecten in het domein van

het  bestrijden van discriminaties. Het gaat om een project « Ervaringsdeskundigen », en een project « Label Gelijkheid Diversiteit ».
Eén van de twee vooropgestelde innovatieve federale projecten werd al opgestart (het project ervaringsdeskundigen). Voor het andere project zullen de nodige acties opgezet worden nadat de verantwoordelijke bestuursniveaus hun krachtlijnen zullen vastgelegd hebben.

De initiatoren : voor het project Ervaringdeskundigen de POD MI, voor het nog te lanceren project FOD WASO (+ POD MI).

De volgende activiteiten worden gepland in het kader van het communicatieplan: 

· Voor alle doelgroepen: 

· Het OP wordt in het NL en in het FR online gezet op de website van de POD Maatschappelijke Integratie. Zo is het OP zelfs voor het ruime publiek toegankelijk en zet het de rol van de Europese Unie op het gebied van maatschappelijke insluiting en werkgelegenheid in de verf.



· In overeenstemming met artikel 7 van Verordening (EG) nr. 1828/2006 tot vaststelling van de uitvoeringsbepalingen voor de Algemene Verordening, organiseert de beheersautoriteit een grote voorlichtingsactie om bekendheid te geven aan de start van het operationeel programma Federaal ESF. En vanaf 2009 organiseert de beheersautoriteit één voorlichtingsmaatregel per jaar, waarbij de verwezenlijkingen van het OP worden voorgesteld en ieder jaar wordt de EU-vlag gedurende één week vanaf 9 mei uitgehangen in haar kantoren.
De grote voorlichtingsactie om bekendheid te geven aan het Federaal OP betreft een gecombineerde actie van mailingacties, infomomenten en website –acties. Voorinformaties met de grote lijnen in mei 2007, de officiële uiteindelijke voorstelling in november 2007.

De eerste voorlichtingsactie om de resultaten van het operationeel programma voor te stellen, zal plaats vinden in 2008 (met resultaten omtrent 2007).
 


· Met de hulp van externe experts zal de beheersautoriteit, vanaf 2009 vier evenementen (ankermomenten) organiseren waarvan het doel zal zijn naast de voorlichtingsmaatregel omtrent de verwezenlijkingen van het OP,  vooral in te gaan op de  uitwisseling van ervaringen en van goede praktijken, op de verspreiding van innovatie, op reflectie en op de communicatie naar de stakeholders. De organisatie van zo’n ankermomenten op cruciale perioden binnen de programmaperiode maakt een effectieve uitvoering mogelijk van enerzijds bescheidener en anderzijds meer ambitieuze trefmomenten. De ankermomenten situeren zich op de kruissnelheid van de eerste programma-periodehelft, de aanvang van de tweede programmahelft, het anticiperen op de volgende programmaperiode en een terugblik op de periode 2007 - 2013. 

· De site van de POD Maatschappelijke Integratie bevat een rubriek die specifiek gewijd is aan het ESF. Deze rubriek zal bijgewerkt en verbeterd worden op het vlak van zichtbaarheid, toegankelijkheid tot de informatie en leesbaarheid. De goede praktijken, op het terrein ontwikkeld door de promotoren, zullen meer prominent worden opgenomen. 
· Het logo, aangehaald in punt 2.1., zal trouwens in een download versie op de site van de POD Maatschappelijke Integratie beschikbaar zijn.
· De site maakt het momenteel mogelijk om toegang te hebben tot volgende documenten en deze te downloaden: 

· Eerste oproep van 20 november 2007 voor promotoren van het Federaal ESF-programma (2007-2013), Federaal Operationeel Programma, doelstelling 2, as 1

· Voorstelling van de Online ESF toepassing – Uitleg van de schermen

· Handleiding van de Online ESF toepassing
· Beschrijvende gids van het ESF 2007-2013 
· Operationeel Programma Doelstelling Regionaal Concurrentie-vermogen en Werkgelegenheid van de Federale Overheid ESF (2007BE052PO003) 2007-2013
· FAQ

· Boekhoudkundige instructies

In de toekomst zullen gelijkaardige documenten daar eveneens hun plaats vinden.

· Voor potentiële promotoren:

· Voor as 1 worden alle potentiële ESF-begunstigde OCMW’s via elektronische weg op de hoogte gebracht van de mogelijkheden tot medefinanciering en de opeenvolgende oproepen tot indiening van projecten. Informatie over de oproepen tot indiening van projecten, de medefinancieringscriteria en de selectieprocedure wordt ook beschikbaar gemaakt op de website van de POD Maatschappelijke Integratie en wordt regelmatig bijgewerkt. Voor de OCMW’s worden vanaf de eerste oproep informatiesessies georganiseerd over de cofinancieringscriteria en het selectieproces. Dit in samenwerking met de OCMW afdelingen van de Verenigingen van Steden en Gemeenten.
· Tijdens de programmaperiode zal de FOD WASO minstens een informatieactie organiseren, voor zover een oproep zou gelanceerd worden voor kandidaatpromotoren andere dan de FOD.

· Voor de promotoren: 

· In overeenstemming met de bepalingen van de Algemene Verordening neemt de POD Maatschappelijke Integratie de maatregelen nodig voor een optimale transparantie van de ESF-tussenkomst. Zo wordt ieder jaar op de website van de POD MI, volgens de as, een lijst bekendgemaakt van de promotoren en van het bedrag van de ESF-toelage die aan iedere promotor werd toegekend. 
De POD MI brengt ook de begunstigde organisaties op de hoogte van hun verplichtingen op het gebied van transparantie en zichtbaarheid van de ESF-subsidie.


· Om de zichtbaarheid van de ESF-tussenkomst te verhogen, evenals de correcte voorlichting van de operatoren en eindbegunstigden van de maatregelen, zet de beheersautoriteit van het OP de technische bijstands-middelen in voor de aanmaak van ESF-informatiemateriaal: affiches, gadgets, enz. De beheersautoriteit zal gratis materiaal ter beschikking stellen van de begunstigden, deels via een uitleenformule. Dit materiaal zal toestaan via de promotoren de deelnemers en de publieke opinie te bereiken.
Voor de publieke opinie

· Een bijzondere aandacht zal besteed worden aan de zichtbaarheid van Europa en de steun vanwege Europa aan verwezenlijkingen bij het brede publiek. De beheersautoriteit zal hiervoor specifieke rubrieken op de website voorzien, evenals specifieke communicatiekanalen voorzien. Men zal vooral de promotoren sensibiliseren die moeten instaan voor de zichtbaarheid bij de deelnemers en andere betrokkenen. Hierbij een multiplicatoreffect beogend vanuit de familie- en kennissenkringen, over stakeholders, naar buurt, lokale gemeenschap en verder uitdeinend naar het brede publiek. Daartoe zullen de promotoren aangezet worden de lokale media te benaderen. 
De belangrijkste communicatiedragers zijn : de mailings, de infomomenten, visuele en inhoudelijke publiciteit, de Website en de evenementen.

Op deze wijze kunnen de sleutelboodschappen aan de doelgroepen overgebracht worden :
	SLEUTELBOODSCHAPPEN
	WIE
	WAT
	HOE

	ESF INVESTEERT in administratieve vereenvoudiging


	Potentiële promotoren
	Subsidie-voorwaarden

Kandidaatstelling
	Mailings

Infomomenten Website

	ESF INVESTEERT in ondersteuning van promotoren

 
	Promotoren
	Voorwaarden
Opportuniteiten
	Infomomenten

Website

	ESF INVESTEERT in uw toekomst


	Deelnemers + organisatie
	Europese steun

Projecten

Producten
	Visuele en inhoudelijke publiciteit

	ESF INVESTEERT in het werkgelegenheidsbeleid


	Publieke opinie
	Tewerkstelling

Opleiding
	Open deur
Website
Media


4.5. Planning 
Het moge duidelijk zijn dat de geplande communicatieactiviteiten op korte termijn vrij exact kunnen aangegeven worden. Op langere termijn zijn de weekomschrijvingen meer indicatief. In de oplijsting hieronder worden weken in het vet aangeduid wanneer het om acties gaat die niet elk jaar terugkeren.

2007 :  W21 voorlichtingsactie, voorinformatie met grote lijnen federaal OP F (Namen)
W22 voorlichtingsactie, voorinformatie met grote lijnen federaal OP N (samen met ESF Agentschap Vlaanderen in Antwerpen)

W43 voorlichtingsactie om bekendheid te geven aan de start van het federaal OP,  verzending mailings en uitnodigingen

W48 voorlichtingsactie om bekendheid te geven aan de start van het federaal OP,  3 infosessies N (1 in Antwerpen, 2 in Brussel) 2 infosessies F (beiden in Brussel)
W48 start voorlichtingsactie om bekendheid te geven aan de start van het federaal OP,  website

2008 : 


W28 infosessie boekhoudkundige handleiding en verdieping online applicatie uitvoerders 2008 as 1
W32 publicatie lijst van ‘begunstigden 2008 as 1’

W34 voorinschrijving infosessies potentiële promotoren 2009 as 1

W35 infosessie boekhoudkundige handleiding en verdieping online applicatie promotoren 2008 as 1
W36 oproep 2009 as 1

W37 en 38 : infosessies 2009 as 1 inclusief eerste voorlichtingsmaatregel verwezenlijkingen OP

W42 projectfiches 2008 as 1 op website

W47 geoptimaliseerde website

W48 nulmetingen voor indicatoren waarvoor nog geen voorhanden

W49 online applicatie : geselecteerde A projecten

W50 info 2009 as 2 en tweede projectuitvoerder van as 3 (voor zover FOD WASO zelf niet de promotor)
W51 online applicatie : geselecteerde B en C projecten 

2009 : 



W04 publicatie lijst van ‘begunstigden 2009 as 1’


W08 projectfiches 2009 as 1 op website

W20 week vanaf 9 mei

Indicatief

2009 : 


W36 oproep 2010 as 1

W37 en 38 infosessies 2010 as 1 
W41 eerste ankermoment (anker: disseminatie, kruissnelheid eerste helft uitvoeringsperiode) incl. voorlichtingsmaatregel verwezenlijkingen OP
W49 online applicatie : geselecteerde A projecten 2010 as 1

W51 online applicatie : geselecteerde B en C projecten 2010 as 1

2010

W04 publicatie lijst van ‘begunstigden 2010 as 1’

W08 projectfiches 2010 as 1 op website

W19 week vanaf 9 mei

W35 oproep 2011 as 1

W36 en 37 infosessies 2011 as 1 inclusief voorlichtingsmaatregel verwezen-lijkingen OP. 
W48 online applicatie : geselecteerde A projecten 2011 as 1

W50 online applicatie : geselecteerde B en C projecten 2011 as 1

2011
W04 publicatie lijst van ‘begunstigden 2011 as 1’

W08 projectfiches 2011 as 1 op website

W13 tweede ankermoment (anker : terugblik voorbije helft programmaperiode) inclusief voorlichtingsmaatregel verwezenlijkingen OP
W19 week van 9 mei

W35 oproep 2012 as 1

W36 en 37 infosessies 2012 as 1

W48 online applicatie : geselecteerde A projecten 2012 as 1

W50 online applicatie : geselecteerde B en C projecten 2012 as 1

2012
W04 publicatie lijst van ‘begunstigden 2012 as1’

W08 projectfiches 2012 as 1 op website

W19 - 20 week vanaf 9 mei

W35 oproep 2013 as1

W36 en 37 infosessies 2013 as1

W47 derde ankermoment (anker : post 2013) en tevens voorlichtingsmaatregel verwezenlijkingen OP
W48 online applicatie : geselecteerde A projecten 2013 as 1

W50 online applicatie : geselecteerde B en C projecten 2013 as 1

2013
W05 publicatie lijst van ‘begunstigden 2013 as1’

W09 projectfiches 2013 as1 op website

W19 20 week vanaf 9 mei

W43 voorlichtingsmaatregel verwezenlijkingen OP
2015
W19 eindbilan 2007 – 2013, vierde ankermoment
5. Indicatieve begroting

De begroting voor de uitvoering van dit communicatieplan wordt bepaald op 200.000 euro voor de volledige programmaperiode 2007-2013 (Budgetallocatie betreffende de technische bijstand). 

Dit budget zal gebruikt worden voor de verwezenlijking van de vier volgende posten :  

· Organisatie van evenementen (zal onderdeel vormen van 2 overheidsopdrachten rond evalutierapporten en organisatie events)
Vooropgestelde begroting: 118.000 € voor de volledige periode 2007-2013
2 evenementen (2009 en 2011) : 4.000 € per evenement

4 ankermomenten : deel van 2 overheidsopdrachten, samen 110.000€ 
· Opstellen van een vragenlijst die het mogelijk maakt om de graad van zichtbaarheid en belang van het OP te meten. 

Vooropgestelde begroting: 2.000 € 
1 vragenlijst in 2 talen
· Aankoop van informatiemateriaal en kosten om een uitleendienst van materiaal aan de promotoren te kunnen aanbieden.

Vooropgestelde begroting: 70.000 €
Globale inschatting 

· Publicaties 
Vooropgestelde begroting: 10.000 € 

2 publicatietitels : 2500 € per taal en per titel

6. Evaluatie
De algemene doelstelling van de evaluatie : het meten van de visibiliteit van het OP en de rol die de EU daarin speelt.
Het evaluatiegebeuren kadert in een PDCA benadering. 
Plan

zie de planning

Do 

uitvoering van de communicatieacties
Check 

evaluatie 
Act
bijsturing op basis van voorgelegde evaluatiegegevens, bekrachtigd door het comité van toezicht

De voorziene evaluaties zullen dienen om de verdere communicatieacties te bekrachtigen, bij te stellen of te optimaliseren.

Na het terugmelden van alle evaluatieparameters aan het toezichtscomité, zullen de belangrijkste evaluatieresultaten worden voorgelegd aan de meest aangewezen actoren en stakeholders. Op scharniermomenten zullen samenvattende evaluatiebevindingen gepubliceerd of verspreid worden (via website, publicaties of evenementen).
De resultaten van de evaluaties zullen zo snel mogelijk geïntegreerd worden in de lopende aanpak. Het geheel moet een meerwaarde betekenen. Bevindingen met programmaoverschrijdende potentialiteiten moeten een ruimere verspreiding kennen. Een proactieve benadering van ‘post 2013’ vormt een belangrijk gegeven.
Indicatoren

Voor de beheersautoriteit
Raadpleging ESF URL’s

Raadpleging Oproep URL’s

Raadpleging Toegekende ESF middelen – lijsten van de “begunstigden”

Evenementen (aantal en waardering vanwege deelnemers)

Opvolging communicatieplan - percentage vooropgestelde acties
Opvolging communicatieplan - respect planning

Aanvragen helpdesk

FAQ en kennisbank

Deelnamepercentage promotoren aan opleidingen

Deelnamepercentage promotoren aan evenementen

Kwantitatieve indicator (voorziene vragenlijst)

Noot  De waardering van de deelnemers omtrent de evenementen omvat volgende elementen :

	De informatie vooraf verstrekt door de cel ESF over deze informatiesessies

	De organisatie en het algemene verloop van de informatiesessie

	Het onthaal

	De locatie 

	Het gebruik van didactisch materiaal 

	Het tempo van de voorstelling (eventueel verduidelijken of het te snel of te langzaam is)

	De terbeschikkingstelling van de informatie

	De gebruiksvriendelijkheid van de rubriek ESF op de website 

	De kwaliteit van de documenten in de rubriek ESF op de website 

	De aangeboden service

	Inhoud

	Manier van presenteren


Voor de actoren

ESF promotie en publiciteit in situ
ESF logos op de documenten
ESF bekendheid bij de deelnemers
Kwantitatieve indicator (voorziene vragenlijst)
De nulmetingen vormen een pijnpunt doordat het om een nog op te starten indicatoren-benadering gaat. 

Enkel voor de raadpleging URL’s blijken in de maand 9/6/2008 – 9/7/2008 27 URL’s op de website van de POD MI binnen de rubriek Europa 889 keer bekeken. 
Voor de evenementen is er een 100 % realisatie maar met een gemiddelde van 4 maanden vertraging.

In situ promotie en publiciteit vormde in 2000 – 2006 een heikel punt : het Federaal ESF was zelden zichtbaar. 
Verwachte resultaten 

De vooropgestelde verbetering van de website naar inhoud, structuur en aantrekkelijkheid laat een toename van de hits verrechtvaardigen.

De evenementen omvatten zowel de gangbare info- en opleidingssessies, als de ankermomenten, en tevens het afsluitend evenement. Een integratie van de voorlichtingsmaatregel omtrent de vooruitgang van het OP in één van deze manifestaties is aangewezen. De deelname van minstens gemiddeld één deelnemer per promotor wordt beoogd. De appreciatie voor de 12 elementen verbetert globaal als doelstelling.
De realisatie van de evenementen blijft behouden maar met 100 % op schema tegen 2012.

De kennisbank vertoont een groeiend pakket themas en een snellere aanlevering.
In situ promotie en publiciteit : bij 100 % van de uitvoerders in 2011.

Logos : op ESF documenten van promotoren : 100 % in 2011

ESF bekendheid bij alle deelnemers in 2011

7. Verantwoordelijken
De dienst ESF van de POD Maatschappelijke Integratie als beheersautoriteit is verantwoordelijk voor de naleving van de verplichtingen op het gebied van voorlichting en publiciteit en waarborgt de continuïteit van de communicatiemaatregelen. 

De dienst ESF zal samenwerken met de dienst communicatie van de POD Maatschappelijke Integratie om de voorlichtingstaken te verwezenlijken. 

Binnen de beheersautoriteit wordt Marc HORRIX belast met de uitvoering van het communicatieplan.
Marc HORRIX
Beheersautoriteit Federaal ESF
BROUCKERETOWER

ANSPACHLAAN 1

1000 BRUSSEL                        ( 02 508 86 60                          Marc.Horrix@mi-is.be
Dit document betreft de bijgewerkte versie van het communicatieplan ingediend in juli 2008, bijgewerkt conform de observaties van de EC overgemaakt op 24 september 2008.
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