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Doelstellingen
Een gezin, een plan wil lokale opvoedings- en gezinsondersteunende initiatieven toegankelijker maken voor ouders met jonge kinderen. Het project beoogt ook verbinding tussen verschillende actoren op vlak van gezinsondersteuning door een lokaal zorgnetwerk met participatie van ouders op te richten.
Methodologie, actoren en partners
De visie van het een gezin, een plan vertrekt vanuit de opvoedingswijzer van Cedes (een vormingsorganisatie voor integrale armoedebestrijding). Deze opvoedingswijzer omvat vier bouwstenen die noodzakelijk zijn in de opvoeding van het kind opdat het kind een goede kindertijd kan beleven. De eerste bouwsteen is voldoende liefde en veiligheid krijgen van ouders, opvoeders, vrienden en familie. Ten tweede moet het kind voldoende kansen krijgen om nieuwe ervaringen op te doen en te experimenteren. De derde bouwsteen is het aanmoedigen van kinderen. Tot slot moet het kind ruimte krijgen om te groeien en moet het de kans krijgen om verantwoordelijkheid op te nemen. Kinderen die opgroeien in kwetsbare gezinnen kunnen voor deze ondersteuning niet altijd terecht bij hun ouders, de mensen die deze kinderen omringen moeten hierin een rol opnemen. Daarom focust een gezin, een plan in eerste instantie op ambassadeurs die erkennen dat kinderen in die kwetsbare gezinnen alle steun kunnen gebruiken, deze boodschap willen uitdragen en de kansen voor ieder kind te versterken. Samen met Cedes organiseert het project vormingsmomenten voor gemeentelijke actoren (onder meer leerkrachten, directies en medewerkers van buitenschoolse opvang) waarbij aandacht is voor armoede, het effect van schaarste en op krachtgericht communiceren met ouders. Via bouwplannen laat het project de gemeentelijke actoren kritisch naar de eigen werking kijken en verbeteracties uitwerken. Daarnaast werkt het project aan een armoedetoets die aftoetst wat de invloed is van mogelijke en reeds ingevoerde beleidsmaatregelen en het hulpverleningsaanbod op mensen in armoede. Momenteel loopt er een pilootproject voor de armoedetoets bij de dienst voor- en naschoolse opvang.
In tweede instantie zet het project via verschillende methodieken in op krachtgericht werken met ouders. Ten eerste organiseert het gespreksmomenten waarin kwetsbare ouders aan de slag leren gaan met de bouwstenen van Cedes. Via een signaalgroep gaat het project in dialoog met de ouders om het lokale aanbod te inventariseren en de toegankelijkheid van de lokale rechten te evalueren. In de signaalgroep kunnen (groot-)ouders problemen signaleren, informatie vragen, hun mening delen en feedback geven over de toegankelijkheid van diensten en rechten. Ten tweede is Een gezin, een plan partner in een project individueel buddyschap van Thomas More hogeschool waarbij studenten vroedkunde en sociaal werk kwetsbare ouders begeleiden tijdens de zwangerschap, de bevalling en de kraamperiode (cfr. Buddy bij de wieg). Huisartsen, de sociale dienst van het OCMW, Kind & Gezin en de scholen selecteren op basis van criteria de gezinnen die hieraan kunnen deelnemen. Ten derde bouwt het project een systeem van peter- meterschap uit waarbij vrijwilligers op huisbezoek gaan bij kwetsbare gezinnen met jonge kinderen. Met deze huisbezoeken wil het project een vertrouwensband opbouwen met kwetsbare ouders om zo in te spelen op hun behoeften. Vzw De Schakel (vereniging waar armen het woord nemen) organiseert deze huisbezoeken, de vrijwilligers krijgen coaching en ondersteuning van een gezin, een plan.
In derde instantie richt het project zich op kinderen zelf. In samenwerking met de Thomas More Hogeschool wordt met kinderen gefilosofeerd rond de vier bouwstenen van de opvoedingswijzer van Cedes. Door kinderen in een veilige omgeving competenties te laten oefenen en te laten praten over dingen die hen bezig houden, wil het project hun sociale weerbaarheid versterken.
Tot slot zijn in Beerse twee ervaringsdeskundigen in de armoede actief. De ene richt zich tot jongeren, de andere tot gezinnen. De ervaringsdeskundigen zoeken proactief naar mensen die op een of meerdere levensdomeinen problemen ervaren en leiden hen toe naar de juiste dienst of vereniging. Daarnaast communiceren de ervaringsdeskundigen inzichten in noden en maatschappelijke tendensen door naar de diensten en het beleid.Alles wat je voor mij doet, maar zonder mij, doe je tegen mij.
Ghandi

Vorm van participatie
Een gezin, een plan bestaat uit verschillende methodieken waarbij diverse vormen van participatie aan bod komen. Bij de ouderbijeenkomsten, het buddyschap en de huisbezoeken ligt de nadruk voor ouders op opvoedingsondersteuning. In de signaalgroep krijgen ouders de kans tot beleidsparticipatie. De participatie van kinderen richt zich op het versterken van de sociale weerbaarheid.
Is het project een structurele vorm van armoedebestrijding?
Een gezin, een plan wil ervoor zorgen dat kinderen in kwetsbare gezinnen een goede kindertijd beleven. Via verschillende methodieken krijgen ouders opvoedingsondersteuning en door te participeren aan de signaalgroep, kunnen ouders de toegankelijkheid van de lokale rechten evalueren. Hierdoor kan Een gezin, een plan voor gezinnen in armoede obstakels wegnemen en behoeften invullen. Dit kan ertoe bijdragen dat gezinnen in armoede de gevolgen van uitsluiting minder ervaren.
Succesfactoren
Werken in netwerk
Het netwerk van organisaties vormt de motor van het project. De organisaties aanvaarden de aansturing door het lokaal bestuur en werken allen samen vanuit dezelfde visie.
Een integrale werking		

Een gezin een plan werkt aan armoedebestrijding in het beleid, in de hulp- en dienstverlening en bij kwetsbare gezinnen. Hierdoor is het mogelijk om enerzijds op maat van gezinnen ondersteuning te voorzien en anderzijds de toegankelijkheid van hulp- en dienstverlening voor kwetsbare gezinnen te verbeteren.
