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Objectifs
Een gezin, een plan veut rendre les initiatives locales de soutien à l'éducation et aux familles plus accessibles pour les parents ayant de jeunes enfants. Le projet cherche aussi à relier divers acteurs du soutien aux familles en créant un réseau local de soins impliquant la participation des parents.
Méthodologie, acteurs et partenaires
La vision de Een gezin, een plan part de l'indicateur d'éducation de Cedes (une organisation de formation pour la lutte intégrale contre la pauvreté).  Cet indicateur inclut quatre éléments fondateurs qui sont indispensables dans l'éducation de l'enfant pour qu'il vive une enfance de qualité. Le premier est qu'il bénéficie de suffisamment d'amour et de sécurité de la part de ses parents, éducateurs, amis et famille. L'enfant doit ensuite avoir suffisamment de possibilités de faire de nouvelles expériences. Le troisième élément est l'encouragement des enfants. Enfin, l'enfant doit avoir suffisamment d'espace pour grandir et être à même de prendre ses responsabilités. Les enfants qui grandissent dans des familles précaires ne peuvent pas toujours compter sur leurs parents pour ce soutien; les personnes de l'entourage de ces enfants doivent jouer un rôle. 
C'est pourquoi Een gezin, een plan se concentre avant tout sur les ambassadeurs qui reconnaissent que les enfants de ces familles ont besoin de tout le soutien possible et qui souhaitent transmettre ce message et améliorer les chances pour chaque enfant. Avec Cedes, le projet organise des séances de formation pour les acteurs communaux (notamment les enseignants, les directions et les collaborateurs de l'accueil extra-scolaire) en mettant l'accent sur la pauvreté, les effets de la pénurie et la communication avec les parents. Le projet permet aux acteurs communaux d'observer leur propre fonctionnement d'un œil critique et de prendre des mesures d'amélioration. Le projet élabore aussi un test de pauvreté, qui détermine l'influence des mesures de politique potentielles ou effectives et de l'offre d’aide sur les personnes en situation de pauvreté. Un projet-pilote pour le test de pauvreté est actuellement en cours auprès du service d'accueil pré-et post-scolaire.
En second lieu, le projet travaille sur l’autonomisation des parents, via différentes méthodes. Il organise des entretiens au cours desquels des parents en situation précaire apprennent à mettre en oeuvre les éléments fondateurs de Cedes. Un groupe signal permet au projet de dialoguer avec les parents afin de faire l'inventaire de l'offre locale et d'évaluer l'accessibilité des droits locaux. Ce groupe donne aux (grands-)parents la possibilité de signaler des problèmes, de demander des informations, de partager leur avis et de donner un feedback au sujet de l'accessibilité des services et des droits. 
Een gezin, een plan est partenaire d'un projet de 'jumelage' individuel de la Haute École Thomas More. Dans ce cadre, les étudiants accoucheurs et en travail social accompagnent les parents défavorisés durant la grossesse, l'accouchement et la période néonatale (voir Buddy bij de wieg). Les médecins traitants, le service social du CPAS, Kind & Gezin et les écoles sélectionnent, selon plusieurs critères, les familles éligibles. 
Le projet a également mis en place un système de parrainage dans lequel des volontaires rendent visite aux familles en précarité avec de jeunes enfants. Ces visites à domicile doivent permettre de créer des liens de confiance avec les parents afin de répondre à leurs besoins. L'asbl De Schakel (association où les pauvres prennent la parole) organise ces visites à domicile, les bénévoles reçoivent un coaching et un soutien de Een gezin, een plan.
En troisième lieu, le projet s'adresse aux enfants proprement dits. En collaboration avec la Haute École Thomas More, une réflexion liée aux éléments fondateurs de Cedes est menée avec les enfants. En permettant à ces derniers d'exercer leurs compétences et de s'exprimer sur ce qui les préoccupe dans un environnement sûr, le projet souhaite renforcer leur résilience sociale.
Enfin, deux experts du vécu en pauvreté sont actifs à Beerse. L'un s'adresse aux enfants, l'autre aux familles. Les experts du vécu cherchent activement des personnes qui éprouvent des problèmes dans un ou plusieurs domaines de l'existence et les aiguillent vers le service et l'association qui pourra les aider. Ils transmettent également aux services et au politique leurs impressions quant aux besoins et aux tendances sociales.Tout ce que tu fais pour moi, mais sans moi, tu le fais contre moi.
Ghandi

Forme de participation
Een gezin, een plan regroupe plusieurs méthodes incluant diverses formes de participation. Pour les réunions de parents, le jumelage et les visites à domicile, l'accent est mis sur le soutien à l'éducation proposé aux parents. Le groupe signal donne aux parents la possibilité de participer à la politique. La participation des enfants vise à renforcer la résilience sociale.
Le projet est-il une forme structurelle de lutte contre la pauvreté ?
[bookmark: _GoBack]Een gezin, een plan cherche à faire en sorte que les enfants de familles vulnérables aient une enfance de qualité. Grâce à diverses méthodes, les parents bénéficient d'un soutien à l'éducation, et en participant au groupe signal, ils peuvent évaluer l'accessibilité des droits locaux. Een gezin, een plan permet donc de supprimer des obstacles pour les familles en situation de pauvreté et de répondre à leurs besoins, ce qui peut contribuer à atténuer les conséquences de l'exclusion pour ces dernières.
Facteurs de succès
Travail en réseau
Le réseau d'organisations constitue le moteur du projet. Les organisations acceptent d'être guidées par l'administration locale et travaillent toutes à partir de la même vision.
Un fonctionnement intégral		

Een gezin, een plan travaille à la lutte contre la pauvreté dans la politique, dans l'assistance et les services, et auprès des familles vulnérables. Il est donc possible, d'une part de fournir un soutien personnalisé et de l'autre, d'améliorer l'accessibilité de l'assistance et des services pour les familles vulnérables.
