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Doelstellingen
Bruggen over troebel water vertrekt vanuit de vaststelling dat er een verhoogde nood is bij kwetsbare gezinnen, medewerkers en het ruime middenveld om in te spelen op het ontwikkelen van ‘een relatie' als doel op zich en niet als middel om hulp te bieden: mensen (in armoede) willen mens zijn en niet hulpvrager. Daarom wil het project aantonen dat een brugfiguur een onmisbare schakel is voor de kwetsbaarste gezinnen om hulp- en dienstverlening te realiseren. Bruggen over troebel water wil brugfiguren binnen het nuldelijnswerk een volwaardige en integrale plaats geven als partner bij het werken met kwetsbare gezinnen. Dit project moet tevens het beleid inspireren rond het versterken van nuldelijnswerk en een brede maatschappelijke mobilisatie rond armoede sensibiliseren, waarbij solidariteit en verantwoordelijkheid centraal staan.
Methodologie, actoren en partners
Bruggen over troebel water onderneemt vijf concrete acties. Ten eerste start buurtwerk ’t Lampeke een designgroep op om het volledige traject te ondersteunen en bij te sturen. De designgroep bestaat uit medewerkers van buurtwerk ’t Lampeke, HIVA, mensen uit de bedrijfswereld, experten uit het middenveld, onderwijspartners en ervaringsdeskundigen. In samenwerking met HIVA organiseert het project diepte-interviews en thematische focusgroepen (werk, onderwijs, ..) om te reflecteren over het werken met brugfiguren en voert het effectenmetingen uit.
Ten tweede start het project nieuwe trajecten op met brugfiguren die aan de slag gaan met kwetsbare gezinnen uit het buurtwerk ’t Lampeke. De essentie van het project is niet het realiseren van brugfiguren, maar van bruggen die kunnen blijven bestaan. De brugfiguren bouwen bruggen om de grondrechten te realiseren voor de meest kwetsbare gezinnen, waarbij een relatie aanbieden een doel op zich is en niet een middel om hulp te bieden. De bedoeling is om af te stappen van gever en nemer en te werken aan een gelijkwaardige relatie, waarbij zowel de gezinnen als de brugfiguur kwetsbaar (durven) zijn. De brugfiguur handelt als een vertrouwenspersoon die samen met de gezinnen aan de slag gaat en hun stem versterkt. Tegelijkertijd start de brugfiguur een leerproces op waarin kwetsbare gezinnen zichzelf leren zien als een deel van de maatschappij. 
Ten derde wil Bruggen over troebel water acties opzetten met partnerscholen (basisonderwijs en opleiding leerkrachten), vanuit bestaande samenwerking in de praktijk rond vorming, intervisie, uitwisseling activiteiten met kinderen en gezinnen.
Om, ten vierde, het nuldelijnswerk te inspireren, organiseert het buurtwerk ’t Lampeke enerzijds inspiratiedagen met het middenveld, het lokaal (o.a. Huis van het Kind) en het bovenlokaal netwerk. Anderzijds plannen het project dialoogmomenten met Netwerk tegen Armoede rond het werken met brugfiguren binnen nuldelijnswerk in andere verenigingen.
Tot slot wil Bruggen over troebel water samen met de bedrijfswereld concrete acties ontwikkelen. Het project is in gesprek met enkele bedrijven, waarbij dialoog wordt opgestart rond wat ’t Buurtwerk Lampeke, de respectievelijke bedrijven, de ruimere bedrijfswereld en de maatschappij samen kunnen ondernemen in het armoedebestrijding. Anderzijds moet het overleg leiden tot concrete acties rond tewerkstelling, huisvesting, opleiding en algemeen samenleven.
Hoewel er al krijtlijnen zijn over wat een brugfiguur concreet doet, ligt de rol van een brugfiguur nog niet volledig vast. Het is net de bedoeling om binnen Bruggen over troebel water in samenwerking met verschillende partners tot een definiëring van brugfiguur te komen. Momenteel nemen de personeelsleden van buurtwerk ’t Lampeke de rol van brugfiguur op, maar in overleg met de verschillende partners wordt nagegaan wie dit nog allemaal zou kunnen opnemen. Er is ook een structurele samenwerking met het project Parelcoaches (Huis van het kind Leuven) die met brugfiguren werken bij pas bevallen moeders.
Vorm van participatie
In Bruggen over troebel water proberen de brugfiguren samen met gezinnen aansluiting te vinden tot de maatschappij en de sociale grondrechten te garanderen. De brugfiguren en de gezinnen handelen vanuit een gelijkwaardige positie, om samen tot gedragen oplossingen te komen.
Is het project een structurele vorm van armoedebestrijding?
Een grote groep mensen in armoede en sociale uitsluiting vragen om een relatie, ze willen erbij horen en van tel zijn. Bij Bruggen over troebel water focussen brugfiguren niet op hulpverlening, maar op het realiseren van een gelijkwaardige plaats in de maatschappij. Doordat gezin en brugfiguur samen op weg gaan, doordat brugfiguur en gezin samen bepaalde uitsluitingen wegnemen, worden gezinnen sterker en kunnen ze aansluiting vinden bij de maatschappij
Succesfactoren
Verbinding tussen organisaties		

Bruggen over troebel water creëert verbinding tussen scholen, hulpverlening, het middenveld, bovenlokale organisaties en bedrijven. Vanuit deze verbinding worden brugfiguren gedefinieerd en wordt er een draagvlak ontwikkeld op een andere manier naar hulpverlening en oplossingsmodellen te kijken. 
Persoonlijk contact
De brugfiguren van buurtwerk ’t Lampeke staan dicht bij de gezinnen in armoede en gaan samen met de gezinnen op pad. De brugfiguren hebben een sterk persoonlijk contact met de gezinnen, maar waken er tegelijkertijd over dat ze steeds vervangbaar blijven. Dat een brugfiguur weg valt, mag voor de gezinnen niet impliceren dat zij opeens opnieuw bij nul staan.
