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Doelstellingen
Het samenwerkingsverband tussen Cachet, CBAW De Aanzet van Jeugdzorg Emmaüs en Sociaal Huis Mechelen (SHM) wil inspelen op de moeilijkheden die jongeren die in de jeugdzorg verblijven, ervaren als ze 18 worden. Op hun 18de moeten de jongeren de voorziening verlaten en alleen gaan wonen. Door hun kwetsbare positie worden de jongeren met structurele drempels geconfronteerd, maar paradoxaal genoeg wordt verwacht dat de jongere meteen volledig zelfredzaam is. Daarenboven laat de afstemming tussen de jeugdzorg en andere hulpverlening vaak de wensen over en van een integrale aanpak, georganiseerd vanuit de persoon en de vragen van de jongere, is onvoldoende sprake. Tegelijkertijd is er een oververtegenwoordiging van jongeren met een verleden in de jeugdzorg in de armoedecijfers.
Methodologie, actoren en partners
Het samenwerkingsverband bestaat uit SHM, Cachet vzw en CBAW De Aanzet. Cachet is een organisatie door en voor jongeren met ervaring in de jeugdhulpverlening. Cachet wil op een positieve manier aan de slag gaan met hun ervaringen in de jeugdhulp. De Aanzet is een begeleidingsdienst voor jongeren die zelfstandig gaan wonen vanaf de leeftijd vanaf 17 jaar in regio Mechelen. Heel vaak gaat dit om jongeren uit een moeilijke thuissituatie, die ook geplaatst werden omwille van een verontrustende opvoedingssituatie. Het SHM leerde deze twee organisaties kennen naar aanleiding van het project “Sur ma route”. Sur ma route is een traject van Cachet dat in 2015 gedurende 16 maanden liep in Mechelen en omstreken. Het traject focust op de overgang van jeugdhulp naar een zelfstandig leven. Deze overgang verloopt zelden vlot en tal van instanties kunnen een belangrijke rol van betekenis spelen. Cachet werkte daarom nauw samen met jongeren en jongvolwassenen, met begeleiders vanuit studiowonen en Contextbegeleiding in functie van Autonoom Wonen en andere hulpverleners, zoals het SHM, om op zoek te gaan naar een betere overgang van jeugdhulp naar zelfstandigheid. “Sur ma Route” resulteerde in een publicatie dat een neerslag van het afgelegde traject bevat, maar eveneens van de ruimere expertise die Cachet opgebouwde in het werken voor en door jongeren. Door dit traject kwam SHM tot de conclusie dat het onvoldoende proactief en outreachend werkte. Daarom ging het aan de slag met de aanbevelingen over OCMW’s, wat resulteerde in een nieuwe manier van werken.
Wanneer CBAW De Aanzet een jongere begeleidt, wacht het SHM niet langer tot de jongere zich zelf aanmeldt of tot hij/zij 18 jaar is. Indien de jongere dit wil, contacteert De Aanzet enkele maanden voor de 18de verjaardag van de jongere het SHM. Twee van de maatschappelijk werkers van SHM vormen hiervoor het vaste aanspreekpunt. De maatschappelijk werkers leren de jongere op voorhand kennen, informeren hem/haar en begeleiden hem/haar. Indien de jongere zich buiten Mechelen vestigt en het SHM niet meer territoriaal bevoegd is, leidt de maatschappelijke werker hem/haar toe naar het bevoegde OCMW. De maatschappelijk werkers laten de jongere achteraf niet los en willen een vertrouwensrelatie met de jongere opbouwen en behouden. Als de jongere werk heeft maar later op het leefloon terugvalt, komt de jongere terug bij de eerdere maatschappelijk werker. De maatschappelijk werkers zijn ondertussen kind aan huis bij Emmaüs en organiseren er infosessies voor de jongeren over alle aspecten van leefloon.
Heel wat jongeren die uit jeugdzorg komen, kampen met eenzaamheid als ze alleen gaan wonen. Een oplossing die ze daarvoor zelf aanreiken, is samen gaan wonen met vrienden. Als ze leefloongerechtigd zijn, maakt dit een groot verschil omdat de jongere in de categorie samenwonende in plaats van alleenstaande terecht komt. In eerste instantie gaf het Sociaal Huis aan jongeren in deze situatie een aanvullende financiële steun van 155 euro/maand tot hun 21ste om hen te stimuleren tot samenwonen. Sinds eind 2016 is deze aanvullende financiële steun niet meer nodig omdat SHM met de POD MI de norminterpretatie over de categorieën in geval van co-housing herschreef. Omdat huisvesting vinden voor deze doelgroep niet evident is, renoveert het SHM 2 woningen in het centrum van Mechelen. Elk huis bestaat uit een gemeenschappelijke living, keuken, sanitair en keuken met 3 individuele, ruime kamers. De bedoeling is om deze kamers te verhuren aan jongeren die bij Emmaüs uitstromen.
Tot slot stimuleert het SHM jongeren met een leefloon om studies aan te vatten. In het eerste jaar van hogere studies gaat het SHM altijd akkoord met de keuze van de jongere. Als de jongere slaagt, dan wordt deze verder gestimuleerd. Als de jongere niet slaagt volgt het SHM in verband met het toekennen van het leefloon het studieadvies dat de onderwijsinstelling verleent.
Momenteel organiseren Cachet, Jeugdzorg Emmaüs en het SHM in samenwerking met VVSG de ronde van Vlaanderen. Jongeren uit jeugdzorg komen in 11 steden aan het woord en stellen het Mechelse samenwerkingsverband voor.
Vorm van participatie
De participatie van jongeren situeren we enerzijds in het project “Sur ma Route” van Cachet. Cachet geeft jongeren de kans om hun verhaal te vertellen en invloed te hebben op beleid. Anderzijds geeft de ronde van Vlaanderen aan de jongeren een breder forum om hun verhaal te vertellen.
Is het project een structurele vorm van armoedebestrijding?
We kunnen het samenwerkingsverband als een structurele vorm van armoedebestrijding beschouwen omdat het een oorzaak van armoede wegneemt. Na een traject in de jeugdzorg ontbreekt het jongeren die achttien worden aan ondersteuning en begeleiding bij de overgang naar zelfstandigheid. Door het samenwerkingsverband ontstaat bij het SHM een proactieve en outreachende werkwijze waardoor de jongeren minder kans hebben om in armoede terecht te komen.
Succesfactoren
Vertrouwen en draagvlak
Het SHM stelde de aanbevelingen van de jongeren niet in vraag en ging er meteen mee aan de slag. Het SHM vertrekt vanuit de ervaringen van de jongeren om de eigen werking aan te passen. Een belangrijke voorwaarde hiervoor is het draagvlak dat op politiek en ambtelijk niveau.
Preventieve en anticiperende werking
Door proactief en outreachend te werken verloopt de overgang van jeugdhulp naar zelfstandigheid beter. Dit gebeurt zowel doordat organisaties hun werking beter op elkaar afstemmen en elkaar beter leren kennen als doordat de jongere sneller hulp krijgen en zo een opstapeling van problemen te vermijden.
