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	Aan de dames en heren Voorzitters van de openbare centra voor maatschappelijk welzijn


Omzendbrief betreffende het uniek verslag
1. Inleiding
De federale staat betoelaagt een vrij groot aantal verschillende maatregelen via de OCMW's. Zij moeten op verschillende tijdstippen en volgens verschillende modaliteiten verslag uitbrengen over deze toelagen, wat de administratieve belasting verhoogt.

Om in te gaan op een verzoek van de OCMW's heeft de POD MI beslist deze administratieve belasting te rationaliseren door een uniek verslag in te voeren. 

Het verslag omvat 6 maatregelen: 

· de huurwaarborgen
· de verhoogde staatstoelage voor specifieke initiatieven inzake maatschappelijke integratie
· de clusters
· het fonds gas en elektriciteit
· de personeelskosten in het kader van artikel 40 van de wet van 26 mei 2002
· de sociale-culturele participatie (inschrijving)

Voor de modules die reeds in 2009 bestonden, verwijzen we u naar de omzendbrief van 14 januari 2009.
De POD Maatschappelijke Integratie heeft voor het project "Uniek verslag" op Europees niveau een prijs gekregen tijdens de 7e editie van de E-Gov Awards.

2.  Nieuwigheden in 2010 – activiteitenverslag jaar 2009 
a) Verbeteringen 
Vanaf 2010 kunt u de verschillende schermen opslaan, afdrukken en tussentijds opslaan.

U kunt de procedure raadplegen door te klikken op de volgende link: https://www.socialsecurity.be/site_nl/civilservant/Applics/ruspp/documents/pdf/manuel_ruspp_N.pdf 
b) Sociaal-culturele participatie - activiteitenverslag
Het koninklijk besluit houdende maatregelen ter bevordering van de maatschappelijke participatie en de culturele en sportieve ontplooiing van de gebruikers van de dienstverlening van de openbare centra voor maatschappelijk welzijn stelt een geïndexeerd basisbedrag van 6 200 000.00 € ter beschikking van de centra. Voor het jaar 2009 (overgangsjaar) werd een bedrag van 4 426 666 € toegekend aan de centra.  Het koninklijk besluit vermeldt het aandeel waarop elk OCMW recht heeft. 

De duur van de toelage beslaat de periode van 1 januari tot 31 december.

Om van de toelage gebruik te kunnen maken, moet het OCMW een inschrijvingsmodule invullen.

Een voorschot van 50% van het bedrag dat door het OCMW wordt aangevraagd en van hoogstens 50% van het in het koninklijk besluit vermelde bedrag zal worden gestort na de afsluiting van de inschrijvingen. 

Zolang de toepassing voor de inschrijving en het voorschot niet is ingevuld en ondertekend, kan het activiteitenverslag niet worden ingevuld.

Zodra de toepassing toegankelijke is, kan het OCMW het formulier voor de verantwoording van de activiteiten invullen door ze onder te brengen in één van de vier categorieën van het activiteitenverslag.

Voor 2009 – verantwoording in 2010 – wordt, om geldig te zijn, in het verslag de datum van de activiteit of de factuurdatum vermeld.

Vanaf 2010 – verantwoording in 2011 – zal enkel de datum van invoering van de factuur gelden.
De ocmw’s die recht hebben op een subsidie van 25.000€ of meer kunnen, als tegemoetkoming voor de extra werklast die deze maatregel met zich meebrengt, een voor maximumbedrag van 10 % van het verantwoorde subsidiebedrag inbrengen als personeelskost. 
Deze personeelsenveloppe, van maximaal 10%, maakt deel uit van het subsidiebedrag sociaal en culturele participatie toegekend per ocmw en vermeld in het Koninklijk Besluit.
Om deze tegemoetkoming te kunnen ontvangen, moet het OCMW expliciet aangeven of het al dan niet van dit recht gebruik wil maken, door de rubriek personeelsforfait in te vullen.
 c) Maatregel inzake de bestrijding van de digitale kloof
Er is jaarlijks een enveloppe van 500 000,00 € voorbehouden voor dit project.
Voor het jaar 2009 (overgangsjaar) werd een bedrag van 346 000 € toegekend aan de centra.
Het gaat om een aanvulling op het totale bedrag dat beschikbaar is voor de vier andere activiteiten die zijn opgenomen in het kader van de sociaal-culturele participatie.

Het jaarlijkse koninklijk besluit vermeldt het aandeel waarop elk OCMW recht heeft.

Het is niet nodig in te schrijven om deel te nemen aan deze maatregel. Er zijn bijgevolg geen voorschotten voorzien.

Een OCMW kan per gerechtigde een maximumbedrag van 100,00 € gebruiken.

De maatregel geldt enkel voor de aankoop van gerecycleerde computers.

Een verkooppunt wordt door de POD Maatschappelijke Integratie erkend als een regulier hergebruikcentrum indien er bij de aankoop van het materiaal een factuur wordt gegeven en een garantie van minimaal 12 maanden.

Met het oog op de inspectie moet het OCMW een kopie van de factuur bewaren met duidelijk de garantie daarop vermeld.
Het activiteitenverslag betreffende de gerecycleerde computers wordt ingevuld in dezelfde module als de sociaal-culturele participatie. 
 d) Specifieke projecten       

De specifieke projecten worden niet beheerd in de webapplicatie uniek verslag.

3. Timing 
De nieuwe webapplicatie zal vanaf 1 februari 2010 beschikbaar zijn op de portaalsite van de sociale zekerheid, op het volgende webadres: https://professional.socialsecurity.be  

De verschillende modules kunnen afzonderlijk van elkaar worden ingevuld en op verschillende tijdstippen worden doorgestuurd naar de administratie. De einddatum voor het doorsturen van de verschillende verslagen is evenwel  28 februari 2010.   

4. Nieuwe voorbereidingswijze overeenkomsten in 2010 
Vanaf 2010 zullen de overeenkomsten inzake de verhoogde toelagen van de grote steden en de clusters afgesloten tussen de OCMW's en de Staatssecretaris op een nieuwe manier worden beheerd. 

De vroegere papieren procedure zal niet langer van toepassing zijn. In maart 2010 gaan we van start met een nieuwe webapplicatie.

Alle verschillende stappen zullen elektronisch gebeuren; van de opmaak van het ontwerp van overeenkomst tot de ondertekening door de Staatssecretaris.

De gebruikte applicatie zal e-convention heten. Ze zal gebaseerd zijn op het uniek verslag (gratis webapplicatie ontwikkeld door de Smals, zelfde type procedure, gelijkaardig scherm, …).
De doelstellingen van deze maatregel zijn administratieve vereenvoudiging, duurzame ontwikkeling, verhoging van de efficiëntie (papierverbruik, tijdverlies, aantal documenten, … beperken) en verbetering van de contacten tussen de OCMW's en de POD MI.            E-convention is het eerste resultaat van ons beleidsproject CRYSTAL.

De gegevens waarover de POD MI reeds beschikt zullen vooraf zijn ingevuld.     

De betrokken OCMW's zullen een overeenkomst indienen bestaande uit twee delen: 

een deel met cijfergegevens (kwantitatieve doelstellingen)

een deel met uitleg over het project (kwalitatieve doelstellingen)

5. Opvolging en elektronische handtekening
De OCMW’s zijn verplicht de datum van 28 februari 2010 te respecteren. 

Met het oog op het naleven van de wettelijke voorschriften, dienen zowel de voorzitter als de secretaris de formulieren elektronisch te handtekenen alvorens deze over te maken aan de POD. Aangaande de praktische toepassing van de elektronische handtekening kan de omzendbrief van 15 december 2008 geraadpleegd worden. 
6. Inloggen
De webapplicatie is beschikbaar via de portaalsite van de sociale zekerheid, op het volgende webadres: https://professional.socialsecurity.be.

De personen van wie de rol zal zijn vastgelegd in de applicatie voor het beheer van de toegangen tot de portaalsite van de sociale zekerheid, zullen aan de hand van een elektronische identiteitskaart kunnen inloggen, enkel en allen via het voormelde webadres.
7. Helpdesk 

De gebruiker van de webapplicatie uniek verslag die technische problemen ondervindt, dient contact op te nemen met de Smals, ofwel via het e-mailadres Ocmw-cpas@smals.be, ofwel telefonisch op het nummer 02/787 58 27.

Voor vragen met betrekking tot de inhoud van de modules verwijzen we u naar de handleidingen. In voorkomend geval kunt u ook de Frontdesk contacteren via het e-mailadres vraag@mi-is.be of telefonisch op het nummer 02/508 85 85.

De IT-handleiding kan worden geraadpleegd op het volgende webadres: https://www.socialsecurity.be/site_nl/civilservant/Applics/ruspp/documents/pdf/manuel_ruspp_N.pdf. 
De handleiding betreffende de inhoud van de modules is beschikbaar op het volgende webadres: http://www.mi-is.be/be_nl/08/Uniek%20Jaarverslag/content/Handleiding%20-%20Manuel%20NL.pdf.  
Hoogachtend,
De Staatssecretaris
voor maatschappelijke integratie
en armoedebestrijding
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Heeft u vragen? Nood aan bijkomende info?


Mail naar onze frontdesk via � HYPERLINK "mailto:vraag@mi-is.be" ��vraag@mi-is.be�


Of bel naar 02 508 85 85
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