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NUMEROS BIS
Madame la Présidente,

Monsieur le Président,

Introduction
Plusieurs CPAS ont exprimé la nécessité de disposer de plus amples informations concernant l’utilisation des numéros BIS.

Actuellement, des informations à ce propos sont déjà disponibles, mais celles-ci sont disséminées dans trois
 circulaires, la plus ancienne d’entre elles datant du 31 août 2001.

La présente circulaire a dès lors pour objectif la création d’une version coordonnée et actualisée.
A qui est attribué un numéro BIS ?
A toutes les personnes devant être intégrées dans le réseau de la sécurité sociale et pour lesquelles n’existe encore aucun Numéro d’Identification à la Sécurité Sociale (NISS).
Procédure
Contrôle
Avant de faire la demande d’un numéro BIS, il convient au minimum de vérifier à chaque fois l’existence éventuelle d’un autre numéro déjà connu. Si on ne procède pas à cette vérification, il y a un risque, entre autres, de transmission de données incorrectes ou fausses et d’augmentation de la fraude sociale.

Ce contrôle peut s’effectuer via une consultation phonétique en utilisant une application spécifique
 accessible au moyen d’un flux de données (BCSS).

Une consultation phonétique implique que l’on dispose au moins d’un nom et d’une année de naissance. Il est évident que plus il y a de données, plus les résultats seront précis.
Afin d'éviter de créer des doublons, il est indiqué, en l'absence de données précises, d'effectuer différentes recherches phonétiques. Ainsi, pour des noms d'origine étrangère, le nom et le prénom peuvent être inversés, des seuils de tolérance peuvent être utilisés pour la date de naissance,…
L’application précitée communique tous les résultats obtenus, de même que certaines données légales. 

Trois cas peuvent se produire :

1. Un des résultats suffit ( il n’est pas nécessaire de créer un nouveau numéro
2. Aucun résultat n’est obtenu ( un numéro BIS peut être créé
3. Des résultats sont obtenus mais ne fournissent pas une correspondance exacte avec les données qui sont en votre possession ( un numéro BIS peut être créé en prenant contact avec la BCSS (voir données de contact ci-après). En tout cas, vous ne pourrez pas créer le numéro BIS par l’intermédiaire webservice créé à cet effet (voir point suivant). Le programme de création de numéros BIS exécute en effet le même contrôle que lors d’une consultation phonétique. Etant donné qu’il obtiendra des résultats, il ne pourra créer un numéro BIS.

Création d’un numéro
En ce qui concerne la création d’un numéro BIS, le principe selon lequel « plus il y a de données, plus les résultats seront précis » est également d’application. Les données pouvant être communiquées sont : nom, 1er prénom, 2ème prénom, date de naissance, sexe, nationalité, lieu de naissance et adresse.
Les données minimales absolument requises pour la création d’un numéro BIS sont pour l’instant :

· NOM
· 1er PRENOM
· DATE DE NAISSANCE (au moins l’année !)

· si la date de naissance est incomplète : ADRESSE (éventuellement adresse du CPAS) 

· si la date de naissance est complète : CODE PAYS + LIEU DE NAISSANCE
 (ne pas répéter le nom du pays car celui-ci figure déjà dans le code de pays) 
L’attribution d’un numéro BIS peut être demandée en complétant le formulaire joint et en l’envoyant par e-mail à la Banque-carrefour, accompagné éventuellement d’un document d’identité scanné (s’il y en a un).
Cette demande peut cependant également être effectuée automatiquement en utilisant le webservice
 spécialement créé à cet effet.

Modification de données
Pour les CPAS, on entend par modification, soit l’ajout d’une donnée, soit l’adaptation d’une donnée existante.
Les CPAS ne peuvent pas supprimer eux-mêmes des données.

Pour modifier des données, on peut contacter la BCSS ou utiliser un webservice
 spécifique. 

Il peut être fait usage de ce webservice à la fois pour apporter des modifications au registre BIS (donc apport de modifications à un numéro BIS ) ou au registre RAD (= registre de la BCSS reprenant les personnes radiées du Registre national), mais son utilisation n’offre que des possibilités plutôt limitées. C’est ainsi que dans le registre RAD, seule l’adresse à l’étranger peut être modifiée.

Pour modifier des données à caractère personnel « fixes », à savoir toutes les données à caractère personnel sauf l’adresse, la BCSS doit en effet toujours disposer de pièces justificatives. La BCSS ne peut décider du bien-fondé de la modification demandée que sur la base des documents produits.

Remplacement d’un numéro BIS
Lorsqu’il semble que deux numéros BIS ont été attribués à une seule et même personne, ou lorsqu’une personne ayant un numéro BIS semble avoir à un moment donné un numéro de registre national, il faut demander à la BCSS une fusion des deux numéros.
Lorsqu’il y a présomption de doubles numéros de registre national, il faut en avertir la BCSS.

Ce type de demande peut être effectuée automatiquement un utilisant un webservice
 ou en contactant la cellule Identification (voir les données de contact).

Dans les deux cas, un contrôle des informations disponibles sera effectué. Il importe donc tout particulièrement de transmettre l’ensemble des informations/pièces justificatives à la cellule Identification.

Au cas où – après contrôle – il s’avérerait que la fusion peut être réalisée, la BCSS fera le nécessaire. Le réseau dans son ensemble sera ensuite informé de la modification par les mutations.

En cas numéros BIS qui sont probablement des doublons, pour lesquels les données personnelles sont toutefois légèrement différentes (par ex. même nom et prénom, mais date de naissance différente), la BCSS appliquera la procédure suivante: 

Si les numéros BIS qui sont probablement des doublons ont été créés par le même CPAS, il sera demandé à ce centre de communiquer le numéro correct. Si le CPAS ne peut trancher parce qu'il ne dispose par exemple pas de pièces justificatives pour choisir en connaissance de cause, la BCSS peut elle-même prendre une décision.

Si les numéros BIS qui sont probablement des doublons ont été créés par différents CPAS, ces centres seront priés de se concerter et de choisir en connaissance de cause. Si les centres – après concertation – n'arrivent pas à prendre une décision commune dans les 15 jours, la BCSS pourra, ici aussi, prendre elle-même une décision dans les 15 jours qui suivent.

Pour les numéros BIS provenant du secteur des CPAS qui sont probablement des doublons, dont un ou plusieurs ne sont plus intégrés, la BCSS peut d'ailleurs toujours prendre elle-même une décision. En effet, la BCSS ne peut plus s'adresser à un CPAS dans ces cas. Le centre correspondant n'est connu que pour les numéros BIS intégrés.

Données de contact BCSS
Banque-carrefour de la sécurité sociale 

Chaussée Saint-Pierre 375

1040 Bruxelles
Cellule Identification.


Identification@ksz-bcss.fgov.be
Fax 02/741.83.00

En espérant vous avoir été utile, je vous prie de croire, Madame la Présidente, Monsieur le Président, en l’assurance de ma considération distinguée.
Le Président,


(signé)







Julien Van Geertsom


FORMULAIRE DE DEMANDE DE NUMERO BIS
	CPAS :

Téléphone :

Fax :

Adresse e-mail :




	Nom
	

	1er prénom
	

	2ème prénom
	

	Date de naissance 
	

	Lieu de naissance 
	

	Sexe
	

	Nationalité
	

	Etat civil
	

	Adresse
	


	Signature + nom du Secrétaire ou du Président



Frontdesk


E-mail:  question@mi-is.be


Tél : 02/508.85.85   Fax : 02/508.86.10
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�  “31/08/2001 – Attribution d’un numéro bis par la Banque-carrefour de la sécurité sociale”, “05/12/2006 – L’intégration des CPAS dans le réseau de la sécurité sociale : le transfert électronique des données requises pour la demande d’une subvention de l’Etat dans le cadre de la loi du 2 avril 1965 relative à la prise en charge des secours accordés par les CPAS” et


“09/01/2010 – Circulaire concernant le remplacement des numéros d’identification à la sécurité sociale (NISS)”


� OCMWCPASIdentifyPerson.FindbyPhonetic


� Si le lieu de naissance est inconnu, on peut également introduire la commune de résidence précédente à l’étranger ou au besoin le lieu de résidence actuel.


� ManagePerson.CreateKSZCitizen


� ManagePerson.ModifyKSZCitizen


� ReplaceIdentification





