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	A Mesdames les Présidentes et à Messieurs les Présidents des centres publics d’action sociale


	Service
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	Revenu d’intégration/Loi ‘65
	
	
	OB/contact HZIV
	20/01/2012
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APPLICATION DE LA CIRCULAIRE RELATIVE A L’ENQUÊTE SOCIALE EXIGÉE POUR LE REMBOURSEMENT DES FRAIS MÉDICAUX
Madame la Présidente,

Monsieur le Président,

La circulaire du 25 mars 2010 relative à l’enquête sociale exigée pour le remboursement des frais médicaux dans le cadre de la loi du 2 avril 1965 et de l’arrêté ministériel du 30 janvier 1995 stipule qu’il est demandé aux CPAS, dans un certain nombre de cas, de contacter la Caisse Auxiliaire d’Assurance Maladie-Invalidité (CAAMI) afin de vérifier l’existence d’une assurance maladie dans le pays d’origine.

Pour la CAAMI, il s’agit toutefois d’une charge de travail considérable. La CAAMI propose de rationaliser un tant soit peu la procédure, et ce dans le but de pouvoir mieux gérer cette charge de travail et d’accroître le taux de réponse.
C’est la raison pour laquelle la CAAMI a conçu un formulaire standard (voir annexe) que les CPAS sont tenus d’utiliser lorsqu’ils souhaitent contacter la CAAMI dans ce contexte. 

Sur ce formulaire, il convient d’indiquer quelques données indispensables à la prise en considération de la demande par un autre pays.

Dans la même optique d’optimisation des procédures, la CAAMI a mis au point un formulaire standard (voir annexe) susceptible d’être utilisé pour confirmer le choix de l’organisme assureur (en l’occurrence la CAAMI).

Lorsque la personne concernée exprime formellement son choix, et ce avant que la CAAMI n’entame une enquête sur l’existence d’une assurance à l’étranger, la CAAMI peut traiter conjointement ces différentes demandes et inscrire immédiatement la personne concernée à la Caisse Auxiliaire dès la réception d’une réponse positive de l’étranger.

Enfin, il faut encore souligner que l’adresse e-mail de Monsieur Nizeyimana, qui était mentionnée en bas de page, n’est plus valable.

Si les CPAS ont écrit à cette adresse, il y a de fortes chances que la demande n’ait jamais été reçue/traitée par la CAAMI.
Les demandes peuvent être dès à présent envoyées à l’adresse suivante : iri@caami-hziv.fgov.be, ou faxées au numéro suivant : 02/504.66.64.

Dans l’espoir que ces informations vous seront utiles, je vous prie d’agréer, Madame la Présidente, Monsieur le Président, l’expression de ma considération distinguée,
Le Président 









(signé)
Julien Van Geertsom


Frontdesk


E-mail : question@mi-is.be


Tél. : 02 508.85.86   Fax : 02 508 86 10 
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