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	Aan de dames en heren Voorzitters van de openbare centra voor maatschappelijk welzijn








Datum:   2014
Omzendbrief betreffende de kruising van de gegevensstromen van de KSZ met de aanvragen tot betoelaging 
Mevrouw de voorzitter, 
Mijnheer de voorzitter,

Inleiding

De POD Maatschappelijke Integratie heeft een toepassing ontwikkeld die toelaat om alle aanvragen tot terugbetaling van het leefloon en de maatschappelijke hulp te kruisen met de gegevens uit een aantal gegevensstromen van de Kruispuntbank van de Sociale Zekerheid (KSZ). Het doel van dit instrument is dubbel: enerzijds de OCMW’s ondersteunen bij het uitvoeren van het sociaal onderzoek en het opvolgen van lopende dossiers. Anderzijds past dit binnen de maatregelen van de regering zoals voorzien in het actieplan inzake de strijd tegen de sociale en fiscale fraude waarbij de POD Maatschappelijke Integratie aan de OCMW’s de nodige instrumenten ter  beschikking stelt om hen te waarschuwen indien er aanwijzingen van sociale fraude zijn. 

Werkwijze

1. De POD Maatschappelijke Integratie zal een eerste maal overgaan tot het kruisen van de gegevensstromen zoals hieronder vermeld, wanneer een OCMW een aanvraag tot terugbetaling indient via Novaprima.

2. Daarna volgt een maandelijkse kruising met de gegevensstromen van de KSZ voor alle lopende dossiers. Hiermee wil ik vermijden dat de maatschappelijke hulp (equivalent leefloon, kinderbijslag en medische kosten) en het leefloon verder loopt terwijl de toekenningsvoorwaarden voor deze dossiers niet meer vervuld zijn,
3. Indien uit de vergelijking van de gegevens van het OCMW met deze van de KSZ tegenstrijdigheden blijken, zal het OCMW een “knipperlicht” ontvangen. Wanneer het OCMW een “knipperlicht” ontvangt, dient ze dit te onderzoeken.
4. Het knipperlicht moet leiden tot een onderzoek van het lopende dossier en eventueel een herziening van de beslissing. Indien dit onderzoek niet leidt tot een herziening, moet het OCMW dit motiveren volgens de verder in dit document vermelde procedure.

5. De POD Maatschappelijke Integratie zal aan het OCMW maandelijks een overzichtslijst overmaken met de dossiers waarvoor er een knipperlicht werd vastgesteld.

Aandachtspunten: 

· Voor de gegevensstromen die betrekking hebben op een inkomen, wordt de kruising steeds uitgevoerd op basis van de werkelijk uitbetaalde bedragen en niet op basis van het theoretisch recht waar de cliënt recht op heeft.

· Bij aanvragen leefloon of steun voor een onvolledige maand worden herberekeningen uitgevoerd, daar in sommige gegevensstromen uitgegaan wordt van een 6-dagenweek terwijl de ingediende terugbetalingsformulieren werken op maandbasis. 

· Ten slotte wordt er enkel een knipperlicht verstuurd indien de som van het inkomen uit de gegevensstroom en het aangevraagde leefloon of steun minimum 5% hoger is dan het maximumbedrag van de categorie waartoe de betrokkene behoort.

Wettelijke referenties

· Het artikel 9 bis van de wet van 2 april 1965 betreffende het ten laste nemen van de steun verleend door de Openbare Centra voor Maatschappelijk Welzijn, verder de wet 65;

·  Het artikel 19,§1er, van de wet van 26 mei 2002 betreffende het recht op maatschappelijke integratie, verder de wet van 2002;

· Het koninklijk besluit van 1/12/2013 betreffende de minimumvoorwaarden voor het sociaal onderzoek verricht overeenkomstig artikel 9bis van de wet van 2 april 1965 betreffende het ten laste nemen van de steun verleend door de openbare centra voor maatschappelijk welzijn.
· Het koninklijk besluit van 1/12/2013 betreffende de minimumvoorwaarden voor het sociaal onderzoek verricht overeenkomstig artikel 19, § 1, van de wet van 26 mei 2002 betreffende het recht op maatschappelijke integratie..
· Beslissing Ministerraad van 30/11/2002 om een budget toe te kennen van  999,000 EUR.
Gegevensstromen die aanleiding geven tot een knipperlicht.
1) Kinderbijslag en geboortepremies:

Er wordt nagegaan voor hoeveel kinderen de POD Maatschappelijke Integratie de kinderbijslag betoelaagt.  Er wordt eveneens nagegaan voor hoeveel kinderen de Rijksdienst voor Kinderbijslag voor Werknemers (verder RKW) kinderbijslag uitbetaalt. Er zal een knipperlicht verzonden worden indien er wordt vastgesteld dat het aantal kinderen waarvoor de POD MI de kinderbijslag betoelaagt + het aantal kinderen waarvoor RKW een kinderbijslag uitbetaalt groter is dan het aantal dat werd opgegeven in het formulier A.

Voor de geboortepremie zal er een knipperlicht worden gegeven indien bij de POD Maatschappelijke Integratie een geboortepremie werd aangevraagd en in de gegevensstroom van de KSZ werd vastgesteld dat de RKW ook een geboortepremie uitbetaalde.

2) Werkloosheid:

Voor alle aanvragen tot terugbetaling van leefloon als equivalent leefloon, zal een knipperlicht worden verzonden wanneer wordt vastgesteld dat het bedrag van werkloosheidsuitkering op basis van de KSZ-stroom en het toegekende (equivalent) leefloon samen minstens 5 % hoger zijn dan het bedrag waar de begunstigde volgens zijn categorie recht op heeft.

Tevens zal er, wanneer een toelage in het kader van een activering (activa,  sine en doorstromingsprogramma’s) werd aangevraagd, een knipperlicht worden gegeven als uit de KSZ-stroom blijkt dat de RVA dezelfde uitkering in dezelfde periode heeft uitbetaald.
3) Kadastrale inkomsten:

Voor alle aanvragen tot terugbetaling inzake leefloon, zal een knipperlicht worden gegeven indien uit de KSZ-stroom blijkt dat het niet-geïndexeerd kadastraal inkomen hoger is dan de 750 € waarop een vrijstelling van toepassing is, en dit niet werd vermeld in het aanvraagformulier tot terugbetaling. 

Bij de categorie E (begunstigde met gezinslast) wordt bij de berekening standaard rekening gehouden met 1 kind ten laste. 

4) Pensioenen:

Voor alle aanvragen tot terugbetaling van (equivalent) leefloon, zal een knipperlicht worden gegeven wanneer wordt vastgesteld dat de bedragen uit de KSZ-stroom en het toegekende (equivalent) leefloon samen minstens 5% hoger zijn dan het bedrag waarop de begunstigde volgens zijn categorie recht heeft. 
De kruising zal gebeuren voor alle dossiers van begunstigden die minstens 55 jaar oud zijn.

Tevens zal een knipperlicht worden gegeven wanneer uit de gegevensstroom blijkt dat er kapitalen werden uitgekeerd in het kader van de tweede pensioenpijler die hoger liggen dan het vrijgestelde bedrag van 6.500 EUR.

5) Inkomsten uit tewerkstelling: stroom DIMONA en gegevens uit DMFA

Wanneer, voor een aanvraag tot terugbetaling van (equivalent) leefloon, de KSZ-stroom betreffende de DIMONA-gegevens een periode van tewerkstelling bevat, zal voor deze dossiers worden onderzocht of voor deze periode een loon werd uitgekeerd (DMFA-gegevens). 
Er zal een knipperlicht worden gegeven wanneer wordt vastgesteld dat het uitbetaalde loon en het toegekende (equivalent) leefloon samen minstens 5% hoger zijn dan het bedrag waarop de begunstigde volgens zijn categorie recht heeft. 
6) Verzekerbaarheid

Voor de dossiers waarin een terugbetaling van medische kosten in het kader van de wet van 1965 wordt aangevraagd, zal een knipperlicht worden verzonden indien uit de KSZ-stroom betreffende de verzekerbaarheid blijkt dat de begunstigde aangesloten is bij een ziekenfonds. 

7) Uitkeringen mindervaliden

Voor alle terugbetalingsdossiers, zowel in het kader van de wet van 1965 als in het kader van de wet van 2002, zal een knipperlicht worden verstuurd wanneer wordt vastgesteld dat de bedragen uit de KSZ-stroom betreffende de tegemoetkomingen voor personen met een handicap en het toegekend (equivalent) leefloon samen minstens 5% hoger zijn dan het bedrag waarop de begunstigde volgens zijn categorie recht heeft.
Een handleiding met uitleg over de algoritmen die worden gebruikt om de knipperlichten te genereren, kan vanaf 13/06/2014 worden geraadpleegd op onze website: http://www.mi-is.be/be-nl/ocmw/ocmws  (OCMW Documenten - Handleidingen). 
Inwerkingtreding: In eerste instantie bevat deze handleiding de info betreffende de gegevensstromen voor kinderbijslag en werkloosheidsuitkeringen (punt 1 en 2 hierboven), later wordt deze handleiding verder aangevuld met de info betreffende de andere gegevensstromen (punten 3 tot 7 hierboven).
Verzending van de knipperlichten
De knipperlichten zullen maandelijks door de POD Maatschappelijke Integratie worden verzonden naar de E-boxes van de OCMW's, tegelijkertijd met de maandlijsten betreffende de toelagen. 

Mag ik u vragen binnen uw OCMW een verantwoordelijke aan te duiden voor opvolging van deze lijsten die via de E-box worden toegestuurd ?

De knipperlichten zullen ook beschikbaar zijn in txt-formaat en zullen gegroepeerd worden per wetgeving waarop ze betrekking hebben (leefloon – equivalent leefloon).

Opvolging van de knipperlichten door de OCMW's
1) Inleiding
Begin juni 2014 zullen de OCMW's de eerste knipperlichten ontvangen, met de maandlijsten van mei 2014; deze knipperlichten zullen enkel betrekking hebben op de gegevensstromen betreffende werkloosheid en kinderbijslag.

De eerste knipperlichten worden verzonden bij wijze van test aan alle OCMW's en moeten ’hen toelaten om zich de hierna beschreven procedure voor de opvolging eigen te maken. 
De knipperlichten die vanaf  juli 2014 overgemaakt worden, dienen door het OCMW conform de richtlijnen in deze circulaire opgevolgd te worden.

De knipperlichten met betrekking tot de andere gegevensstromen zullen vanaf  september 2014 worden verstuurd.

2) Opvolging bij ontvangst van de maandlijst met de knipperlichten
Wanneer een knipperlicht wordt verzonden, is het belangrijk dat dit door het OCMW wordt opgevolgd met het oog op de mogelijke herziening van het dossier. 
De datum van de verzending van het knipperlicht is in deze belangrijk want het OCMW moet het dossier herzien binnen de 30 dagen na ontvangst van het knipperlicht en dit vanaf datum verzending. De nodige correctieformulieren dienen  aan de POD Maatschappelijk Integratie overgemaakt te worden.

Als de knipperlicht betrekking heeft op een periode vóór de datum van de verzending ervan, dan wordt van het OCMW verwacht dat het zijn beslissing met terugwerkende kracht herziet en, in voorkomend geval, een terugvorderingsbeslissing neemt.
 Zodra het OCMW de nodige correctieformulieren aan de POD MI heeft bezorgd, zal de toepassing NOVAPRIMA nagaan of de bezorgde formulieren voldoende zijn om de knipperlicht in te trekken. Voor de dossiers inzake de terugbetaling van toelagen, zal de knipperlicht enkel worden ingetrokken als de POD MI in kennis werd gesteld van het totale bedrag van de terugbetaling.

Inzake de terugbetaling van toelagen, zijn de volgende termijnen voorzien:

· Terugvordering van een sociale zekerheidsinstelling (voorschotten op leefloon of maatschappelijke hulp):

Voorziene termijn: 3 maanden vanaf de boeking van de ontvangst.

· Terugbetaling van een teveel ontvangen door de betrokkene: 

Voorziene termijn: 

· Voor personen die in één keer de schuld aflossen, dienen de OCMW's de toelage met betrekking tot deze schuld terug te betalen binnen de 3 maanden vanaf de boeking van de ontvangst.

· Voor de personen die maandelijks een gedeelte van de schuld afbetalen, dienen de OCMW's de toelage met betrekking tot het teruggevorderde bedrag minstens een maal per jaar terug te betalen. 

Als het OCMW niet op het knipperlicht reageert binnen de  voorziene termijnen, kunnen na controle van deze dossiers  de uitbetaalde toelagen door de inspectiedienst worden teruggevorderd.

Indien bij controle door het OCMW van het knipperlicht blijkt dat dit terecht was, dient het OCMW bij de herziening van het dossier te beoordelen of er sprake was van intentioneel opzet bij de cliënt en dient een sanctie overwogen te worden conform art 30  van de wet van 2002.

3) Opvolging van de overzichtslijst van de knipperlichten:

Wanneer het OCMW na onderzoek van de  knipperlichten van oordeel is dat deze niet terecht is, dient het hierop in dit stadium niet te reageren. In bepaalde situaties ontbreekt immers zowel in de gegevensstroom van de Kruispuntbank als in de bezorgde formulieren de nodige informatie om een juiste knipperlicht te geven.

Twee maal per jaar zullen de OCMW's een lijst ontvangen van de dossiers waarvoor er nog openstaande knipperlichten zijn. De knipperlichten waarvoor de nodige correctieformulieren werden bezorgd, zullen dus niet meer in deze lijst voorkomen.
In deze lijst (een Excel-bestand) zal tevens een kolom worden voorzien waarin de OCMW's feedback kunnen geven in verband met de nog openstaande knipperlichten. Deze lijst zal worden opgevolgd door de inspectiedienst. Na de analyse van de feedback, zullen de niet langer relevante knipperlichten worden afgesloten.

Om het voor de OCMW's gemakkelijker te maken om feedback te geven, heeft de POD MI bovendien een aantal verklarende codes (cijfers) voorzien:

Cijfer 1:
de formulieren zullen binnen de 30 dagen worden bezorgd.

Cijfer 2:
terugvordering ingeleid, bij ontvangst zullen de nodige formulieren bezorgd worden.
Cijfer 3:
terugvordering niet ingeleid of gedeeltelijke terugvordering. Er werd beslist om het bedrag niet terug te vorderen of het bedrag werd na een beslissing oninvorderbaar gesteld.

Het is mogelijk dat onterecht een knipperlicht werd gegeven wegens ontbrekende informatie in de bezorgde formulieren of in de gegevensstromen van de KSZ; voor die feedback worden de volgende cijfers voorgesteld:

Cijfer 11:
stroom kadastraal inkomen, geen rekening gehouden met de vrijstelling voor het juiste aantal kinderen.

Cijfer 12:
stroom werkloosheid: knipperlicht gegeven voor de dossiers (wet van 02/04/1965): er is nog een recht op maatschappelijke hulp voor de voorziene periode.

Cijfer 13:
Stroom DIMONA en werkloosheid: knipperlicht gegeven voor de dossiers (wet van 02/04/1965): de sociaalprofessionele integratievrijstelling is niet in aanmerking genomen.

Cijfer 14:
Andere reden waarom de knipperlicht niet correct is.

De feedback dient bezorgd te worden uiterlijk binnen de 2 maanden na de datum van ontvangst van de overzichtslijst. 

Opvolging van de knipperlichten door de inspectiedienst
Na de verwerking van de feedbacklijst zal de inspectiedienst ter plaatse in de OCMW's zorgen voor de verdere opvolging van de dossiers. Voor deze opvolging zullen de dossiers onderzocht worden die in de feedbacklijst het cijfer 14 hebben gekregen. De dossiers die een ander cijfer hebben gekregen, zullen steekproefsgewijs worden onderzocht. Wanneer tijdens deze controle blijkt dat het OCMW niet heeft gereageerd op een terechte knipperlicht en er geen beslissing tot herziening of stopzetting werd genomen en aan de POD MI werd meegedeeld, zal de inspectiedienst na de controle de toelagen terugvorderen. 
Hoogachtend,

De Staatssecretaris voor Asiel en Migratie, voor Maatschappelijke Integratie en Armoedebestrijding
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Heeft u vragen? Nood aan bijkomende info?


Mail naar onze frontdesk via � HYPERLINK "mailto:vraag@mi-is.be" ��vraag@mi-is.be�


Of bel naar 02 508 85 85











POD Maatschappelijke Integratie, Armoedebestrijding, Sociale Economie en Grootstedenbeleid
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