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Thema waarin het initiatief kadert 
[bookmark: _GoBack]Invoering van vernieuwende oplossingen in de strijd tegen dakloosheid

Activiteiten van de genomineerde 
"L’ILOT" heeft als missie te beantwoorden aan de noden van de daklozen via opvang, huisvesting en het aanbod van essentiële diensten door fundamentele acties te ondernemen aan de hand van een individuele begeleiding, een collectieve inspanning en een maatschappelijk engagement.
De doelstelling bestaat erin om ervoor te zorgen dat de begeleide personen een zekere zelfstandigheid en menswaardige levensomstandigheden vinden.
Daarom steunt de visie op drie principes:
· Een plaats voor iedereen!
· Waardigheid voor iedereen!
· Engagement en solidariteit!
Iedereen wordt als dusdanig erkend en onthaald waardoor met een plaats voor elk in de vereniging en in de maatschappij.
Hun acties hebben als doel een solidaire maatschappij te ontwikkelen die in beweging gezet wordt door het engagement van haar burgers.


Waarom werd deze kandidaat weerhouden?
De kandidatuur van de vzw l’ILOT wordt als genomineerde weerhouden, omdat, de vzw ILOT, in een moeilijke budgettaire context, creativiteit en vernieuwing toont om het gebruik van de beschikbare middelen te optimaliseren. Naast het toegankelijk maken van een specifieke sociale opvolging voor de gebruikers, stelt L'ILOT hen eveneens een aangepaste plaats ter beschikking om een woning te zoeken en om de adviezen uit te voeren van een "huisvestingsfacilitator". Aangezien het een vernieuwend project is, heeft dit de uitdaging aangetoond om de zoektocht naar huisvesting te professionaliseren voor daklozen via de tussenkomst van een erkende makelaar en de versterking van de psychosociale begeleiding van de kandidaten voor de woning.


