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Thema waaronder het initiatief valt 
Strijd tegen gekleurde armoede
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Activiteiten van de genomineerde  
Samen DiVers vzw is een onafhankelijke welzijnsorganisatie die projecten opzet met en voor etnisch culturele minderheden om tot een gelijkwaardig samenleven te komen. 
Haar werking situeert zich rond 2 pijlers:
- taal en integratie waarbij oefenkansen Nederlands geboden worden aan zowel volwassenen, als aan kinderen en jongeren
- een armoedewerking opgebouwd rond de 6 decretaal vastgelegde criteria waarbij het Open Onthaal centraal staat
De vereniging biedt mensen van verschillende origine, zowel nieuwkomers als mensen die hier al wat langer zijn, ongeacht verblijfsstatuut, religie, leeftijd, inkomen, ... een veilige omgeving om hun integratie te kunnen starten. 

Waarom werd deze kandidaat weerhouden ?
Het stijgend aantal mensen op de vlucht, de politieke besparingen, de hardheid van de huidige samenleving,de toenemende armoede zeker bij mensen met een migratieachtergrond ... maakt dat een vereniging waar armen het woord nemen, met oog voor de mensen met een migratieachtergrond, meer dan nodig is, De schaalvergroting van organisaties en de verschraling van de maatschappelijke dienstverlening vergroot het belang van laagdrempelige en kleinschalige organisaties die vertrekken van de vragen, bezorgdheden, signalen en noden van hun doelgroep en hen zo een veilige springplank naar de rest van de samenleving biedt.
