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Contactgegevens van de genomineerde
BVBA Patrick Van Buggenhout - MyTrustO
Hazendreef, 2 , 3140 Keerbergen
Website: www.mytrusto.be 
Contactpersoon : Patrick Van Buggenhout
patrickvanbuggenhout@live.be 
Telefoon: 0475 / 41 41 46

Thema waaronder het initiatief valt 
Innovatieve oplossingen voor overmatige schuldenlast

Activiteiten van de genomineerde  
MyTrustO biedt hulp aan mensen met schulden via een juridisch aanvaard systeem waarbij er een haalbaar afbetalingsplan wordt opgesteld en mensen hun schuldenprobleem zelf kunnen aanpakken en oplopende gerechts- en uitvoeringskosten vermijden.
MyTrustO legt niet langer de focus enkel op de schuldeiser en zijn schuldvordering. Hier is het de schuldenaar zelf die de gerechtsdeurwaarder als openbaar ministerieel ambtenaar vrijwillig vraagt om zijn hele financiële en vermogenssituatie te bekijken en op basis daarvan een haalbaar en realistisch afbetalingsplan op te stellen waarmee op termijn alle schulden kunnen afgelost worden onder toe- en nazicht van de gerechtsdeurwaarder die het schuldbegeleidingstraject opvolgt.

Waarom werd deze kandidaat weerhouden ?
[bookmark: _GoBack]MyTrustO is - binnen het landschap van de gangbare invorderings- en incassopraktijk - een vernieuwende manier van 'omgaan met schulden'. Mensen met schulden krijgen een hoopvoltoekomstperspectief en de kracht om uit een dreigende schuldenspiraal te geraken. MyTrustO is emancipatorisch,concreet, zelfredzaam, vertrekt vanuit de eigen kracht, geeft mensen hun trots en eigenwaarde terug, bestrijdt actief het risico om in een vicieuze cirkel van armoede verzeild te geraken en verhoogt de kwaliteit van leven.
