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Gegevens van de genomineerde
Le petit vélo jaune vzw (in samenwerking met het OCMW van Gembloux)
Théophile Vander Elststraat, 123 – 1170 BRUXELLES (maatschappelijke zetel)
Website: www.petitvelojaune.be
Contact: Vinciane GAUTIER en Isabelle LAURENT
Info@petitvelojaune.be
Tel: 0471/70 22 57

Thema waarin het initiatief kadert 
Strijd tegen kinderarmoede

Activiteiten van de genomineerde 
"Le Petit vélo jaune" is een dienst voor preventie en ondersteuning van het ouderschap die een regelmatige begeleiding op lange termijn voorstelt aan jonge ouders die in armoede leven, een zwakke gezondheid hebben en/of die in isolement leven en zich machteloos of ongerust voelen in verband met de geboorte van hun kind.
Wat de ondersteuning betreft, gebeurt de begeleiding door vrijwilligers, "coéquipiers" genaamd, die elke week op bezoek komen bij de gezinnen vanaf de geboorte van het kind (of reeds tijdens de zwangerschap) en dit gedurende minstens een jaar. Hun rol wisselt in functie van de noden van het gezin: zij luisteren, delen hun ervaring, ondersteunen de ouders, geven praktische tips of helpen de ouders bij hun administratie. Zij laten hen ook de middelen van hun wijk ontdekken (diensten, ontmoetingsplaatsen, ontspanning, ...) of het plezier om samen met hun kind te spelen, te koken, te knutselen. Er ontstaat een band, er netwerk, waardoor elk gezin zich minder geïsoleerd, zelfstandiger voelt.
Momenteel heeft "le Petit vélo jaune" meer dan twintig "coéquipiers" aangeworven, waarvan er 21 actief een gezin begeleiden. 5 van deze gezinnen wonen in de regio van Gembloux. De vzw heeft er een antenne opgericht in het kader van haar deelname aan het platform Kinderen Eerst, "les Pouyons de Djibloux". 

Waarom werd deze kandidaat weerhouden?
De kandidaat werd weerhouden voor hun originaliteit, het specifieke kenmerk en het vernieuwende karakter van hun begeleiding bij gezinnen die in armoede leven. Hun actie maakt deel uit van een project waarover lang is nagedacht, gebaseerd op de vaststellingen en noden van de verschillende betrokken partners en van de gerechtigden, zowel bij het invoeren van het project, als bij het beheer ervan en bij de keuze van de op te volgen acties.
De actieve deelname van de vzw aan het platform Kinderen Eerst is ook een uitstekend voorbeeld van samenwerking in een noodzakelijke dynamiek van partnerschap in de strijd tegen kinderarmoede. 
[bookmark: _GoBack]Tot slot is het dossier bijzonder, omdat het werd ingediend door het OCMW van Gembloux dat de verbintenis van de vzw "Le petit vélo jaune" onder de aandacht wenst te brengen. Volgens het OCMW is het zo dat, toen de vzw "gestart is met de begeleiding van de gezinnen in Gembloux via het project "Kinderen Eerst" (gedeeltelijk dankzij de toelage van de POD MI) zij toen kon rekenen op de stuwende krachten en op haar overtuiging dat "le Petit vélo jaune" vandaag en alle dagen de uitdaging aangaat met veel verbeelding en reorganisatie om de financiële grenzen te overschrijden waaraan zij het hoofd moet bieden. Een erkenning van hun dagelijkse toewijding, van hun originaliteit en van hun nut, zowel symbolisch, als financieel, zal hen ongetwijfeld helpen om hun project, dat steeds in beweging is, te ontwikkelen.

