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Thema waarin het initiatief kadert 
Armoedebestrijding bij personen met een migratieparcours

Activiteiten van de laureaat
"Le Monde des Possible" organiseert als opleidingscentrum voor personen van buitenlandse afkomst sinds 2001, opleidingen Frans als vreemde taal en informatica in de geest van het levenslang leren. De stagiairs genieten van een psychosociale begeleiding in samenwerking met de partners. "Le MDP" begeleidt gemiddeld 130 personen van 67 nationaliteiten per week. De vzw wenst een algemene tenlasteneming te ondersteunen van de noden en bijdragen van de migranten.
In het kader van hun acties op het terrein naar aanleiding van de lessen Frans als vreemde taal, ontwikkelt "Le Monde des Possibles" met het project "109 (sang neuf)" het in contact brengen met jonge arme migranten (die een opleiding Frans als vreemde taal volgen) en die actief op zoek zijn naar werk, met personen van ouder dan 50 jaar uit Luik, om zo de jongeren te ondersteunen in hun verdere stappen. Via deze intergenerationele coaching draagt "Le Monde des Possibles" ertoe bij dat aan iedereen dezelfde kansen om toegang te krijgen tot een job worden gewaarborgd, dat werkloosheid bij jonge migranten en hun armoede wordt bestreden. 


Waarom werd deze kandidaat weerhouden?
"Le Monde des Possibles" heeft een project ontwikkeld dat jonge migranten die verzeild dreigen te raken in armoede een positieve en preventieve ondersteuning biedt wanneer men hen niet enkele hulpmiddelen biedt om hun leven in België te lanceren. 109, dat is een vertrouwensband creëren om de Belgische arbeidsmarkt te leren kennen door de grenzen te doorbreken en de jonge migranten vertrouwd te maken met de culturele codes van de tewerkstelling.
Anderzijds is het creëren van tandems een ingenieuze keuze, aangezien ouderen en recent aangekomen migranten het vaakst beschikbaar zijn. Het intergenerationele draagt hier bij tot de bestrijding van vooroordelen en onverdraagzaamheid. Dit is voor de ouderen ook het middel om zich actief te blijven inzetten in de maatschappij en het isolement te bestrijden.
