Nominé pour Bruxelles-Capitale
Prix fédéral de Lutte contre la Pauvreté 2016

Coordonnées du nominé
Infirmiers de rue ASBL
Rue de la caserne, 80 – 1000 Bruxelles
Site web : www.infirmiersderue.org
Contact : Emilie MEESSEN
emilie.meessen@idr-sv.org
Tél. : 02/265.33.00

Thème dans lequel s'inscrit l'initiative 
Mise en place des solutions innovantes contre le sans-abrisme

Activités du nominé 
L’ASBL Infirmiers de rue (en abrégé, IDR) travaille avec les personnes sans-abri les plus vulnérables de la région de Bruxelles Capitale, pour qui le risque de morbidité et de mortalité est très élevé. Ces personnes ont généralement passé plus de 8 ans en rue et parfois jusqu’à plus de 20 ans. L’association a une triple action : le suivi des personnes sans-abri de la rue jusqu’au logement, des formations pour les professionnels et la création d’outils didactiques.
Comme l’indique son appellation « Infirmiers de rue », les infirmiers d’IDR vont en rue à la rencontre des personnes sans–abri (l’équipe de terrain est active dans toute la Région bruxelloise). Les infirmiers gagnent leur confiance petit à petit en prenant le temps de les écouter et en leur prodiguant les premiers soins. Ils attirent leur attention sur leur hygiène et leur santé dans le but de les accompagner, ensuite, dans les structures de soins adaptées (maisons médicales, hôpitaux, dispensaires).
Les membres de l’équipe d’IDR les suivent jusqu’à leur réinsertion durable dans un logement adapté. L’amélioration de l’hygiène et de la santé des personnes sans-abri ne peut être dissociée d’une remise en logement.

Pourquoi ce candidat a-t-il été retenu ?
[bookmark: _GoBack]L’asbl IDR agit selon une approche intégrale psycho-médico-sociale. IDR s’occupe des personnes sans-abri de la rue jusqu’au logement sans jamais laisser tomber une personne qui est prise dans son « suivi ». En maintenant une surveillance de tous ses patients, IDR peut garantir et documenter ses résultats sur le long terme. Ce système permet, en outre, de détecter beaucoup plus tôt les risques de rechutes et d’éviter ainsi, une dégradation profonde de la situation. Le post-suivi assure et démontre la durabilité des résultats obtenus par IDR.
