Lauréat pour la Flandre
Prix fédéral de lutte contre la pauvreté 2016
Coordonnées du lauréat
Maison sociale malinoise (Sociaal Huis Mechelen)
Adresse : Lange Schipstraat 27, 2800 Malines
Personne de contact : Mathias Vaes
E-mail : mathias.vaes@sociaalhuismechelen.be 
Téléphone : 015 45 33 28
Coordonnées des partenaires du lauréat
asbl Cachet
Adresse : quai au Charbon 9, 1000 Bruxelles
Personne de contact : Kris Clijsters
Téléphone : 02 219 68 28
E-mail : contact@cachetvzw.be  
Jeugdzorg Emmaüs Mechelen - De Aanzet
Adresse : Steenweg op Heindonk 105, 2801 Malines
Personne de contact : Mark Govaerts 
Téléphone : 03 860 18 90
Email: mark.govaerts@emmaus.be 
Thème dont ressort l'initiative 
Lutte contre la pauvreté infantile 
Activités du lauréat
Pour les jeunes qui ont passé leur jeunesse dans un établissement de l'aide à la jeunesse, la Maison sociale malinoise manquait jusqu'il y a peu de proactivité et d'outreaching. Ces jeunes quittent leur établissement en atteignant leurs 18 ans et vont habiter seuls, dans le meilleur des cas en logement autonome supervisé. Pour beaucoup d'entre eux, c'est une étape très difficile. De par leur position vulnérable, ils sont confrontés à de très nombreux obstacles structurels. Une approche intégrale organisée à partir de la personne du jeune et de ses questions a bien souvent été négligée. En même temps, les jeunes ayant un passé d'aide à la jeunesse sont surreprésentés dans les chiffres de la pauvreté.
La Maison sociale malinoise est longtemps restée aveugle à ce problème, jusqu'à ce que le livre 'Sur ma route' de l'asbl Cachet fasse évoluer les choses. Dans cet ouvrage, les jeunes qui ont quitté l'aide à la jeunesse témoignent de ce qu'implique le fait d'aller habiter seul à 18 ans, de l'importance que l'aide à la jeunesse a eue pour eux, et de ce que leur ont apporté leurs accompagnateurs. Il se termine par une série de recommandations adressées aux CPAS, sur la base desquelles la Maison sociale malinoise a pris des mesures. Aujourd'hui : 
· la Maison sociale malinoise contacte elle-même, quelques mois avant leur 18e anniversaire, les jeunes de l'Aide à la jeunesse qui ont bénéficié d'un accompagnement de la section malinoise de Jeugdzorg Emmaüs. 
· Deux travailleurs sociaux sont leurs interlocuteurs fixes dans cette démarche. Ils font la connaissance des jeunes à l'avance, les informent et les accompagnent aussi par la suite. Les travailleurs sociaux restent en contact. Même quand le jeune a du travail et retombe ensuite dans le revenu d'insertion, il revient auprès de son ancien travailleur social. 
· Les travailleurs sociaux organisent chez Emmaüs des séances d'information à l'intention de ces jeunes concernant, par exemple, tous les aspects du revenu d'insertion. 
· Les jeunes qui souhaitent habiter ensemble pour éviter la solitude risquent moins de dépendre du revenu d'insertion. La Maison sociale malinoise veille à ce qu'ils perçoivent une aide financière complémentaire jusqu'à leur 21e anniversaire pour les encourager à opter pour la cohabitation.
· Elle rénove deux logements dont elle louera les chambres à des jeunes qui sortent d'Emmaüs, avec bien entendu un accompagnement par Emmaüs et la Maison sociale malinoise.
· Les jeunes percevant un revenu d'insertion sont encouragés à entamer des études. 
Pourquoi ce candidat a-t-il été retenu ?
La Maison sociale malinoise et l'asbl Emmaus, inspirées par l'asbl Cachet, veulent faire entendre la voie de jeunes qui ont séjourné à l'aide à la jeunesse. 
