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Coordonnées du nominé
Le monde des possibles ASBL
97, rue des Champs – 4020 LIEGE
Site web : www.possibles.org
Contact : Didier VAN DER MEEREN
lemondedespossibles@skynet.be
Tél. : 04/232 02 92

Thème dans lequel s'inscrit l'initiative 
Lutte contre la pauvreté chez les personnes avec un parcours migratoire

Activités du nominé 
Centre de formation pour personnes d’origine étrangère depuis 2001, Le Monde des Possibles organise des formations en français langue étrangère et informatique dans l’esprit de l’éducation permanente. Les stagiaires bénéficient en outre d’un accompagnement psychosocial en collaboration avec des partenaires. Le MDP accompagne en moyenne 130 personnes par semaine de 67 nationalités. L’asbl souhaite soutenir une prise en compte globale des besoins et apports des personnes migrantes.
[bookmark: _GoBack]Dans le cadre de ses actions de terrain suite aux cours de français langue étrangère, Le Monde des Possibles développe avec le projet 109 (sang neuf) la mise en relation des jeunes migrants précarisés (en formation en français langue étrangère) en recherche active d’emploi avec des personnes de plus de 50 ans de Liège, afin que ces dernières les épaulent dans leur démarche. À travers ce coaching intergénérationnel, Le Monde des Possibles contribue à garantir à tous les mêmes opportunités d’accès à l’emploi, lutter contre le chômage des jeunes migrants et leur précarisation. 


Pourquoi ce candidat a-t-il été retenu ?
Le Monde des Possibles a développé un projet qui est un soutien positif et préventif auprès de jeunes migrants qui risquent de basculer en pauvreté si on ne leur donne pas quelques repères pour se lancer dans la vie en Belgique. 109, c'est créer un lien de confiance pour apprendre à connaître le marché de l’emploi belge cassant les barrières et familiarisant les jeunes migrants avec les codes culturels du travail.
D’un autre côté, la création de binômes est un choix ingénieux étant donné que séniors et migrants récemment arrivés sont plus disponibles. L'intergénérationnel contribue ici à la lutte contre les préjugés et l’intolérance. C’est aussi un moyen pour les personnes plus âgées de continuer à s’impliquer activement dans la société et à lutter contre l’isolement.
