Nominé pour la Flandre
Prix fédéral de lutte contre la pauvreté 2016
Coordonnées du nominé
vzw Samen DiVers
St. Catharinapolderstraat, 18, 8400 Ostende 
Site Internet : www.sdv.be
Personne de contact : Els Plovie
Email : plovie.els@sdv.be
Téléphone : 059/507851
Thème dont ressort l'initiative 
Lutte contre la pauvreté ethnique
Activités du nominé  
L'asbl Samen DiVers est une organisation humanitaire indépendante qui met sur pied des projets avec et pour les minorités culturelles ethniques afin de développer une société où règne l'égalité. 
Son activité s'articule autour de deux piliers :
- langue et intégration offrant des opportunités de s'entraîner à la pratique du néerlandais tant aux adultes qu'aux enfants et aux jeunes
- une activité liée à la pauvreté constituée autour des 6 critères fixés par décret, avec l'Accueil ouvert en priorité
L'association offre à des personnes de diverses origines, qu'elles soient des primo-arrivants ou qu'elles séjournent ici depuis plus longtemps, et sans distinction de statut, de religion, d'âge, de revenu... un environnement sûr pour entamer leur intégration. 
Pourquoi ce candidat a-t-il été retenu ?
Avec le nombre croissant de personnes réfugiées, les économies politiques, la dureté de la société actuelle, la recrudescence de la pauvreté, surtout parmi les personnes ayant un historique de migration, etc., une association permettant aux pauvres de prendre la parole, attentive aux personnes ayant un historique de migration, est plus que nécessaire. L'augmentation d'échelle des organisations et l'appauvrissement du service social augmentent la nécessité de petites organisations accessibles qui partent des questions, préoccupations, signaux et besoins de leur groupe-cible pour leur fournir un tremplin sûr vers le reste de la communauté.
