Nominé pour Bruxelles-Capitale
Prix fédéral de Lutte contre la Pauvreté 2016

Coordonnées du nominé
L’ILOT
Rue de l'Eglise Saint-Gilles, 73 – 1060 Saint-Gilles
Site web : http://ilot.be
Contact : Ariane DIERICKX
a.dierickx@ilot.be
Tél. : 02/537 20 41

Thème dans lequel s'inscrit l'initiative 
Mise en place des solutions innovantes contre le sans-abrisme

Activités du nominé 
L’ILOT a pour mission de répondre aux besoins que peuvent rencontrer les personnes sans abri par l’accueil, l’hébergement et l’offre de services de première nécessité, et de mener une action de fond par un accompagnement individuel, un travail collectif et un engagement sociétal.
Son objectif consiste à faire en sorte que les personnes accompagnées retrouvent une certaine autonomie et des conditions de vie dignes.
Sa vision repose sur trois principes :
Une place pour chacun ; La dignité pour tous ; Engagement et solidarité !
Chaque personne est reconnue et accueillie telle qu’elle est, qu’elle ait une place au niveau de l’association et/ou dans la société.
Son action vise le développement d’une société solidaire mue par l’engagement de ses citoyens organisés ou non.

Pourquoi ce candidat a-t-il été retenu ?
[bookmark: _GoBack]Dans un contexte budgétaire difficile, L’asbl ILOT se montre créative et innovante pour optimiser l’utilisation des moyens disponibles. En plus de rendre accessible aux usagers un suivi social spécifique, L’ILOT met également à leur disposition un lieu adapté pour effectuer la recherche d’un logement et les conseils avisés d’un « Facilitateur logement ». Le projet a relevé, en innovant, le défi de professionnaliser les recherches de logement pour les personnes sans abri via l’intervention d’un agent immobilier agréé et le renforcement de l’accompagnement psychosocial des candidats au logement.
