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Thème dans lequel s'inscrit l'initiative 
Lutte contre la pauvreté chez les personnes avec un parcours migratoire

Activités du nominé 
Crée en 1979, le Collectif des Femmes est une ASBL qui a développé trois grands axes de travail : l’intégration, l’insertion socioprofessionnelle et le développement. L’association a été mise en place par les femmes et pour les femmes pour répondre à des besoins perçus sur le plan individuel d’insertion ou de réinsertion professionnelle. Avec elles, grâce à leurs talents singuliers, leur capacité à inventer, l’émulation qui naît de leurs différences et de leurs combats, le collectif a construit une réponse collective à différentes problématiques : la solitude et les difficultés d’intégration des femmes allochtones, le déracinement culturel, la nécessité d’un parcours d’insertion socioprofessionnelle adapté à des adultes précarisés, les traumatismes liés à l’éloignement et à l’éclatement familial, à la guerre et à des difficultés politiques, la nécessité de valoriser le séjour des femmes migrantes en Belgique et le besoin d’un accompagnement spécifique pour la réinsertion professionnelle des femmes en Belgique et dans les pays du Sud.
Le Collectif des femmes est une maison ouverte à tous avec une offre de service globale continue, accessible et intégrée. Le Collectif développe sans relâche des projets pluridisciplinaires et multidimensionnels en faveur de son public-cible constitué d'au moins soixante nationalités. Le personnel est lui-même constitué de 90% de personnes issues de l'immigration.

Pourquoi ce candidat a-t-il été retenu ?
Le candidat a été retenu pour l’ensemble de ses actions d'accueil, d'accompagnement, de formation (5 filières de formation dont deux qualifiantes) et d'intégration de personnes d'origine étrangère. Depuis plus de 37 années de fonctionnement, c'est plus de 18.000 personnes accueillies, plus de 40 emplois en interne et plus ou moins 1500 personnes sur le marché du travail. 
Le jury a aussi voulu mettre en avant ce projet visant les femmes avec un parcours de migration pour ses activités d'éducation permanente et d'action sociale autour de thématiques spécifiquement liées aux questions du genre et de l’émancipation: femmes et violence, femmes et démocratie (dynamique interculturelle et intergénérationnelle).
[bookmark: _GoBack]Le candidat développe aussi une action spécifique d’accueil, d'accompagnement et de suivi de personnes séropositives majoritairement d'origine étrangère et vivant dans une très grande précarité.
