Nominé pour la Wallonie 
Prix fédéral de Lutte contre la Pauvreté 2016

Coordonnées du nominé
Le petit vélo jaune ASBL (en partenariat avec le CPAS de Gembloux)
123, rue Théophile Vander Elst – 1170 BRUXELLES (siège social)
Site web : www.petitvelojaune.be
Contact : Vinciane GAUTIER et Isabelle LAURENT
Info@petitvelojaune.be
Tél. : 0471/70 22 57

Thème dans lequel s'inscrit l'initiative 
Lutte contre la pauvreté infantile

Activités du nominé 
[bookmark: _GoBack]Le Petit vélo jaune est un service de prévention et de soutien à la parentalité, qui propose un accompagnement régulier et à long terme de jeunes parents en situation de précarité, de fragilité et/ou d’isolement et qui se sentent démunis ou inquiets face à la naissance de leur enfant.
Sur le plan du soutien, l’accompagnement est réalisé par des bénévoles, appelés 
« coéquipiers »,  qui viennent chaque semaine au domicile des familles dès la naissance de l’enfant (ou déjà pendant la grossesse) et pendant un an minimum. Leur rôle varie en fonction des besoins de la famille : ils écoutent, partagent leur expérience, soutiennent les parents, donnent des conseils pratiques ou aident les parents dans leurs démarches administratives. Ils leur font aussi découvrir les ressources de leur quartier (services, espaces de rencontre, loisirs...) ou le plaisir de jouer, de cuisiner, de faire un bricolage, avec leur enfant. Du lien se crée, un réseau se tisse, qui permet à chaque famille de se sentir moins isolée, plus autonome.
À ce jour, le Petit vélo jaune a recruté plus de vingt « coéquipiers », dont 21 accompagnent activement une famille. Parmi ces familles, 5 vivent dans la région de Gembloux. L’asbl y a créé une antenne dans le cadre de sa participation à la plateforme Enfants d’Abord, les Pouyons de Djibloux. 

Pourquoi ce candidat a-t-il été retenu ?
Le candidat a été retenu pour l’originalité, la spécificité et le caractère innovant de son accompagnement auprès des familles en précarité. Leur action fait partie d’un projet mûrement réfléchi, basé sur les constats et besoins des différents partenaires associés et des bénéficiaires, tant à la construction du projet, que dans sa gestion et le choix des actions à suivre.
La participation active de l’asbl au sein de la plateforme Enfants d’abord est aussi un excellent exemple de collaboration dans une dynamique partenariale indispensable dans la lutte contre la pauvreté infantile. 
Enfin , le dossier est particulier car introduit par le CPAS de Gembloux qui désirait mettre en lumière l’engagement de l’asbl Le petit vélo jaune. Pour le CPAS, si l’asbl « a démarré son accompagnement des familles sur Gembloux via le projet « Les enfants d’abord » (grâce partiellement au subside du SPP IS), c’est en comptant sur ses forces vives, et ses convictions que le Petit vélo jaune relève, aujourd’hui et au quotidien, le défi avec force imagination et réorganisation pour dépasser les limites financières auxquelles il fait face. Nul doute qu’une reconnaissance de leur dévouement quotidien, de leur originalité et de leur utilité, tant symbolique que financière, les aidera au développement de leur projet toujours en mouvement ».

