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Thema waaronder het initiatief valt 
Activering van mensen met een armoedeproblematiek.
Activiteiten van de genomineerde  
Sinds 2014 is een expert / lokaal aanspreekpunt kinderrechten actief binnen het OCMW Genk. Eén van de kernopdrachten is het ontwikkelen en ondersteunen van modules/projecten die voorzien in directe en gerichte begeleiding van de meest kwetsbare Genkse gezinnen.
Een nieuw project dat hier in het oog springt is het laptopproject.  
Het laptopproject is een indrukwekkend, leerrijk project voor Genkse kinderen en hun ouders. Gedurende het schooljaar 2016 / 2017 krijgen zij een nieuwe laptop die zij het hele jaar door gratis mogen gebruiken om o.a. schooltaken en daarbij horende informatie toegankelijk te maken. Het project kwam tot stand in samenwerking met Campus O3, Centrum voor Basiseducatie en Soroptimist Genk.
Wat biedt het OCMW Genk aan ? 
Naast de bruikleen van een splinternieuwe laptop kan het kind of de jongere en zijn/haar gezin het hele schooljaar rekenen op ondersteuning bij het gebruik van de laptop. Concreet betekent dit dat er ook gezorgd wordt voor : 
· vast en mobiel internet op maat van het gezin
· gratis deelname voor de leerling aan studie-, leer-, en/of opvoedingsbegeleiding via Campus O3 (Genkse Huizen van het Kind )
· gratis cursus bij het Centrum voor Basiseducatie voor de ouders waardoor zij zelf enige expertise ontwikkelen in het kader van ICT,  zij hun kind kunnen helpen bij het maken van zijn of haar huiswerk en een netwerk ontwikkelen van ouders met kinderen met dezelfde vragen en/of verzuchtingen. 
· laptopdienst waar de leerling of zijn gezin op vaste momenten terecht kunnen met vragen over of problemen met de laptop. 
Voor wie is het laptopproject toegankelijk ?
De selectie van het gezin gebeurt op basis van de mogelijkheden en de noden van dit gezin.  OCMW Genk vertrekt hierbij vanuit de vraag :  heeft het kind/ de jongere en zijn/haar gezin belang bij de aanwezigheid van een laptop en de ondersteuning die het project hen biedt ?
[bookmark: _GoBack]Het laptopproject is er voor kinderen/ jongeren die : 
· in Genk wonen
· bij voorkeur in het 5e of 6e studiejaar zitten of in het 1e of 2e middelbaar
· geen of een hele oude computer of laptop hebben
En hun ouder(s) die :
· graag wat willen bijleren of nood hebben aan ondersteuning om hun kind(eren) nog beter te kunnen helpen met hun taken voor school
Wat vraagt het OCMW Genk ? 
· De bereidheid van één of beide ouders om deel te nemen aan een screeningsgesprek door Basiseducatie of Het Huis van Nederlands 
· De aanwezigheid van één of beide ouders tijdens het infomoment 
· De ondertekening van een bruikleenovereenkomst
Waarom werd deze kandidaat weerhouden ?
Daar waar de hoofddoelstelling van het project was om de digitale kloof in kwetsbare gezinnen te verkleinen kan vastgesteld worden dat de aanwezigheid van een laptop en een basis-internetaansluiting ook zorgt voor reële en concrete veranderingen op andere levensdomeinen. (toeleiding gezinsondersteuning en Centrum Voor VolwassenOnderwijs, meerwaarde laptop zoals gebruik internetbankieren, contact met OCMW …)
Het OCMW Genk wenst het project een structureel karakter te geven binnen een samenwerkingsnetwerk van organisaties en ijvert hierbij voor de ontwikkeling van een programma ten behoeve van de sociale en professionele activering van onze doelgroep.  
Het medium leent zich uitstekend om gezinnen kansen te geven op vlak van maatschappelijke participatie in het kader van armoedebestrijding.  Het zelfwaardegevoel van deze ouders die dit ter beschikking kunnen stellen aan hun kinderen is van onschatbare waarde.  Het erbij horen, het creëren van onderwijskansen is zeer cruciaal in de strijd tegen armoede.
