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Contactgegevens van de genomineerde
Samenwerkingsverband ‘Slaatje Praatje’
OCMW Berlare
Baron Tibbautstraat, 29
9290 Berlare
Nele Decelle
09 337 50 36 
nele.decelle@ocmwberlare.be

OCMW Laarne
Nerenweg 3
9270 Laarne
Githa Praet
09 366 50 43
githa.praet@ocmwlaarne.be

OCMW Wichelen
Oud Dorp 2
9260 Wichelen
Ann Boterberg
052 43 24 58
ann.boterberg@ocmw-wichelen.be

OCMW Waasmunster
Molenstraat 41
9250 Waasmunster
Katja Vlaeminck
052 25 13 99
katja.vlaeminck@sociaalhuiswaasmunster.be

OCMW Buggenhout
[bookmark: _GoBack]Groenlaan 1
9255 Buggenhout
Dirk Lissens
052 33 96 22
dirk.lissens@ocmwbuggenhout.be
Thema waaronder het initiatief valt 
Activering van mensen met een armoedeproblematiek.
Activiteiten van de genomineerde  
Slaatje Praatje is de mobiele sociale kruidenier van de OCMW’s van Laarne, Wichelen, Berlare, Waasmunster en Buggenhout. Elke twee weken verschijnt in elk van deze gemeenten een marktje met kwaliteitsvolle voeding en verzorgingsproducten. Bij Slaatje Praatje betalen klanten een lage prijs voor de producten en hebben ze keuze uit een aanbod gratis producten. Naast een plaats om te winkelen is Slaatje Praatje een plaats om anderen te ontmoeten. De praatjes zijn minstens even belangrijk als de slaatjes. Op iedere locatie kunnen klanten op adem komen bij een kop koffie of soep. Armoede is hier geen hinderpaal om nieuwe contacten te leggen. Een maatschappelijk werker neemt steevast de tijd voor een kop koffie en een leuke babbel.
De klanten zijn OCMW-cliënten die maandelijks te weinig leefgeld overhouden om menswaardig te leven. Na sociaal onderzoek kunnen zij een toegangspas voor de sociale kruidenier verkrijgen. Deze toegang is steeds tijdelijk. Ook OCMW-cliënten die (net) boven de financiële grens scoren, maar in sociaal isolement leven, zijn welkom voor het ontmoetingsmoment, maar kunnen niet alle producten krijgen of kopen. Op dit moment maken zo’n 275 gezinnen gebruik van de sociale kruidenier. Ongeveer één op vier van deze gezinnen is een eenoudergezin, een groep die het financieel vaak moeilijk heeft en gemakkelijk sociaal geïsoleerd raakt.
Naast voedselhulp en ontmoeting is activatie een van de belangrijkste pijlers van de werking. Slaatje Praatje is er voor en door mensen in armoede. Een veertigtal vrijwilligers zet zich in voor de sociale kruidenier. Zij kennen armoede van dichtbij en zijn dus ervaringsdeskundigen. Slaatje Praatje biedt hen uiteenlopende taken en organiseert vrijwilligersvergaderingen. Via sociale tewerkstelling volgt een leerwerknemer een intensief leertraject bij de sociale kruidenier.  
Verder zet Slaatje Praatje in op gezondheidspromotie. Voor een klein bedrag gaan klanten naar huis met een winkeltas vol gezonde basisproducten, zoals groenten, fruit, aardappelen, brood en eieren. Voor wie graag een nieuw gerecht probeert of met een onbekende groente wil koken, zijn er regelmatig recepten en proevertjes te vinden. Soms wordt samen gekookt aan de marktwagen.
Ook zijn er geregeld andere diensten of organisaties te vinden op de marktmomenten om klanten op laagdrempelige wijze te informeren of om samen een activiteit te doen. Enkele voorbeelden zijn: een workshop afval sorteren voor nieuwkomers, een sensibiliseringsactie rond energiezuinig wonen door Samenlevingsopbouw Oost-Vlaanderen, een ontmoeting met een lokale armoedevereniging en een mobiel loket waar klanten zich kunnen inschrijven voor activiteiten in de gemeente. Slaatje Praatje is daarenboven geen eiland in de gemeente, maar betrekt hierin zoveel mogelijk de lokale gemeenschap. 
Hoewel Slaatje Praatje in de vijf gemeenten centraal aangestuurd wordt, heeft elk OCMW zijn eigen basiswerking met een lokaal verankerde vrijwilligerswerking en met lokale accenten. Afhankelijk van de aanwezigheid van diensten, handelaars, landbouwers, scholen, verenigingen en afhankelijk van de noden bij de lokale OCMW-cliënten, is iedere werking verweven in een uniek netwerk. 
Waarom werd deze kandidaat weerhouden ?
Slaatje Praatje is een uniek samenwerkingsverband tussen vijf kleinere OCMW’s die geografisch niet aan elkaar grenzen en die voorheen nog nooit hadden samengewerkt. Het landelijke karakter van de gemeenten, de gemeenschappelijke visie en de drive op de sociale diensten zijn de lijm voor deze werking. Op het platteland zijn diensten die armoede bestrijden niet breed gezaaid, integendeel. Dat is een belangrijk kenmerk van plattelandsarmoede. De mobiele sociale kruidenier gaat naar mensen in armoede toe en probeert hen te activeren en sociaal te engageren. Slaatje Praatje bewijst dat OCMW’s op het platteland ook aan zo’n vorm van armoedebestrijding kunnen doen en dat een samenwerking in deze context meer dan loont. 
Slaatje Praatje buigt de meest klassieke vorm van hulpverlening (voedselbedeling) om tot structurele armoedebestrijding. Slaatje Praatje kiest er heel bewust voor om participatief en activerend te werken. 
Slaatje Praatje zoekt voortdurend samenwerking op met de lokale gemeenschap: scholen draaien een dag mee, verenigingen komen hun werking voorstellen, handelaars sponseren de bestelwagen of stellen goedkoop overschotten ter beschikking (bakkers, landbouwers…). Al deze samenwerkingsvormen dragen bij aan een nieuwe, positieve en dynamische invulling van het begrip lokale armoedebestrijding. 
