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Thema waarin het initiatief kadert 
Armoedebestrijding bij eenoudergezinnen (in het bijzonder alleenstaande vrouwen).
[bookmark: _GoBack]
Activiteiten van de laureaat
“Le Petit vélo jaune” is een dienst voor preventie en ondersteuning bij het ouderschap, die een regelmatige begeleiding op lange termijn voorstelt aan jonge ouders in een toestand van armoede, kwetsbaarheid en/of isolement, die zich machteloos of ongerust voelen over de geboorte van hun kind.
Op het vlak van de ondersteuning gebeurt de begeleiding door vrijwilligers, “ploegmaats” genoemd, die elke week de gezinnen bezoeken, vanaf de geboorte van het kind (of reeds tijdens de zwangerschap) en dit gedurende minstens een jaar. Hun rol varieert in functie van de noden van het gezin: zij luisteren, delen hun ervaringen, ondersteunen de ouders, geven praktische tips of helpen de ouders bij hun administratieve stappen. Zij laten hen ook de middelen van hun wijk ontdekken (diensten, ontmoetingsplaatsen, ontspanningsmogelijkheden, ...) of het plezier om te spelen, te koken, te knutselen met hun kind. Er wordt een band, een netwerk opgebouwd, waardoor elk gezin zich minder geïsoleerd, meer autonoom voelt.
Momenteel begeleidt de vereniging 38 gezinnen, dankzij 38 vrijwilligers. Twee derde van deze gezinnen bestaat uit een alleenstaande ouder (23 alleenstaande mama’s, 1 alleenstaande papa). De ploegmaten zijn hoofdzakelijk actief in het Brussels Gewest, maar de activiteiten ontwikkelen zich ook in Wallonië. 

Waarom werd de kandidaat gekozen?
De actie van de kandidaat werd vorig jaar reeds gewaardeerd door het OCMW van Gembloux in het kader van een kandidatuur die haar een nominatie heeft opgeleverd in het Waalse Gewest. Dit jaar heeft “le Petit vélo jaune”, gesterkt door een voortdurende ontwikkeling van haar activiteit, haar project zelfstandig ingediend in het Gewest waarin zij het meest actief is (het Brusselse Gewest). De jury heeft beslist om dit jaar de titel van laureaat tot te kennen aan “le Petit vélo jaune” voor de originaliteit, het specifieke en vernieuwende karakter van haar begeleiding bij gezinnen in armoede. Haar actie maakt deel uit van een project waarover goed is nagedacht en dat gebaseerd is op de vaststellingen en noden van de verschillende betrokken partners en van de begunstigden, zowel tijdens het opstellen van het project, als in het beheer ervan en bij de keuze van de acties die moeten uitgevoerd worden.
De combinatie van een aantal specifieke kenmerken van het project is een vanzelfsprekende succesfactor die ertoe bijdraagt dat de gezinnen een complexe en multidimensionele armoede achter zich laten. De begeleiding van “le Petit vélo jaune”: 
· Wordt uitgevoerd door vrijwilligers in een neutrale positie, die bekwaam zijn, maar niet professioneel, en die een vertrouwensband zonder weerga opbouwen
· Is gratis voor de gezinnen, heft zo de financiële hinderpaal op die verband houdt met de toegang tot de steun
· Wordt thuis uitgevoerd om te vermijden dat de gezinnen zich veel moeten verplaatsen en de begeleiding kadert in een echte benadering van outreaching (de steun komt naar de gezinnen en niet omgekeerd)
· Is verankerd op lokaal niveau en in het leven van de wijk, zij situeert zich dus op het niveau van de begunstigde
· Is duurzaam, want de begeleiding duurt zo lang als nodig 
· Is vroegtijdig en preventief via de tussenkomsten vanaf de zwangerschap die in grote mate en efficiënt hebben bijgedragen tot de armoedebestrijding bij eenoudergezinnen en die ertoe hebben bijgedragen dat armoede niet opnieuw opduikt bij de volgende generatie.

