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Thema waarin het initiatief kadert 
Activering van personen in armoede.

Activiteiten van de laureaat
[bookmark: _GoBack]“Le Théâtre” heeft enkele jaren geleden twee komieken-acteurs aangeworven met psychiatrische problemen. Gedurende vier jaar heeft het met hen samengewerkt om een stuk te schrijven dat het advies weergeeft van patiënten die een gedwongen hospitalisatie hebben meegemaakt. Het stuk, “Un lit d'œufs sur du sable mouvant”, gaat in op vragen van de maatschappij in het algemeen. Het werd uitgegeven en te koop aangeboden. Momenteel wordt het voorgesteld in de vorm van een publieke ‘theaterlezing’, een eenvoudige vorm die het mogelijk maakt om deze tekst te verspreiden op plaatsen die niet noodzakelijk voorzien zijn voor theater. De ‘theaterlezing’ wordt onderbroken door debatten met de kijkers over onderwerpen die in de teksten worden behandeld. 
Zo wordt de vraag van de integratie in de maatschappij en in een professioneel milieu voor personen met psychiatrische problemen naar voren gebracht. Het voorbeeld van het project an sich (integratie van twee personen in het kader van een beroepsactiviteit in de sector van de culturele creaties) is één van de elementen waarover concreet zal gedebatteerd worden.

Waarom werd de kandidaat gekozen?
Omdat de kandidaat beslist heeft om de ‘theaterlezing’ te brengen op plaatsen waar deze vraag verbannen wordt van het maatschappelijk debat. Hierdoor toont de kandidaat dat zijn vragen op iedereen betrekking hebben en dat de constructieve antwoorden ertoe bijdragen om een inclusieve maatschappij te creëren en zorgen voor een activering van personen in een moeilijke situatie.
