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Thema waaronder het initiatief valt 
Activering van mensen met een armoedeproblematiek.

Activiteiten van de genomineerde  
Lhiving is een organisatie die psychosociale en administratieve begeleiding biedt aan mensen met een chronische en/of ernstige ziekte die in een situatie van kansarmoede leven. Het streefdoel van Lhiving is de gezondheid en het algemeen welzijn van de cliënt te verbeteren zodat die zich op termijn zo zelfstandig mogelijk kan handhaven in de maatschappij en op een volwaardige manier kan participeren. Lhiving helpt hen bij het zoeken naar een aangepaste en betaalbare woonst en koppelt hieraan een meer of minder intensieve begeleiding. Hierbij gaat het team van Lhiving altijd uit van de kracht van de mensen zelf.
Lhiving biedt begeleiding op maat vanuit drie deelwerkingen: de Antenne, de ambulante werking en de semi-residentiële setting van 15 transitwooneenheden.
De functie van de Antenne is drieledig: zij registreert alle nieuwe aanmeldingen, fungeert als vrij aanspreekpunt waar mensen onmiddellijk terecht kunnen met hun concrete hulpvragen en het is de toegangspoort tot de overige pijlers van Lhiving. 
De meest voorkomende vraag binnen de Antenne is die naar aangepaste huisvesting, al dan niet samengaand met begeleidingsnoden op andere vlakken. Lhiving biedt geen crisisopvang op vlak van huisvesting. Wel geeft de begeleiding een significant verhoogde slaagkans op het sneller vinden van een sociale of privéwoning mits aan een aantal samenwerkingsvoorwaarden voldaan wordt.
De ambulante werking omvat ondersteuning bij de cliënt thuis op psychosociaal en administratief vlak en is integraal van aard. Aangezien ook woonkwaliteit van fundamenteel belang is voor iemands kwaliteit van leven, maken de woonvraag en het werken aan leven met een chronische en/of ernstige ziekte vaste onderdelen uit van iedere begeleiding. Het verdere begeleidingsaanbod wordt samen met en op maat van de individuele cliënt uitgebouwd en varieert sterk qua inhoud en intensiteit. Vanuit het besef en de ervaring dat partner en kinderen behoefte hebben aan extra omkadering gaat de aandacht ook uit naar het volledige gezin. Deze begeleiding van het individu en van het hele gezin wordt aangevuld met een aanbod van de groepsactiviteiten en een jaarlijkse vakantie, zowel voor volwassenen als voor kinderen.
Wanneer een begeleidingsnood dermate groot is, omwille van bijvoorbeeld ernstige gezondheidsproblemen, een complexe psychosociale problematiek en (of door) een precair verblijfsstatuut, is een tijdelijk verblijf wenselijk in een van de 15 transitwoningen van de semi-residentiële setting. Deze tijdelijke woningen zijn enkel toegankelijk in combinatie met intensieve integrale begeleiding. Lhiving werkt aan een goed begeleide doorstroming van de semi-residentiële setting naar een definitieve woonst bij voorkeur sociale huisvesting. 
Waarom werd deze kandidaat weerhouden ?
Lhiving biedt een heel brede ondersteuning op alle vlakken, die integraal van aard en steeds op maat van de cliënt/het gezin is. Het emancipatorisch en laagdrempelig karakter van de werking alsook de proactieve houding naar de doelgroep waren ook factoren die de jury als sterke punten in de selectie van deze kandidaat identificieerde. Verder is de participatieve manier van werken terug te vinden door deelname aan de welzijns- en huivestingssector in Brussel – waardoor Lhiving hun cliënten een integrale begeleiding kan bieden – en het begeleiden van cliënten naar andere diensten, zowel om hen te helpen met het zetten van bepaalde stappen als om Lhiving zichtbaar te maken binnen de Brusselse hulpverleningscontext. Bovendien blijft de participatie aan de maatschappij in elke begeleiding een zeer belangrijke doelstelling.
