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Thème dans lequel s’inscrit l'initiative 
Activation de personnes confrontées à une problématique de pauvreté.

Activités du nominé 
Hobo travaille à partir d'une approche intégrale de la personne en situation de sans-abrisme. Ce centre de jour bruxellois pour personnes sans abri ou sans domicile se concentre spécifiquement sur une offre renforçant et complétant celle des maisons d'accueil, du travail social de rue, des centres de jour, des refuges, etc. L'activité repose sur trois piliers : activation, emploi et orientation. Le centre de jour Hobo est une coopération réunissant l’ASBL CAW Brussel et l’ASBL Hobo.
Partant du constat que l'offre régulière s'adressant au groupe des personnes sans domicile n'est souvent que peu voire pas accessible, Hobo cherche à changer la donne et à créer une passerelle. Tout d'abord en facilitant lui-même l’accès aux activités et aux accompagnements à l'emploi, ensuite en créant, avec et pour les personnes, d’autres accès vers l’offre régulière. 
C'est pourquoi Hobo organise chaque semaine, seul ou en partenariat, une série d'activités personnalisées en fonction du groupe cible (par exemple : fitness, entraînement de football, natation, cours d'initiation au français et au néerlandais, initiations à l'informatique, ateliers Internet, ateliers de rencontre, activités familiales, excursions culturelles, théâtre).
Dans le cadre du projet d'Actiris « Accompagnement de groupes cibles spécifiques », Hobo propose depuis une dizaine d'années des accompagnements de parcours pour les personnes sans abri ou sans domicile. Chaque jour, des accords individuels sont pris avec ces personnes, en vue de les aider à mettre sur pied un parcours professionnel et à le concrétiser. Ces accompagnements reposent sur trois acteurs : le demandeur d'emploi proprement dit, l'accompagnateur et un aidant sur le plan social. 
L'interaction entre les trois piliers de Hobo constitue l’essence et la force de l'offre de l’ASBL visant à soutenir la personne sans domicile. 
Hobo touche chaque année un millier de personnes sans abri et sans domicile, qui lui sont envoyées par d'autres organisations actives dans les soins aux personnes sans domicile. Les quelque 800 activités relevant du volet activation de Hobo regroupent en moyenne 7500 participants par an. Toujours sur base annuelle, une centaine de personnes sont accompagnées dans leur recherche d’emploi.

Pourquoi ce candidat a-t-il été retenu ?
Le jury a souhaité mettre l'accent sur les qualités de ce projet : 
· Son fonctionnement participatif tablant sur les forces et les souhaits du groupe cible. Le succès de chaque atelier dépend de la participation active et des réalisations du groupe cible.
· Son attention pour les partenariats dans l'organisation de ses activités, mais aussi dans l'orientation vers des services spécialisés pour son public cible.
· L'accent mis sur la facilité d'accès à toutes les activités.
· Par ailleurs, Hobo mise au maximum sur le fonctionnement autonome du groupe cible en partant du constat que plus l’apport d’une personne est grand, plus son implication augmente.
Hobo est un bon exemple de concrétisation d'une approche intégrale, grâce à de solides collaborations avec le secteur, à la mesure du groupe cible, qui favorisent l'autonomie et l'émancipation. Cette organisation démontre qu'une approche caractérisée par son caractère inconditionnel, accessible et basé sur la confiance n'empêche pas l'activation. Bien au contraire, c'est même indispensable pour la développer au niveau des personnes sans abri et sans domicile. 
