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Thème dans lequel s’inscrit l'initiative 
Activation de personnes confrontées à une problématique de pauvreté.

Activités du nominé  
Lhiving est une organisation qui propose un accompagnement psychosocial et administratif aux personnes atteintes d'une maladie chronique et/ou grave et vivant dans une situation de vulnérabilité. Le but de Lhiving est d'améliorer la santé et le bien-être général du bénéficiaire pour qu'à terme, celui-ci puisse se maintenir avec un maximum d'autonomie au sein de la société et y participer à part entière. Lhiving les aide à chercher un logement adapté et abordable, en assortissant cette démarche d'un accompagnement plus ou moins intensif. Dans ce cadre, l'équipe de Lhiving se base toujours sur la force des personnes elles-mêmes.
Lhiving offre un accompagnement sur mesure basé sur trois activités : l'Antenne, l'accompagnement ambulatoire, et l'accompagnement en semi-résidentiel de 15 logements de transit.
La fonction de l'Antenne est triple : elle enregistre toutes les nouvelles demandes, fait office de point de contact libre où les personnes peuvent soumettre directement leurs demandes d'aide concrètes, et donne accès aux autres piliers de Lhiving. 
La question la plus fréquente au sein de l'Antenne est celle du logement adapté, avec ou sans besoins d'accompagnement à d'autres niveaux. Lhiving ne propose pas d'accueil de crise en matière de logement ; en revanche, son accompagnement augmente sensiblement les chances de trouver plus rapidement un logement social ou privé sous réserve qu'une série de conditions de coopération soient remplies.
L'accompagnement ambulatoire inclut une guidance psychosociale et administrative et revêt un caractère intégral. Étant donné que la qualité du logement est elle aussi fondamentale pour la qualité de vie d'une personne, la demande de logement et le travail sur une existence confrontée à une maladie chronique et/ou grave sont des éléments récurrents de chaque accompagnement. Les autres éléments de l'offre d'accompagnement sont élaborés de façon personnalisée avec le bénéficiaire, et varient fortement quant à leur contenu et à leur intensité. Sachant d'expérience que le ou la partenaire et les enfants ont besoin d'un encadrement supplémentaire, Lhiving prête une attention particulière à toute la famille. À cet accompagnement de l'individu et de la famille entière s'ajoute une offre d'activités de groupe et des vacances annuelles, tant pour les adultes que pour les enfants.
Lorsqu’un besoin de guidance est particulièrement important, par exemple suite à de graves problèmes de santé, à une problématique psychosociale complexe ou à un statut de séjour précaire, un séjour temporaire dans un des 15 logements de transit de l'accompagnement semi-résidentiel peut être souhaitable. Ces logements temporaires ne sont accessibles qu'en combinaison avec un accompagnement intégral intensif. Lhiving travaille sur un transfert bien encadré depuis l'implantation semi-résidentielle vers un logement définitif, de préférence social. 
Pourquoi ce candidat a-t-il été retenu ?
Lhiving offre un soutien très large à tous les niveaux, intégral, et toujours personnalisé en fonction du bénéficiaire/de la famille. Son fonctionnement privilégiant l'émancipation et l'accessibilité ainsi que son attitude proactive vis-à-vis du groupe cible ont compté parmi les facteurs que le jury a identifiés comme des points forts en sélectionnant ce candidat. Par ailleurs, le fonctionnement participatif se retrouve dans la participation au secteur du bien-être et du logement à Bruxelles - qui permet à Lhiving de proposer un accompagnement intégral à ses bénéficiaires - et l’orientation de bénéficiaires vers d'autres services, que ce soit pour les aider à accomplir certaines démarches ou pour améliorer la visibilité de Lhiving au sein du contexte d'assistance à Bruxelles. De plus, la participation à la société reste un objectif très important dans tous les accompagnements.
