[bookmark: _GoBack]Nominé pour la Flandre
Prix fédéral de lutte contre la pauvreté 2017

Coordonnées du nominé
CPAS de Genk
Welzijnscampus 11
3600 Genk
Cindy Serrani
089/57.32.00
cindy.serrani@ocmwgenk.be

Thème dans lequel s’inscrit l'initiative 
Activation de personnes confrontées à une problématique de pauvreté.

Activités du nominé  
Depuis 2014, un interlocuteur expert/local pour le droit des enfants est actif au CPAS de Genk. Une de ses missions clés consiste à développer et à soutenir des modules/projets qui fournissent un accompagnement direct et ciblé aux familles de Genk les plus vulnérables.
Le projet Laptop fait partie des initiatives les plus intéressantes.  
Il s'agit d'un projet aussi impressionnant qu'instructif destiné aux enfants de Genk et à leurs parents. Au cours de l'année scolaire 2016/2017, ils ont reçu un nouvel ordinateur portable qu'ils peuvent utiliser pendant toute l'année pour accéder notamment aux tâches scolaires et aux informations qui s'y rapportent. Le projet a vu le jour en collaboration avec CampusO3, le Centrum voor Basiseducatie et Soroptimist Genk.
Que propose le CPAS de Genk ? 
Outre le prêt d'un ordinateur portable flambant neuf, l'enfant ou le jeune et sa famille peuvent compter, tout au long de l'année, sur un soutien pour l’utilisation de cet outil. Concrètement, cela se traduit par : 
· la fourniture d'un Internet fixe et mobile répondant aux besoins de la famille
· la participation gratuite, pour l'étudiant, à l'accompagnement étude, apprentissage et/ou éducation via Campus O3 (Genkse Huizen van het Kind (maisons de l'enfant))
· une formation gratuite dispensée par le Centrum voor Basiseducatie à l'intention des parents, qui leur permet d’acquérir eux-mêmes une certaine expertise en informatique, d’aider leur enfant dans ses devoirs, et de développer un réseau de parents d'enfants partageant les mêmes questions et/ou attentes. 
· un service auquel l'enfant ou sa famille peuvent s'adresser, à des moments prédéfinis, en cas de questions ou de problèmes concernant l'ordinateur portable. 
Qui peut accéder au projet Laptop ?
La sélection de la famille s'effectue sur la base de ses possibilités et de ses besoins. Le CPAS de Genk part de la question suivante : l'enfant/le jeune et sa famille ont-ils intérêt à disposer d'un ordinateur portable et à bénéficier du soutien que ce projet peut leur apporter ?
Le projet Laptop s'adresse aux enfants/jeunes qui : 
· résident à Genk
· sont de préférence en 5e ou 6e année d'études, ou en 1re ou 2e année du secondaire
· n'ont pas d'ordinateur (portable), ou possèdent un très vieux modèle
Et de leurs parents qui :
· aimeraient améliorer leurs connaissances ou ont besoin d'aide pour mieux pouvoir aider leur(s) enfant(s) au niveau de leurs tâches scolaires.
Que demande le CPAS de Genk ? 
· Qu'un parent au moins soit disposé à participer à l'entretien de screening réalisé par Basiseducatie ou Het Huis van Nederlands
· Qu’au moins un des parents soit présent à la séance d'information 
· Que l’accord de prêt soit signé

Pourquoi ce candidat a-t-il été retenu ?
Alors que l'objectif principal du projet consistait à réduire le fossé numérique parmi les familles vulnérables, on peut constater que la mise à disposition d'un ordinateur portable et d'une connexion Internet de base entraîne aussi des changements réels et concrets dans d'autres domaines de l'existence. (orientation soutien aux familles et Centrum voor VolwassenOnderwijs, valeur ajoutée de l'ordinateur portable pour l’utilisation de la banque en ligne, les contacts avec le CPAS...).
Le CPAS de Genk souhaite donner à ce projet un caractère structurel dans le cadre d'un réseau de collaboration d'organisations, et souhaite à cette fin développer un programme favorisant l'activation sociale et professionnelle du groupe cible.  
Le médium est particulièrement adéquat pour offrir aux familles des chances supplémentaires sur le plan de la participation sociale dans le cadre de la lutte contre la pauvreté.  Le sentiment de valorisation des parents qui peuvent en faire bénéficier leurs enfants est inestimable.  Le fait d'être 'dans le coup', de créer des chances au niveau de l'enseignement est véritablement crucial dans la lutte contre la pauvreté.
