Nominé pour la Wallonie
Prix fédéral de lutte contre la pauvreté 2017

Coordonnées du nominé
Form'Anim ASBL 
45, Rue du Papillon à 4040  Herstal
Contact : Michèle SIMON
michele.simon@formanim.be  
[bookmark: _GoBack]Tél. : 04/338.16.35

Thème dans lequel s'inscrit l'initiative 
Lutte contre la pauvreté des familles monoparentales (en particulier, les femmes monoparentales)
Activités du nominé 
Form'Anim prend en compte la personne dans sa globalité en vue de mettre en place avec elle les « outils » lui permettant de prendre une place active, autonome et citoyenne dans le pays d'accueil. L’ASBL :
-	propose des ateliers de citoyenneté, de français langue étrangère
-	organise des activités de rencontre, d'éducation permanente
-	ouvre des permanences sociojuridiques pour répondre aux questions, aux besoins et proposer un accompagnement si nécessaire 
-	organise des ateliers très concrets pour créer du lien social et réduire les coûts de la vie quotidienne :
-	vient de créer une crèche-pilote, agréée par l’ONE, pour accueillir un public de personnes qui n'ont généralement pas leur place dans les crèches classiques. En proposant un accueil de quelques heures ou de quelques jours hebdomadaires, elle permet à des mamans, souvent seules, parfois très jeunes, de suivre des cours, de se former, de réaliser un parcours d'intégration, d'insertion sociale, diverses étapes bien nécessaires pour éviter la spirale de la pauvreté et de l'exclusion qui en découle.


Pourquoi ce candidat a-t-il été retenu ?
Parce que le projet propose aux personnes de participer activement à leur intégration dans la société du pays d'accueil et d'en devenir des citoyens actifs, créatifs et solidaires. Une attention toute particulière est accordée aux mamans de jeunes enfants vivant en famille monoparentale.
