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	Omzendbrief betreffende het koninklijk besluit van 3 juli 2020 tot wijziging van het Koninklijk besluit van 13 mei 2020 houdende het invoeren van een subsidie “Covid-19” voor de doelgroep van de openbare centra voor maatschappelijk welzijn 


Mevrouw de Voorzitter,

Mijnheer de Voorzitter,
De OCMW’s zien nieuwe doelgroepen met diverse financiële problemen (onvermogen om rekeningen, huur, kosten voor de kinderen, verzekeringen, … te betalen) aan hun deur verschijnen. Ondanks de vangnetten van de sociale zekerheid die zijn ingezet zoals de tijdelijke werkloosheid of het overbruggingsrecht, blijkt het uit alle indicatoren dat er voor de komende maanden een belangrijke economische en sociale crisis op komst is naar ons land. 
Ter ondersteuning van het opzetten van maatregelen voor het beheer van de sociale crisis en identificatie van de gezinnen die niet ten laste genomen zouden worden door de maatregelen genomen op het vlak van de sociale zekerheid, werd er een taskforce “kwetsbare groepen” op mijn initiatief opgericht. Deze taskforce heeft aangetoond dat vele personen rechtstreeks getroffen worden door de gevolgen van deze crisis, waardoor zij in een armoedespiraal zouden kunnen terechtkomen. Doelgroepen, zoals de jobstudenten, uitzendkrachten, personen met een flexi-job en/of contracten van tijdelijke duur, personen met een handicap, de artiesten, de medewerkers in de cultuur- en evenementensector, daklozen en sekswerkers zijn geïdentificeerd als bijzonder kwetsbaar. De taskforce heeft eveneens de impact van de crisis voor kinderen die leven in kwetsbare gezinnen benadrukt, met name de toegang tot speelpleinen en vrijetijdsactiviteiten voor kinderen die in kleine wooneenheden wonen.

Deze mensen zullen geen andere keuze hebben dan zich tot de OCMW’s te richten die in eerste lijn staat bij de aanpak van de sociale problemen van diegenen die door de crisis zijn getroffen. 
In mei 2020 heeft de regering met spoed 15 miljoen euro vrijgemaakt teneinde toe te laten aan de OCMW’s om noodzakelijke hulpverlening toe te kennen aan de meest kwetsbare bevolkingsgroepen.  Dit eerste budget werd versterkt met een aanvullend budget van 100 miljoen euro. Dit bedrag wordt toegevoegd aan het reeds bestaande budget van 15 miljoen euro. 

Bovendien zal er een bedrag van 10 miljoen euro worden toegekend aan de OCMW’s ter dekking van de personeelskosten voor het beheer van deze nieuwe aanvragen maar eveneens om initiatieven op te zetten die toelaten zich te richten naar de groepen die door de consultatiegroep van de Taskforce zijn aangeduid en die geen passende steun hebben gevonden.
De OCMW’s zullen eveneens worden aangemoedigd synergiën te ontwikkelen met bestaande steunnetwerken zoals platformen “gezinsarmoede” of organisaties die werken met specifieke kwetsbare groepen. Het doel is om de gezinnen in moeilijkheden te kunnen identificeren en hen een geschikte maatschappelijke dienstverlening te verlenen.
Om deze redenen werd het Koninklijk besluit van 13 mei 2020 houdende het invoeren van een subsidie “Covid-19” voor de doelgroep van de openbare centra voor maatschappelijk welzijn gewijzigd door het Koninklijk besluit van 3 juli 2020 en vervangt deze omzendbrief de omzendbrief van 27 mei 2020.
De toelageperiode loopt van 1april tot en met 31 december 2020.

De toelage wordt onder de OCMW’s verdeeld zodat zij de steun aan de meest kwetsbaren bevolkingsgroepen kunnen verstrekken. De OCMW’s vormen immers de centrale schakel in het stelsel van de maatschappelijke dienstverlening dat een menswaardig bestaan voor iedereen moet waarborgen.

Bovendien wil ik hiermee ook nogmaals mijn steun betuigen aan de OCMW’s in hun dagelijkse inzet ten behoeve van de meest kwetsbare mensen. Het lijkt me essentieel om contact te houden met de OCMW's om het gebruik van de toelage alsook de toename van de aanvragen op het niveau van de OCMW's op te volgen, met name door uw gegevens door te geven aan de POD Maatschappelijke Integratie in het kader van de monitoring die in overleg met de OCMW-federaties werd opgezet. Dit werk zal mij in staat stellen de vraag en de behoeften in kaart te brengen, zodat ik te zijner tijd nieuwe initiatieven kan nemen.
Graag maak ik dan ook van de gelegenheid gebruik om u en uw medewerkers nogmaals te bedanken voor het werk dat u elke dag opnieuw onder moeilijke omstandigheden verricht.

Met de meeste hoogachting,
De Minister van Maatschappelijke Integratie, belast met Grote Steden
Getekend
Denis DUCARME 
UITEENZETTING VAN DE MAATREGEL

1. Wettelijke basis

Het koninklijk besluit van 3 juli 2020 tot wijziging van het Koninklijk besluit van 13 mei 2020 houdende het invoeren van een subsidie “Covid-19” voor de doelgroep van de openbare centra voor maatschappelijk welzijn.
2. Doel van de maatregel

De sanitaire crisis van Covid-19 heeft een aanzienlijke financiële impact op de burgers: verlies van loon of van een aanvulling op het loon, stijging van de voedselprijzen, de kost van een gezin dat thuis zit, met name op het vlak van energieconsumptie, medische kosten, maar ook een gebrek aan toegang tot sociale diensten, wat betekent dat mensen gedwongen zijn over te stappen op andere, vaak duurdere, oplossingen. Velen hebben een deel of hun gehele inkomen of een deel van hun koopkracht verloren door deze Covid-19 crisis, waardoor ze niet langer het hoofd kunnen bieden aan de dagelijkse kosten of kosten die verband houden met geneeskundige zorgen.

Er zijn ook personen die getroffen zullen worden door de economische crisis die voort vloeit uit de sanitaire crisis van Covid-19: personen waarvan de sector nog niet volledig is hersteld (horeca, toerisme, evenementen,...), degenen die hun baan zullen verliezen ten gevolge van de sluiting van het bedrijf of de activiteit, degenen die door het gebrek aan werkaanbiedingen niet meer worden opgeroepen door de uitzendbureaus, bepaalde groepen die kwetsbaar zijn door het gebrek aan activiteiten zoals artiesten, acteurs in de culturele en evenementensector, jobstudenten, personen met een flexi-job, gepensioneerden met een aanvullende activiteit,... 
Sommige personen met bestaansmiddelen uit de informele sector die hun activiteiten niet meer kunnen uitoefenen, zoals sekswerkers, zijn eveneens in grote problemen geraakt .
 Door middel van deze toelage zullen de OCMW’s materiële, sociale, geneeskundige, sociaal-geneeskundige of psychologische dienstverlening kunnen toekennen aan diegenen die een hulpvraag richten aan het OCMW.
3. Doelgroep

De toelage richt zich tot de gebruikers van het OCMW in de ruime zin. 
Het besluit definieert als “gebruiker”: de persoon die zich in een moeilijke sociale situatie bevindt en een deel van zijn inkomen en/of van zijn koopkracht heeft verloren als gevolg van COVID-19 en die beroep doet of in aanmerking zou kunnen komen om beroep te doen op de diensten die tot de taken van het centrum behoren, in welke vorm dan ook.
De Regering, uitgebreid met de ondersteunde partijen voor het beheer van de COVID-19 crisis, heeft in haar beslissing vermeld aan wie deze steun moet worden toegekend. Deze maatregelen moeten gericht zijn op “personen in moeilijkheden teneinde het voordeel van sociale maatregelen te verruimen […] tot een breder publiek”. De steun moet dus verder kunnen gaan dan de begunstigden die reeds gekend zijn bij het OCMW en kunnen dus eveneens gericht zijn op personen die genieten van andere sociale uitkeringen of geheel andere gezinnen die zich in een moeilijke situatie bevinden, bijvoorbeeld ten gevolge van een verlies van een beroepsinkomen of een onderbreking van een zelfstandige activiteit, … In artikel 2 van het koninklijk besluit wordt er eveneens gevraagd dat de OCMW’s een proactieve rol opnemen in het identificeren van de gezinnen in moeilijkheden, bijvoorbeeld via verschillende netwerken voor sociale dienstverlening of in samenwerking met organisaties die werken met specifieke doelgroepen. De doelgroepen zijn nader omschreven in de huidige omzendbrief, voornamelijk om te verwijzen naar hen die geïdentificeerd zijn in het kader van de Taskforce ‘kwetsbare groepen’. Er zal aandacht besteed worden aan begunstigden die moeilijkheden hebben toegang te krijgen tot sociale diensten, bijvoorbeeld sekswerkers, overeenkomstig de aanbevelingen van de taskforce.
Deze diensten moeten in de ruimst mogelijke betekenis begrepen worden. Men mag het gebruik van de toelage dus niet beperken tot personen die recht hebben op een leefloon of een andere sociale uitkering. Zodra iemand een individuele hulpaanvraag doet bij het OCMW, behoort hij tot de doelgroep. Zoals hierboven aangegeven in punt 2 “doel van de maatregel”, kan het hier meer bepaald gaan over bepaalde uitzendkrachten, werknemers uit de deeleconomie, deeltijdse werknemers (met bijzondere aandacht voor éénoudergezinnen), jobstudenten, artiesten, bepaalde zelfstandigen, of iedereen met een sociale uitkering die een aanvullende steun nodig kunnen hebben.  
Bovenstaande houdt in dat de toelage niet uitsluitend bestemd is voor gerechtigden op maatschappelijke integratie, maar wel voor iedere persoon van wie  het OCMW de behoeftigheid heeft vastgesteld op basis van een individuele analyse en dit, zelfs indien hun bestaansmiddelen hoger zijn dan het leefloon. 
De toelage is evenwel niet bedoeld voor personen die in het kader van de organieke OCMW-wet enkel recht hebben op dringende medische hulp.

4. Bedrag van de toelage
De toelage is verdeeld in twee bedragen: 

· 115 miljoen voor maatschappelijke dienstverlening (100 miljoen + 15 miljoen uit het besluit van 13 mei 2020) 

· 10 miljoen voor uitgaven in verband met personeelskosten en werkingskosten die nodig zijn voor de uitvoering van de maatregel.

Deze twee bedragen worden afzonderlijk onder de OCMW’s verdeeld overeenkomstig de volgende verdeelsleutel :
· 75 % op basis van het aantal gerechtigden op een leefloon als bedoeld door de wet van 26 mei 2002 betreffende het recht op maatschappelijke integratie of op een financiële maatschappelijke hulp terugbetaald door de Staat in het kader van artikel 5 van de wet van 2 april 1965 betreffende het ten laste nemen van de steun verleend door de openbare centra voor maatschappelijk welzijn, in de gemeente op datum van 1 januari 2019;
· 25 % op basis van het aantal rechthebbenden op een verhoogde verzekeringstegemoetkoming als bedoeld in artikel 37, § 19, van de wet betreffende de verplichte verzekering voor geneeskundige verzorging en uitkeringen gecoördineerd op 14 juli 1994, in de gemeente op 1 januari 2019.

De verdeling per OCMW is als bijlage. 75% van de toelage wordt aan de OCMW’s uitbetaald na bekendmaking van het besluit in het Belgisch Staatsblad. De overblijvende 25% zullen in de loop van het vierde kwartaal van 2020 worden uitbetaald.
5. Aanwending van de toelage betreffende maatschappelijke dienstverlening
Het OCMW kan de toelage gebruiken voor tussenkomsten in 8 sectoren. Het OCMW kan vrij kiezen hoe de toelage wordt verdeeld over de verschillende sectoren.

· De 8 sectoren zijn de volgende: 

1° het verlenen van hulp voor huisvesting, met inbegrip van de lasten, uitgezonderd de huurwaarborg;

Het OCMW kan dus steun verlenen voor de betaling van huur of huurachterstand, huisvestingskosten, gemeenschappelijke kosten en water. Het ten laste nemen van het bedrag van de hypothecaire lening in het geval dat de bank uitstel van betaling heeft geweigerd of de gewaarborgde lening kan ook door de toelage ​​worden gedekt, op voorwaarde dat de begunstigde van de steun daadwerkelijk in de woning woont die het voorwerp van de lening uitmaakt.

De huurwaarborg is evenwel uitgesloten.

2° het verlenen van hulp voor energieverbruik, met inbegrip van inbegrip van de noodzakelijk begeleiding en sociale en budgettaire geleiding;
Alle brandstoffen komen in aanmerking: gas, elektriciteit, kolen, hout, stookolie, pellets...  

De toelage kan worden gebruikt voor het opladen van budgetmeters of het betalen van facturen met betrekking tot energieverbruik en -preventie; het kan worden gebruikt voor steun bij de aanzuivering van schulden in het kader van schuldbemiddeling of collectieve schuldenregeling, … Preventieve maatregelen vallen hier ook onder, zoals energiescans, aankopen van energiebesparende lampen, of ondersteuning bij het aanvragen van het sociaal tarief als de persoon in kwestie aan de voorwaarden voldoet.
3° het verlenen van hulp voor digitale ondersteuning met het oog op het bevorderen van het online opstarten van procedures, sociale contacten en onderwijsondersteuning;
Dit omvat de aankoop van een computer of tablet, het ten laste nemen van telefoon-, gsm- en internetabonnementen, de aankoop van een ID kaartlezer (of promotie van de applicatie ITSME), het ten laste nemen van kosten voor het huren van een computer, het volgen van online opleidingen, een abonnement op online schooltaken,…
4° het verlenen van psychosociale hulp om de kosten te dekken van erkende professionele hulpverleners bij huiselijk geweld, angstproblemen en psychiatrische onrust; 

Hier gaat het om prestaties door derden : psycholoog, psychiater, ergotherapeut,…
5° het verlenen van hulp op het gebied van gezondheid;
Het gaat om de betaling van geneeskundige kosten in het algemeen: medicijnen, ziekenhuisrekeningen, kosten voor ziekenwagen, ...  

Ook de aankoop van maskers, gels en handschoenen kan worden aangerekend op de toelage en dit om het publiek te helpen dat administratief geïsoleerd is en die zich dit materiaal niet kon verschaffen via de distributiekanalen die door de Staat opgezet zijn in het beheer van de sanitaire crisis, met name sekswerkers en daklozen.

6° het verlenen van hulp bij onbetaalde facturen als gevolg van een beperking van de middelen;
Alle rekeningen die moeilijk te betalen zijn als gevolg van een beperking van de bestaansmiddelen kunnen in aanmerking worden genomen: begrafeniskosten, proces- en deurwaarderkosten, diverse belastingen, ...

Er kan ook rekening gehouden worden met de beroepskosten: beroepsverzekeringen, ...
Het is echter raadzaam om met de persoon in kwestie een budgetopvolging op te starten wanneer de situatie structureel blijkt te zijn.
7° het lenigen van andere levensnoodzakelijke behoeften.
Bijvoorbeeld: tussenkomst in de vervoerskosten, tussenkomst in de kosten van een jaarlijkse verzekering (bv. brandverzekering, burgerlijke aansprakelijkheidsverzekering), tussenkomst in de aankoop van kledij, aankoop van een bril, thuiszorg, ...
8° het verlenen van steun in het kader van de strijd tegen kinderarmoede

Kunnen ten laste genomen worden  meer bepaald: de kosten van speelpleinen, vakantiestages, onderwijsbegeleiding, kosten van de schoolkantine, abonnementen voor het openbaar vervoer, kosten van logopedie, psychomotoriek, de strijd tegen intra-familiaal geweld…

Op dezelfde manier kan steun die specifiek gericht is op de vroege kinderjaren in aanmerking genomen worden: poedermelk, luiers, materiaal voor de vroege kinderjaren, crèchekosten, …Bijzondere aandacht zal worden besteed aan de éénoudergezinnen
· Deze steun kan alleen worden toegekend op basis van een individuele behoefte vastgesteld door een sociaal onderzoek.

De principiële beslissing van een OCMW om een aanvullend bedrag aan alle leefloonbegunstigden toe te kennen, valt bijgevolg niet onder het toepassingsgebied van deze toelage.

· Deze toelage mag niet worden gebruikt voor: 

· de terugvordering van onverschuldigde bedragen door het OCMW; 

· uitgaven met betrekking tot werkingskosten en investeringskosten van het OCMW (deze kunnen alleen worden aangerekend op het deel van de toelage dat betrekking heeft op de personeelskosten en werkingskosten, punt 6 van deze omzendbrief).

Ook overlapping met andere (federale of regionale) toelages (dubbele subsidiëring) is uitgesloten.

6. Aanwending van de toelage betreffende de personeelskosten en werkingskosten

Een toelage van 10 miljoen € wordt toegekend aan de OCMW’s om deze kosten te dekken.

· Onder personeelskosten dient te worden verstaan : de loonkost van het sociaal of administratief personeel van het OCMW dat het gebruik van de toelage beheert en dat niet reeds werd betoelaagd door middel van een andere maatregel ;

· Onder werkingskosten dient te worden verstaan : de kosten die zich hebben voorgedaan ingevolge de invoering van deze maatregel  : telefoonkosten, mailingkosten, diverse middelen om de maatregel bekend te maken, kost van folders, aankoop van beschermingsmateriaal (gel, plexiglas voor de bureaus van permanentie, …)

7. Verantwoording van de toelage
De toelageperiode loopt van 1 april 2020 tot en met 31 december 2020.

Deze toelage zal verantwoord worden door middel van een elektronisch verslag, bestaande uit de gegevens van de activiteiten en een financieel overzicht. Dit verslag moet worden overgemaakt via de webtoepassing "Uniek Jaarverslag" 2020 (uiterlijk in te dienen op 28 februari 2021).

De oorspronkelijke bewijsstukken blijven ter beschikking met het oog op de controle op het gebruik van de toelage.

De Excel-fiches die uitsluitend gebruikt dienen te worden om deze toelagen te verantwoorden, zijn gevoegd bij deze omzendbrief. Het OCMW moet het aantal begunstigden en het totale bedrag per genomen maatregel vermelden.

Volgens het koninklijk besluit zullen de niet gebruikte of niet verantwoorde bedragen door de Staat worden teruggevorderd volgens de regels bepaald door de Minister, dit kan gebeuren door ze te compenseren met andere toelages.
Vragen naar: 


E-mail: 


Tel : 02-508.85.85
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Heeft u vragen? Nood aan bijkomende info?


Mail naar onze frontdesk via � HYPERLINK "mailto:vraag@mi-is.be" ��vraag@mi-is.be�


Of bel naar 02 508 85 86
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