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Bij het bepalen van prioritaire groepen moet men aandacht hebben voor de groep mensen die omwille van redenen buiten hun wil om, niet kunnen voldoen aan de veiligheidsrichtlijnen om besmetting te voorkomen, en hierdoor ook hogere risico’s lopen om besmet te worden met COVID-19. 

Dit is bijvoorbeeld het geval bij alle personen met een handicap die omwille van hun ondersteuningsnood beroep doen op assistentie van andere personen. 

· Maatregelen als het hanteren van een bubbel van vijf, het houden van anderhalve meter afstand, het gebruik van beschermingsmateriaal zijn moeilijk of onmogelijk. 

· Zij zijn ook afhankelijk van het al dan niet respecteren van hygiëne- en veiligheidsrichtlijnen van andere personen, waardoor zij veel minder controle hebben over hun veiligheid en minder beschermd zijn tegen besmetting met COVID-19. 

· Bijkomend vormen ook een opname in het ziekenhuis belangrijke extra risico’s wegens niet-aangepastheid van ziekenhuizen aan de noden van personen met een beperking. Het is dus van groot belang om ziekenhuisopnames te vermijden.
	
In het gesprek rond bepalen van prioritaire groepen moet men niet enkel kijken naar de beroepsgroepen die prioritair een vaccin krijgen, maar zich ook te verplaatsen in de situatie van personen die omwille van handicap, chronische ziekte en ondersteuningsnood meer besmettingsgevaar lopen. 
Dit strekt zich dus verder uit dan het al dan niet hebben van een bepaalde leeftijd of bepaald gezondheidsprobleem. Het gaat ook over het groter aantal risicovolle situaties waarin deze personen leven, die onder meer met de afhankelijkheid van ondersteuning door andere personen te maken heeft. 
GRIP roept alle betrokken politici, instanties, organisaties en experten op om dit perspectief te betrekken in het debat over de bedeling van de coronavaccins. 
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