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1. Voorstelling van de maatregel 
1. Voorstelling van enkele praktijkervaringen met het bieden van psychologische hulp
1. Vragen en ideeënuitwisseling
Verslag

1. Voorstelling van de maatregel

Zie PPT « POD MI_KB psychologisch welzijn”, https://www.mi-is.be/nl/20210223
Vragen en Antwoorden
OCMW Luik : de stad Luik heeft een telefonisch onthaal-/luisterpunt opgericht dat voor iedereen open staat. Wat indien het OCMW hier een deel van wil betalen met de toelage voor psychologische ondersteuning ? Hoe omgaan met het begrip “OCMW-gebruiker” in dit specifieke geval ? 
De toelage voor psychologische ondersteuning kan niet aangewend worden ter financiering van dit initiatief dat door de stad wordt ingericht. Het OCMW kan wel een eigen telefonisch onthaal inrichten – desnoods een tweede telefoonlijn die wordt ingebed in het bestaande initiatief van de stad – waarbij iedere persoon die hiervan gebruik maakt, automatisch OCMW-gebruiker wordt. Het OCMW is niet verplicht om een nominatieve lijst bij te houden van alle personen die beroep doen op deze vorm van dienstverlening.
Indien het OCMW een samenwerking aangaat met de stad, moeten de kosten goed gescheiden worden. Het is uitgesloten dat de federale toelage voor psychologische ondersteuning wordt aangewend voor de financiering van stadspersoneel.
OCMW Charleroi : komen uitgaven voor psychologische ondersteuning en opleiding van het personeel in aanmerking voor de toelage ?
Indien de opleidingen en omkadering een rechtstreeks verband houden met de doelstellingen van de toelage voor psychologische ondersteuning, kunnen de kosten ervan op deze toelage worden aangerekend. Bijvoorbeeld een opleiding die de maatschappelijk werkers in staat moet stellen om mensen met psychologische problemen ten gevolge van de coronacrisis beter te kunnen opvangen en begeleiden.
Kosten van opleidingen en begeleiding en omkadering van het personeel ter psychologische ondersteuning van het personeel zelf, komen daarentegen niet in aanmerking. 
OCMW Namen : de organisatie Relais Santé wil een promotiecampagne voeren met betrekking tot de preventieve gezondheidsmaatregelen ter voorkoming van de verdere verspreiding van het coronavirus en ook hygiënekits uitdelen tijdens permanenties die ze in dit kader zullen inrichten en waarvoor de organisatie verpleegkundigen zal aanwerven. Uiteraard zal deze organisatie hiermee een breder publiek bereiken dan het OCMW-publiek en zullen geen namen kunnen opgegeven worden van de personen die het Relais Santé met deze campagne bereikt. Kan desondanks een samenwerking met deze organisatie overwogen worden in het kader van de toelage voor psychologische ondersteuning ?
De kosten van deze samenwerking kunnen op de toelage voor psychologische ondersteuning aangerekend worden omdat er kan van uitgegaan worden dat het publiek dat zich tot het Relais Santé wendt, grotendeels overeenkomt met het OCMW-publiek. Namen van begunstigden moeten hierbij niet verstrekt worden. Voor wat de uitdeling van hygiënekits betreft, moet wel het aantal begunstigden waaraan hygiënekits werden verstrekt, worden opgegeven ter verantwoording. 
OCMW Molenbeek : komen de kosten, verbonden aan de inentingscampagne, in aanmerking voor de toelage voor psychologische ondersteuning ? Kunnen angstremmers (anxiolytica) met deze toelage bekostigd worden ?
Promotiecampagnes om mensen aan te sporen zich te laten inenten, komen in aanmerking; eventuele kosten van de inenting zelf niet. 
Anxiolytica : daarover zal binnen de POD overleg worden gepleegd.
Antwoord na intern overleg : angstremmers behoren tot de geneesmiddelen die uitsluitend op geneeskundig voorschrift kunnen verkregen worden en vallen bijgevolg onder geneeskundige kosten. Ze kunnen niet op de toelage voor psychologische ondersteuning worden aangerekend. 

2. Praktijkervaringen

2.1	OCMW Mechelen

Zie PPT « OCMW Mechelen_psychisch welzijn”, https://www.mi-is.be/nl/20210223
De herstelacademie biedt vormingen aan rond persoonlijk herstel en betere aansluiting bij de samenleving. Hun opleidingen houden een persoonlijke ontdekkingsreis in naar zingeving en begrip waarbij toegespitst wordt op zelfzorg, eigenwaarde, geloof in eigen kunnen, je rol in de samenleving, je krachten en talenten. Er wordt steeds in groep gewerkt. 

2.2	OCMW Gent

Zie PPT “OCMW Gent_psychologische dienst”, https://www.mi-is.be/nl/20210223
De psychologische dienst vormt een onderdeel van de sociale dienst en zit verspreid over de stad in de verschillende welzijnshuizen, wijkgezondheidscentra en sociale kruideniers.
De dienst werkt vraaggericht maar met een activeringsdoelstelling voor ogen (activering in zeer ruime zin). 
14 vaste psychologen in dienst + aanwerving van 5 extra psychologen voor 2 jaar : deze worden allemaal met eigen middelen gefinancierd. Dankzij de federale toelage zullen deze 5 extra psychologen al zeker een jaar langer in dienst kunnen blijven (3 jaar in plaats van 2 jaar). 
Kunnen deze psychologen de toegenomen vraag naar hulp verwerken ?
OCMW Gent : er wordt naar gestreefd om de wachttijd te beperken tot hoogstens 3 maand. Na een aanmelding wordt er binnen de 2 maanden een intakegesprek gevoerd  en 1 maand daarna kan de hulpvrager op gesprek bij een psycholoog. Bij acute hulpvragen (bijvoorbeeld bij vermoeden van neiging tot zelfdoding) wordt wel onmiddellijk hulp ingeschakeld.
OCMW Sint-Gillis : hoe wordt de activeringsdoelstelling concreet ingevuld ? Gaat het bieden van psychologische hulp automatisch gepaard met een GPMI ? Wordt er gesanctioneerd in het kader van dat GPMI (bij het niet naleven van de gemaakte afspraken, het niet komen opdagen voor een gesprek, …) ?
OCMW Gent : soms wordt de psychologische begeleiding opgenomen als actiepunt in het GPMI van de persoon maar binnen het kader van de psychologische hulp wordt er niet gesanctioneerd. De toegang tot geestelijke gezondheidszorg maakt deel uit van een menswaardig bestaan. Daar kan nooit een activeringsverplichting tegenover staan. De activeringsdoelstelling is trouwens eerder een middel dan een doel en houdt verband met de manier van werken van het OCMW Gent.
De psychologische hulp wordt op een zeer laagdrempelige manier aangeboden. De psychologen zijn lijfelijk aanwezig in de verschillende wijken van de stad (via zitdagen in de welzijnsbureaus, de wijkgezondheidscentra en de sociale kruideniers). Ze zijn dus zichtbaar en aanspreekbaar, ook voor de collegae/maatschappelijk werkers die zo bij hen kunnen binnenlopen en een vraag stellen met betrekking tot een cliënt of een cliënt kunnen komen voorstellen.

2.3	OCMW Bastogne

Zie document “OCMW Bastogne_Project Pause Chaleur”, https://www.mi-is.be/nl/20210223
Voorstelling van een project dat uitgaat van twee straathoekwerkers die de band met OCMW-gebruikers terug willen aanscherpen/opvissen. Veel van de OCMW-gebruikers zijn het contact met het OCMW verloren in deze periode van (semi-)lockdown. De straathoekwerkers zoeken actief OCMW-gebruikers op en stellen hen een ontmoeting voor met een maatschappelijk werker op neutraal terrein (een lokaal, ter beschikking gesteld door het Rode Kruis). Bij deze ontmoetingen zijn steeds een maatschappelijk werker en één van de twee straathoekwerkers aanwezig alsook twee OCMW-gebruikers. De ontmoetingen worden bewust informeel gehouden, in een gezellige sfeer, met een kop koffie of een kom soep erbij. De bedoeling is om te praten met elkaar, te vernemen hoe het gaat, het bestaan van het OCMW terug in herinnering te brengen en het sociaal isolement te doorbreken. Het project heeft niet te bedoeling om de OCMW-gebruikers terug in het normale OCMW-circuit te brengen, enkel om ze op te zoeken en met hen te praten over alles waarover ze willen praten, in het gezelschap van 3 andere mensen. Het project richt zich wel doelbewust tot OCMW-gebruikers – in heel ruime zin, ook mensen die al een tijd lang het contact met het OCMW zijn verloren en/of slechts occasionele gebruikers zijn geweest – om niet van oneerlijke concurrente ten opzichte van de horeca te worden beschuldigd.

2.4	OCMW Charleroi

Zie PPT « OCMW Charleroi_Mentaal Welzijn », https://www.mi-is.be/nl/20210223
Voorstelling van de maatregelen die het OCMW Charleroi denkt te implementeren met de federale toelage. Naast de bestaande psychologische hulp zou er een bijkomend programma ontwikkeld worden voor de psychologische ondersteuning van de OCMW-gebruikers en de psychologische ondersteuning van het OCMW-personeel. 
De toelage zou besteed worden aan de (tijdelijke) aanwerving van psychologen, niet aan het aangaan van samenwerkingsverbanden met bestaande partnerorganisaties want deze samenwerkingen bestaan al. De aangeworven psychologen zouden zeer nauw samenwerken met de bestaande sociale dienstverlening.
Wat het programma voor de psychologische ondersteuning van het personeel betreft, zie de vraag van het OCMW van Charleroi, gesteld in het begin van de bijeenkomst (komen uitgaven voor psychologische ondersteuning en opleiding van het personeel in aanmerking voor de toelage ?)
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