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2° projectoproep 2008

Programma 2008-2013
Nota ter attentie van de OCMW’s over de projectoproep van het Europees Vluchtelingenfonds, gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad op 24 november 2008.  
Deze 24 november 2008 heeft de Directie Netwerkbeheer - en controle van Fedasil, als verantwoordelijke autoriteit, een projectoproep gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad. Deze oproep is de 2de van het jaar 2008, het beschikbare bedrag is 691.845 €.      

Gezien de situatie van verzadiging van het opvangnetwerk voor asielzoekers, wil de verantwoordelijke autoriteit van het Europees Vluchtelingenfonds (EVF) voorrang geven aan projecten rond huisvesting. Ze nodigt dus, via deze nota, de OCMW’s uit om projecten in te dienen, specifiek in het domein van huisvesting. De geselecteerde projecten dienen zich in te schrijven in de volgende actie :

Verworvenheden 6/08: voorzieningen treffen en/ of begeleiden en ondersteunen van de asielaanvragers en vluchtelingen op het vlak van huisvesting; Enerzijds conjuncturele antwoorden (1 jaar maximum) formuleren op het niveau van de verzadiging van het opvangnetwerk, anderzijds de erkende vluchtelingen ondersteunen bij het zoeken naar een woning.
Onder deze actie kunnen meerdere mechanismen voorgesteld worden door de OCMW’s en zodanig gesubsidieerd worden door het EVF : 

1. Conjuncturele antwoorden van maximum 1 jaar in het kader van opvang van asielzoekers :

· Installatie van maatregelen qua nachtopvang : nachtopvang van asielzoekers en subsidiaire bescherming in het Brussels Gewest. De personen kunnen zich zo presenteren bij de dispatching dienst elke werkdag in het kader van een nieuwe toewijzing.

· Installatie van maatregelen qua dringende opvang : de personen worden 24u/24 opgevangen en verblijven er voor een maximum looptijd van 10 dagen. Na die periode worden zijn doorverwezen naar een traditionele opvangstructuur.

2. Vanuit de individuele en collectieve opvangstructuren, een ondersteuning bij de zoektocht naar huisvesting bieden aan de personen, die het statuut van vluchteling of subsidiaire bescherming hebben verkregen :

· Installatie van concrete maatregelen qua begeleiding bij de zoektocht naar huisvesting : huisvesting permanenties, begeleiding naar de eigenaars, installatie van informatie sessies over huisvesting / rechten en plichten van de huurders, sensibilisatie van de eigenaars, etc.

Partnerships met verenigingen, gespecialiseerd in de zoektocht naar huisvesting, en sociale verhuurkantoren kunnen gesubsidieerd worden.  

In het kader van deze projectoproep kunnen acties, verbonden aan de specifieke begeleiding van niet begeleidende minderjarigen, gesubsidieerd worden aan 75%. De verantwoordelijke autoriteit van het EVF moedigt de OCMW’s, die huisvesting kunnen bieden aan het publiek van asielzoekers of niet-begeleide minderjarige vluchtelingen, aan om een project binnen de actie “Verworvenheden 13/08” in te dienen :         

Verworvenheden 13/08: specifieke begeleiding organiseren voor niet-begeleide minderjarigen met integratieproblemen of specifieke problemen; deze prioriteit zal voor maximum 75% door het EVF worden meegefinancierd.

Voorwaarden tot subsidiëring

· Het doelpubliek van de EVF projecten zijn strict gedefinieerd door artikel 6 van de Beslissing van de Europese Raad 573/2007/EC :

· Erkende vluchtelingen

· Begunstigden van subsidiaire of tijdelijke bescherming

· Asielzoekers of aanvragers van deze statuten

Het niet respecteren van de afbakening van deze doelgroepen zal ervoor zorgen dat de toegekende EVF-subsidie moet worden terugbetaald. 

· Alleen de projecten met een niet-lucratief karakter komen in aanmerking voor een subsidie. Indien er inkomsten worden gegenereerd, zullen deze worden beschouwd als cofinanciering en moeten deze als dusdanig worden gebruikt.

· Voor projecten die bij de actie huisvestiging horen mag de cofinanciering van het EVF niet hoger zijn dan 50% van de gerealiseerde, te verifiëren en subsidiabele uitgaven (cf. Art.12 van de Beslissing 6396/2007/CE, op de subsidieerbaarheid van de uitgaven).

· Voor projecten die zich richten tot de specifieke begeleiding voor asielzoekers niet-begeleide minderjarigen kan de cofinanciering van het EVF tot 75% van de gerealiseerde, te verifiëren en subsidiabele uitgaven zijn (cf. Art.12 van de Beslissing 6396/2007/CE, op de subsidieerbaarheid van de uitgaven).

· Het EVF subsidieert projecten, geen organisaties. Aanvragen die ingediend worden met als enig doel hebben de werking van de organisatie te versterken, worden beschouwd als structurele aanvragen en kunnen bijgevolg niet in overweging genomen.

· Een objectieve en controleerbare registratie van de doelgroep dient voorzien te worden tijdens de uitvoering van het project. Uit deze registratie moet tevens duidelijk het verschil blijken tussen de doelgroep van de organisatie en deze van het project 

· De periode van subsidiëring van de uitgaven voor projecten die geselecteerd werden in het kader van de 2° oproep EVF 2008 loopt van 1 januari 2009 tot 31 december 2009.

Indien dit relevant is, kunnen de ingediende projecten over drie EVF-jaren lopen (dus maximum tot 31 december 2011), aangezien de beslissing van het Selectiecomité EVF 2008 op de EVF projecten 2009 en 2010 een positief advies moet krijgen van de Inspectie van Financiën, in respectievelijk 2009 en 2010. Deze beslissing zal vervolgens elk jaar moeten worden bevestigd door de minister.

· Indien een partnership wordt aangegaan met een andere organisatie, is het de organisatie die het project heeft ingediend die als contactpersoon geldt met de EVF-cel van Fedasil. Deze organisatie coördineert het project en zal verantwoordelijk zijn voor de communicatie van alle informatie die wordt gevraagd door Fedasil. De partnerships moeten deel uitmaken van een conventie waarin de rechten en plichten van de partners duidelijk worden bepaald.

· De organisatie dient in staat te zijn het project te dragen met respect voor de beheersregels die door het EVF werden opgelegd. In deze context, zal een jaarlijks activiteitenverslag worden afgeleverd. 

· De acties die de steun genieten van het EVF kunnen niet door andere Europese fondsen worden gefinancierd (bv.: ESF/EQUAL).

· De projectindieners raadplegen het best het Vademecum dat beschikbaar is op de website www.fedasil.be, onder de rubriek EVF en waar tal van nuttige informatie staat over het indienen en het beheren van projecten. Later zal een informatiesessie worden gehouden, ter attentie van de geselecteerde projectpromotoren.

Selectieprocedure van de projecten en uiterste introductiedag van de projecten 

De projectvoorstellen dienen verplicht met de post EN elektronisch voor de 31ste januari 2009 te worden doorgestuurd (pierre.herbecq@fedasil.be) aan de hand van een standaard aanvraagformulier dat volledig ingevuld, ondertekend en gedateerd, wordt ingediend, aangevuld met de gevraagde bijlagen:

· Een garantie van medefinanciering. Een officieel akkoord van de overheid die de cofinanciering levert (bijv de Raad) is niet nodig maar een intentieverklaring volstaat voor de introductie van de projecten. In de komende weken dient wel expliciet een cofinancieringsbewijs (beslissing van de Raad) worden doorgestuurd naar de EVF-cel van Fedasil;

· Een budget uitgewerkt volgens de roosters in het formulier en waarvan het detail van de verschillende posten verklaard wordt;

· In het geval van partnership, de conventie(s) van partnership;

· Het jaarverslag 2007 van de organisatie;

· De jaarrekening 2007 van de organisatie (balans + resultatenrekening);

· De legale statuten van de organisatie. 

De EVF-cel van Fedasil verifieert de ontvankelijkheid van de projecten en analyseert de ontvankelijke projecten ter attentie van het Selectiecomité, op basis van volgende elementen:

· De mate waarin het project beantwoordt aan bovenvermelde voorwaarden en de bijdragen aan de realisatie van de geformuleerde prioriteiten; 

· De kostenefficiëntie; 

· De competentie van de organisatie die zich kandidaat stelt

· De coherentie tussen de doelstellingen en de voorgestelde acties; 

· De duurzaamheid en de verspreiding van de resultaten van het project.

  

De EVF cel houdt zich ter beschikking van de OCMW’s et de partner verenigingen om te antwoorden op eventuele vragen.

Voor meer informatie kunt u zich richten tot de cel Europees Vluchtelingenfonds:

Marie Huberlant : 02 213 44 04 – marie.huberlant@fedasil.be
Isabelle Vandeputte : 02 213 43 51 – isabelle.vandeputte@fedasil.be
Tom Droeshout : 02 548 80 37 – tom.droeshout@fedasil.be
Alle documenten die in deze projectoproep worden vermeld, alsook het vademecum, zijn beschikbaar op onze website: www.fedasil.be/EVF 
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