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Datum : 
Omzendbrief betreffende het uniek verslag
1. Inleiding
De federale Staat betoelaagt een vrij groot aantal verschillende maatregelen door toedoen van de OCMW's. Ze moeten verslag uitbrengen over deze toelagen op verschillende momenten en op verschillende manieren, wat een administratieve overbelasting tot gevolg heeft.
Om in te gaan op een verzoek van de OCMW's heeft de POD-MI beslist deze administratieve belasting te rationaliseren door middel van een uniek verslag. 

Wat zijn de sterke punten van dit verslag ? 

1) Een gratis webapplicatie
Het ‘uniek verslag’ is een gratis applicatie die werkt zoals een « webdienst »
. De OCMW's moeten niet beschikken over bijzondere informatica-apparatuur, noch over specifieke software: een computer aangesloten op Internet door middel van een ADSL-lijn en een basisversie van een klassieke web navigator volstaan. Daarop moet een lezer van elektronische identiteitskaarten aangesloten worden. 

Het verslag bestaat uit verschillende luiken voor telkens een specifieke maatregel.

De verzending gebeurt per luik. Zodra de Voorzitter en de Secretaris (of hun vervanger - zie de omzendbrief betreffende de elektronische handtekening) hun elektronische handtekening hebben gezet, wordt het formulier naar de POD verstuurd.

2) uniformiteit van verschillende maatregelen
Één datum voor het indienen van de verslagen voor de verschillende maatregelen met slechts één manier om ze te verzenden. Er zal geen papieren document meer zijn. Het archiveren wordt dus eenvoudiger en minder omslachtig.

3) Cumulatie van gegevens voorkomen
Het verslag is zodanig ontworpen dat de gegevens één enkele keer worden opgevraagd. Daarenboven zullen de gegevens waarover de POD reeds beschikt niet meer aan het OCMW worden gevraagd maar hen via de applicatie ter beschikking worden gesteld.
4) Statistieken bezorgen
Het verslag ontwikkelt een statistische module die zal gebaseerd zijn op de gegevens die door de OCMWs in de verschillende formulieren worden ingevoerd. Deze zullen als rechtsgeldig beschouwd worden. Het zal evenwel mogelijk zijn daarin enkele opmerkingen te formuleren. 

5) Beter beheer dankzij automatische controles
Automatische controles zijn voorzien om na te gaan hoe een toelage besteed wordt of wat er nog van mag worden gebruikt, duidelijk te kunnen berekenen. Deze controles maken tevens een betere verantwoording van de verrichte uitgaven mogelijk en vergemakkelijken vervolgens de samenwerking met de inspectiedienst.
Wat zijn de verschillende luiken van het verslag ? 
Het gaat thans om 5 maatregelen: 

· de huurwaarborgen;
· de verhoogde Staatstoelage voor specifieke initiatieven inzake maatschappelijke integratie;
· de clusters;
· het Fonds Gas en Elektriciteit;
· de personeelskosten in het kader van artikel 40 van de wet van 26 mei 2002.
Vanaf 2010 zal ook de socio-culturele participatie daarin opgenomen worden.
Voor elke maatregel werden de gevraagde gegevens herwerkt zoals hieronder uitgelegd.
Elke subsidiemaatregel bestaat uit een aparte module. De verschillende modules kunnen worden geraadpleegd, ingevuld en gewijzigd. De status van het dossiers is telkens in kleur aangegeven. 
De schermen van de verschillende modules zullen door het OCMW kunnen worden afgeprint maar niet worden geëxporteerd naar de vaste schijf.  De applicatie zal in de loop van het jaar 2009 verder worden verfijnd opdat dit in de toekomst wel mogelijk zou zijn. 

Ondertussen kan u op onze website (www.mi-is.be) enkele voorbeelden vinden van de modules van het uniek jaarverslag. 
2. Timing
De webapplicatie zal via de portaalsite van de sociale zekerheid ter beschikking worden gesteld begin februari 2009.  Voor die datum dient het OCMW de rollen van de verschillende gebruikers te hebben vastgelegd ( Voorzitter, Secretaris,…).  Een bijkomende nota zal ter beschikking worden gesteld van de veiligheidsconsulenten waarin in detail wordt uitgelegd hoe de verschillende gebruikers en hun toegangsrechten moeten worden aangemaakt.
In zijn streven naar een eenduidig tijdschema heeft de POD ervoor geopteerd om de looptijd van alle subsidies gelijk te schakelen. De begindatum van een subsidieperiode is altijd 1 januari van het jaar X en eindigt op 31 december van het jaar X. Vervolgens heeft het OCMW één maand de tijd om de verschillende modules in te vullen en elektronisch ondertekend te verzenden. 
De verschillende modules kunnen afzonderlijk van elkaar worden ingevuld en op verschillende tijdstippen worden bezorgd aan de administratie. De einddatum voor het doorsturen van de verschillende verslagen is evenwel 28 februari 2009.  
De enige uitzondering op deze regel is het KB socio-culturele participatie. Daar zal de wijziging van de termijn pas worden doorgevoerd in het jaar 2010. Dit impliceert dat het subsidiejaar voor de betrokken maatregel slechts 8 maanden zal tellen, met name vanaf 1 mei 2009 tot en met 31 december 2009. Over deze aanpassing zal nog een aparte omzendbrief worden opgemaakt. 

3. Beschrijving van maatregelen 
3.1. Voorpagina

Bij het aanloggen in de applicatie zal u eenmalig worden gevraagd om een contactpersoon  evenals het rekeningnummer, voor het OCMW op te geven. 

Op de voorpagina van de webapplicatie wordt een overzicht gegeven van alle modules en de stand van zaken van het betreffende dossier. 

Zo is er per module aangegeven of het formulier al dan niet is ingevuld, of de voorzitter en de secretaris hebben ondertekend met de datum waarop deze eventuele ondertekening heeft plaatsgevonden. 
De modules kunnen dan ook los van elkaar worden geconsulteerd, ingevuld en opgestuurd. Vanaf 2009 zal voor elke module een historiek beschikbaar zijn, beginnend met het jaar 2008. De gegevens die de voorgaande jaren aan de POD op papier werden bezorgd, zullen niet in het systeem worden ingebracht.

3.2. Huurwaarborgen
In het kader van hun algemene opdrachten om personen en gezinnen ter hulp te komen, moeten de OCMW’s vaak personen helpen bij het vinden van een woning, voornamelijk door een dienstverlening in de vorm van een huurwaarborg. Op die manier kunnen deze mensen een huisvesting vinden die zij anders met hun geringe financiële middelen niet zouden kunnen bekomen. 
Door middel van het koninklijk besluit houdende de toekenning van een toelage aan OCMW’s voor de kosten voor het samenstellen van huurwaarborgen ten gunste van personen die ze niet kunnen betalen, wordt er aan de OCMW’s een financiële steun gegeven van 25 euro per uitbetaalde huurwaarborg. Het jaarlijkse KB vermeldt het contingent waarop elk OCMW recht heeft. 
Met de invoering van het jaarverslag blijft het administratieve forfait van 25 euro behouden maar de overdracht van gegevens aan de POD is beperkt tot het minimum. 

In tegenstelling tot voorgaande jaren dient het OCMW zich niet meer bezig te houden met het invullen van de namen van de cliënten aan wie zij een huurwaarborg hebben toegekend. Het OCMW dient enkel nog op te geven hoeveel huurwaarborgen zij per type huurwaarborg hebben toegekend. De applicatie zal vervolgens berekenen op welk bedrag zij recht hebben in vergelijking met het door de POD voorziene contingent. Het OCMW dient evenwel de gegevens van de toegekende huurwaarborgen intern te bewaren ingeval een eventuele inspectie ter plaatse zich aandient.

3.3. Verhoogde Staatstoelage voor de OCMW's van de Grote Steden

De wet van 22 mei 2002 acht ieder OCMW verantwoordelijk om de maatschappelijke integratie te bevorderen. Binnen het ‘Lenteprogramma’ werd een ondersteuning uitgewerkt specifiek voor de (groot)stedelijke OCMW’s. Er werd geconstateerd dat er binnen (groot)stedelijke context nood is aan extra financiële stimuli vermits er zich een concentratie aan problemen voordoet. Daarom werd 7,9 miljoen euro vrijgemaakt en toegekend onder de naam ‘verhoogde Staatstoelage’. Deze maatregel vindt zijn juridische grondslag in het KB van 23 december 2002. 

Enkel de OCMW’s die een verhoogde Staatstoelage genieten, zullen in de mogelijkheid zijn om, in het kader van het uniek jaarverslag, het formulier in te vullen. Het formulier omvat een financieel en inhoudelijk verslag voor de periode van de overeenkomst. Het huidige systeem van de jaarlijks onderhandelde en ondertekende conventies blijft van kracht. 

Aangezien de subsidieperiode van de verhoogde Staatstoelage reeds liep van 1 januari tot 31 december, verandert er niets op dit vlak. Een voorschot van 75 % van de subsidie zal zonder schuldvordering worden uitbetaald na betekening van de overeenkomst

Voor wat betreft het inhoudelijk rapport, krijgt het OCMW een beperkte ruimte van 3000 karaktertekens om zijn gerealiseerde activiteiten te verwoorden. Dit voorkomt dat de administratie eindrapporten ontvangt die ofwel ontoereikend ofwel te omvangrijk zijn. 
De meer statistische gegevens inzake tewerkstelling en opleiding blijven ongewijzigd met dien verstande dat de gegevens waarover de POD reeds beschikt niet meer zullen worden opgevraagd maar wel steeds consulteerbaar zijn voor het OCMW. Het gaat hier onder andere om tewerkstelling via Art 60 § 7, tewerkstelling via Art 61, SINE, Activa, enz. 

De gegevens waarover de POD echter niet beschikt, dienen te worden aangevuld door het OCMW. Het betreft hier vooral gegevens inzake opleidingsmodaliteiten. Een van deze modaliteiten betreft de ‘arbeidszorg’.  Hieronder wordt verstaan “ elke inititatief van begeleide maar onbezoldigde tewerkstelling op maat voor personen die niet in het betaalde economische of in het beschermde tewerkstellingscircuit terecht kunnen”.
De statistieken die zullen worden gepresenteerd bevatten de cijfers van de laatste 12 beschikbare maanden.  Meer in concreto impliceert dit dat voor het jaar 2008 de gegevens zullen worden weergegeven van november 2007 tot november 2008. Deze gegevens worden beschouwd als zijnde onbetwistbaar aangezien zij vervat zitten in de enige authentieke bron binnen de POD, het systeem PRIMA. Indien het OCMW toch opmerkingen wil formuleren in verband met de getoonde cijfergegevens, dient dit te gebeuren in de beperkte ruimte van het inhoudelijk verslag. 
Op het vlak van financiële rapportage zien de formulieren van verhoogde Staatstoelage en clusters er hetzelfde uit. Het financieel rapport zal zich beperken tot personeelskosten en werkingskosten. Er worden geen investeringskosten aanvaard. Er wordt gevraagd aan de OCMW’s om een onderscheid te maken in de door hen ingebrachte kosten naar gelang de bron van de financiële middelen. Een onderscheid dient gemaakt te worden tussen de eigen financiële middelen van het OCMW, financiële middelen afkomstig uit andere autoriteiten (publiek gedeelte), inkomsten en tot slot het aandeel van de subsidie verhoogde Staatstoelage. De loonfiches moeten niet langer worden opgestuurd naar de POD Maatschappelijke Integratie ter justificatie. Met het oog op een eventuele toekomstige inspectie ter plaatse, dient het OCMW erover te waken dat de nodige bewijsstukken steeds kunnen voorgelegd worden. Hiermee tracht de POD Maatschappelijke Integratie administratieve vereenvoudiging te koppelen aan duurzame ontwikkeling. 

3.4. De Clusters
Dankzij het jaarlijks ‘koninklijk besluit houdende de toekenning van een toelage aan de OCMW’s die deelnemen aan het clusterplan voor kleine OCMW’s’ worden groeperingen van kleine OCMW’s ertoe gestimuleerd om een gezamenlijk tewerkstellings- en opleidingbeleid te organiseren met het oog op de activering van leefloongerechtigden en gelijkgestelden. Een OCMW-cluster bestaat uit een samenwerkingsverband van minimaal drie kleine OCMW’s onder leiding van een clusterpromotor. De looptijd van de subsidies wordt ook hier gelijkgeschakeld binnen de periode 1 januari – 31 december. 
OCMW’s die niet deelnemen aan een cluster zullen ook geen mogelijkheid hebben om een formulier in te vullen. Voor wat betreft de OCMW’s die wel deel uitmaken van de cluster, is het enkel de promotor die in staat zal zijn het formulier in te vullen en te raadplegen.  
In tegenstelling tot voorgaande jaren dient er vanaf 2009 op basis van een standaard financieel rapport te worden gerapporteerd.  In dit rapport dient het OCMW enkel het bedrag van de toegekende subsidie te rechtvaardigen. Aangezien veel van de kosten niet enkel door de POD MI kunnen worden gedragen, wordt er gevraagd naar de oorsprong van de andere middelen teneinde zodoende eventuele dubbelsubsidies te vermijden.

Er zijn 4 mogelijke bronnen van financiering :

· Deel OCMW : het deel van het salaris of de werkingskost dat het OCMW betaalt van haar eigen middelen.

· Publiek deel : het deel van het salaris dat reeds door een andere vorm van overheidssteun wordt gefinancierd (Gesco, Activa,…)

· Inkomsten : de inkomsten die het OCMW genereert door de tewerkstelling van de door de POD betoelaagde werknemer

· Deel subsidie : clustersubsidie

De clustersubsidie is in eerste instantie bedoeld voor het financieren van begeleidend personeel. Maar indien het OCMW dit wenst, kunnen de middelen ook worden aangewend voor het tewerkstellen van Art 60§7 .

Net zoals in het verleden kunnen investeringen niet worden bezoldigd d.m.v de clustersubsidie.

De bijbehorende financiële stavingstukken zoals loonfiches dienen niet te worden opgestuurd naar de POD. Het OCMW dient er wel voor te zorgen dat de bewijsstukken ter plaatse aanwezig blijven met het oog op een eventuele inspectie.

Voor wat betreft het inhoudelijke rapport zullen er geen dubbele gegevens meer worden opgevraagd. De statistieken van alle clusterOCMW’s waarover de POD reeds beschikt, zullen consulteerbaar zijn door de clusterpromotor. Dit houdt verband met het feit dat de clusterpromotor jaarlijks wordt gevraagd een totaal van de te realiseren doelstellingen op te geven van alle clusterOCMW’s.
Gegevens waarover de POD nog niet beschikt dienen daarentegen nog wel te worden ingevuld. Het gaat hier o.a. over een eventuele samenwerking met derden, het aantal gerealiseerde opleidingen en het soort opleiding.

De statistieken die zullen worden gepresenteerd bevatten de cijfers van de laatste 12 beschikbare maanden.  Meer in concreto impliceert dit dat voor het jaar 2008 de gegevens zullen worden weergegeven van november 2007 tot november 2008. Deze gegevens worden beschouwd als zijnde onbetwistbaar aangezien zij vervat zitten in de enige authentieke bron binnen de POD, het systeem PRIMA. Indien het OCMW toch opmerkingen wil formuleren in verband met de getoonde cijfergegevens, dient dit te gebeuren in de beperkte ruimte van het inhoudelijk rapport. 

Het systeem van voorschotten blijft behouden, d.w.z. dat er een voorschot van 75% van de clustersubsidie zal worden uitbetaald, maar vanaf 2009 zal dit automatisch gebeuren zonder inlevering van een schuldvordering. 

3.5. Het Gas- en Elektriciteitsfonds
Krachtens de wet van 4 september 2002 houdende toewijzing van een opdracht aan de openbare centra voor maatschappelijk welzijn inzake de begeleiding en de financiële maatschappelijke steunverlening aan de meest hulpbehoevenden inzake energielevering, moeten de OCMW's, enerzijds, de nodige sociale en budgettaire begeleiding aanbieden aan personen die hun gas- of elektriciteitsfactuur moeilijk kunnen betalen en, anderzijds, financiële hulp toekennen aan personen die zich in een zodanige schuldensituatie bevinden dat ze hun gas- en elektriciteitsfacturen niet meer kunnen betalen. 
In tegenstelling tot het papieren eindverslag, bestaat het formulier voor de webapplicatie uit drie luiken: het personeelsforfait, de financiële steun voor aanzuivering van schulden en preventieve acties en de eenmalige maatregel van de gasconvectoren. 

Het OCMW dient nog steeds aan te geven of het beschikt over een erkende schuldbemiddelingsdienst of dat het een overeenkomst heeft gesloten met een daartoe bevoegd persoon. 

Vervolgens zal het OCMW te zien krijgen op welk bedrag het voor dat jaar recht heeft in termen van het aantal voltijds equivalenten. De waarde van één voltijds equivalent bedroeg in 2008 : 41.914,39€. In januari zal dat bedrag worden geïndexeerd.
Dit bedrag zal wel blijvend consulteerbaar zijn op de website van de POD MI. 

Teneinde elektronisch te kunnen berekenen of het OCMW aanspraak kan maken op het voorziene personeelsforfait, dienen in de applicatie volgende gegevens te worden ingevoerd:

· Tewerkstellingsregime. Het tewerkstellingsregime heeft betrekking op het soort contract waarmee het betreffende personeelslid is aangeworven in het OCMW (voltijds, deeltijds, …)

· Mate van toewijzing aan het project betreft de dagelijkse tewerkstelling van bovenvermeld personeelslid in de dienst schuldbemiddeling. Indien de werknemer volledige dagen is tewerkgesteld in het kader van schuldbemiddeling en aanzuivering van schulden, dient in de applicatie een percentage van 100 te worden aangeduid.  Indien deze persoon slechts halve dagen werkzaam is in het kader van schuldbemiddeling en halve dagen gedetacheerd is naar een andere dienst, bedraagt de mate van toewijzing 50%.

· Ten slotte de duur van de tewerkstelling gedurende het jaar, uitgedrukt in maanden, met een maximum van 12 maanden per jaar.

Op basis van deze gegevens wordt automatisch aangegeven of het OCMW aanspraak kan maken op het volledige bedrag van Art 4, of dat er het jaar daarop een compensatie dient te gebeuren. 
De berekening die hierachter schuilgaat is de volgende:

Tewerkstellingsregime x toewijzing aan het project x duur
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Aangezien de ruimte op het applicatiescherm beperkt is, worden de resultaten van de berekening getoond met een afronding van twee decimalen. Het achterliggende geheel van berekeningen maakt echter gebruik van een maximaal aantal cijfers na de komma om de berekening zo exact mogelijk te laten verlopen. Vandaar dat de getoonde som van de verschillende tewerkstellingen lichtelijk kan verschillen van een eventuele manuele optelling van de afzonderlijke tewerkstellingen. 

Ook wat betreft het luik van de preventieve acties, zal het OCMW onmiddellijk zien welk bedrag werd gereserveerd. Het invullen van de gegevens inzake schulddossiers en preventie blijft ongewijzigd tegenover het papieren eindverslag, met dien verstande dat na het invullen automatisch berekend wordt of het OCMW aanspraak kan maken op het volledig voorziene bedrag.

Het derde luik ten slotte betreft de maatregel van de gasconvectoren. In de loop van het jaar 2007 werd aan de OCMW’s een bedrag overgemaakt in vier schijven dat kon worden aangewend voor de aankoop van gasconvectoren voor OCMW-cliënten. Dit bedrag zal verschijnen op de module. Het OCMW heeft verscheidene jaren de tijd om dit bedrag op te gebruiken. Het luik ‘gasconvenctoren’ binnen de applicatie is dan ook niet in eerste plaats gericht op een afrekening maar moet zowel de POD als het OCMW een zicht geven op het bedrag dat reeds werd geconsumeerd. Dit betekent dat de applicatie, op basis van het door het OCMW ingevulde bedrag, berekent wat het saldo is waarover het OCMW nog beschikt voor de komende jaren. 
3.6. De personeelskosten 
Om de OCMW’s de mogelijkheid te geven de integratiedoelstellingen van de RMI-wet te bewerkstelligen, wordt overeenkomstig artikel 40 van de wet van 26 mei 2002 betreffende het recht op maatschappelijke integratie voorzien in een toelage per dossier waarvoor het centrum een Staatstoelage ontvangt n.a.v. de toekenning van een leefloon of een tewerkstelling.

De opmaak van het jaarverslag voor het verantwoorden van de verkregen toelage m.b.t. de personeelskosten wordt dus nu geautomatiseerd en gestandaardiseerd.

Concreet betreft het hier o.m. volgende voordelen:

· het door de Staat betoelaagde bedrag voor de referentieperiode zal automatisch worden ingevuld;

· de bijlagen hoeven niet meer worden toegevoegd.

Overeenkomstig de wettelijke voorwaarden en toekenningsmodaliteiten zoals bepaald in artikel 60 van het KB van 11 juli 2002 houdende het algemeen reglement betreffende het recht op maatschappelijke integratie, moet de toelage integraal besteed worden aan de verbetering van de bestaande personeelsnormen (brutoloonkosten + werkingskosten).

Enkel indien de totale toelage de financiële last van een halftijdse betrekking niet kan dekken, mag het volledige bedrag besteed worden aan de kwalitatieve verbetering van de opvang.

Het luik in de webtoepassing dat bestemd is voor de verantwoording van de besteding van voornoemde toelage werd op dezelfde manier opgemaakt. 

Het plafond om te bepalen of de toelage integraal mag besteed worden aan de kwalitatieve verbetering werd door de POD Maatschappelijke Integratie bepaald en bedraagt 20.000 €.

Indien het totaal betoelaagde bedrag dus kleiner of gelijk is aan 20.000 €, dient enkel het laatste stuk (punt 3) ingevuld te worden. In de daartoe voorziene tekstzone moeten dan de genomen initiatieven met hun respectieve kostprijs worden vermeld.

Indien het totale bedrag dus meer dan 20.000 € bedraagt, dient het punt 2 te worden ingevuld. Volgende elementen moeten dan worden ingevuld in de daartoe voorziene zones:

· het aantal equivalent voltijdse betrekkingen; 

· het bedrag besteed aan de brutoloonkosten (wedde, bijdragen, verzekeringen, …);

· het bedrag besteed aan werkingskosten (inclusief opleidingskosten en aankoop benodigde materiaal voor het bijkomend personeel). De werkingskosten mogen wel niet meer dan 1/3 van de totale toelage bedragen.

4. Opvolging en elektronische handtekening
De OCMW’s zijn verplicht de datum van 28 februari 2009 te respecteren. 
De OCMWs waarvan niet alle formulieren zouden binnengekomen zijn, ontvangen een herinneringsbrief met vermelding van het formulier dat niet werd verzonden. Het OCMW heeft maximum één maand om zich in orde te stellen. Een gedetailleerde beschrijving van de manier waarop men dient in te loggen is voorzien in de gebruikershandleiding die in de loop van januari aan de OCMW’s worden bezorgd.
Indien het eindverslag niet wordt overhandigd tegen 1 april, verliest het OCMW zijn recht op de subsidie en eventueel reeds uitbetaalde voorschotten zullen worden teruggevorderd.
Met het oog op het naleven van de wettelijke voorschriften, dienen zowel de voorzitter als de secretaris de formulieren elektronisch te handtekenen alvorens deze over te maken aan de POD. Aangaande de praktische toepassing van de elektronische handtekening kan de rondzendbrief van 15 december 2008 geraadpleegd worden.
5. Aanloggen
Via de startpagina voor de professional zal het OCMW kunnen aanloggen, gebruik maken van de elektronische identiteitskaart.

De webapplicatie zal beschikbaar zijn via de portaalsite van de sociale zekerheid op het adres : https://socialsecurity.be
6. Helpdesk 
De gebruikershandleiding met een gedetailleerde beschrijving van de werking zal u in de loop van januari worden toegestuurd. Deze handleiding zal eveneens beschikbaar zijn op de website van de POD MI

Bij eventuele problemen kan u contact opnemen met de helpdesk van Smals 

Ocmw-cpas@smals.be of 02/787 58 27
Hoogachtend,

In naam van de Minister


voor Maatschappelijke Integratie

De Voorzitter 
van de POD Maatschappelijke Integratie,
Van Geertsom Julien
Vragen naar: CALL MI-IS


E-mail: ocmw@mi-is.be


Tel : 02/508.86.82
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�Programma uitgevoerd op een server op afstand en toegankelijk door middel van een Internet navigator 


� verhoogde Staatstoelage voor specifieke initiatieven inzake maatschappelijke integratie 
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