MOD 10/05/FB


[Gemeente van OCMW], [Datum verzending / aflevering]
[Naam van de energieleverancier of begunstigde]
[Adres van de energieleverancier of begunstigde]

[Vervolg adres]

Betreft de begunstigde :

Naam en voornaam :
[Naam en voornaam van de begunstigde]
Werkelijke verblijfplaats :
[straat, straat-n° , n° bus van werkelijke verblijfplaats]


[Postcode en gemeente van werkelijke verblijfplaats]
INSZ-nummer : 
[INSZ-nummer van begunstigde]
Attest ten behoeve van de energieleverancier voor de toepassing van de sociale maximumprijzen (specifiek sociaal tarief) voor het abonnement van het gezin waarvan de begunstigde deel uitmaakt
- REFERENTIEJAAR [jaar toekenning van dienstverlening] -
Voorafgaandelijk

- 
Dit attest wordt afgeleverd met het akkoord en/of op vraag van betrokkene om aan administratieve formaliteiten te voldoen.

- 
Bepaalde inkomens (zoals het leefloon) worden volgens de wet voor onbepaalde duur toegekend. Het OCMW moet regelmatig nagaan of de situatie van de cliënt niet is gewijzigd.
- 
Als de cliënt van het OCMW niet de abonnee is van gas- of elektriciteit maar samenwoont met de abonnee, dient samen met dit attest ook een bewijs van gezinssamenstelling te worden verstuurd.

- 
In geval van wijziging van energieleverancier, dient de rechthebbende zo snel mogelijk bij het OCMW een nieuw attest aan te vragen.
Wij ondergetekenden, [Naam van Voorzitter], Voorzitter en [Naam van Secretaris], Secretaris van het Openbaar Centrum voor Maatschappelijk Welzijn van [Gemeente van OCMW], verklaren dat bovenstaande persoon sinds [datum begin van toekenning van dienstverlening] rechthebbende is van :
· een leefloon, toegekend door het OCMW van zijn gemeente (wet 26.5.2002 betreffende het recht op maatschappelijke integratie – art. 4, eerste lid, 1° van de programmawet van 27 april 2007 – artikel 37, § 19, eerste lid, 1°, van de wet betreffende de verplichte verzekering voor geneeskundige verzorging en uitkeringen, gecoördineerd op 14 juli 1994) ;

· een financiële steun verstrekt door het OCMW aan een persoon die is ingeschreven in het vreemdelingenregister met een machtiging tot verblijf voor onbeperkte tijd en die omwille van zijn nationaliteit niet kan beschouwd worden als een gerechtigde op maatschappelijke integratie (organieke wet op de OCMW’s van 8 juli 1976 -  wet van 15 december 1980 betreffende de toegang tot het grondgebied, het verblijf, de vestiging en de verwijdering van vreemdelingen – art. 4, eerste lid, 2° van de programmawet van 27 april 2007).

· een maatschappelijke steun verstrekt door het OCMW die geheel of gedeeltelijk door de federale staat wordt ten laste genomen op grond van de artikelen 4 en 5 van de wet van 2 april 1965 betreffende de tenlasteneming van de steun, toegekend door de openbare centra voor maatschappelijk welzijn (organieke wet op de OCMW’s van 8 juli 1976 – art. 4, eerste lid, 1° van de programmawet van 27 april 2007 – artikel 37, § 19, eerste lid, 2°, van de wet betreffende de verplichte verzekering voor geneeskundige verzorging en uitkeringen, gecoördineerd op 14 juli 1994)
· een tegemoetkoming (voorschot) toegekend door het OCMW in afwachting van het gewaarborgd inkomen voor bejaarden, een inkomensgarantie voor ouderen of een tegemoetkoming voor gehandicapten, zoals bedoeld in artikel 37, § 19, eerste lid, 3° en 4° van de wet betreffende de verplichte verzekering voor geneeskundige verzorging en uitkeringen, gecoördineerd op 14 juli 1994. (organieke wet op de OCMW’s van 8.7.1976 – art. 4, eerste lid, 3° van de programmawet van 27 april 2007) ;


De Secretaris*
De Voorzitter*

[Handtekening van de Secretaris]
[Handtekening van de Voorzitter]

KLANTNUMMER BIJ DE LEVERANCIER : [In te vullen indien beschikbaar]
[Logo van OCMW of stempel OCMW]





[Administratief adres]





[Contactgegevens - facultatief]











* 
Het 2e en 3e lid van artikel 28 § 2 van de organieke OCMW-wet van 8.7.1976 preciseren de delegatie van de handtekeningsbevoegdheid in de OCMW’s. Voor de Vlaamse OCMW’s, ingevolge art. 183 OCMW-decreet 19 december 2008 kan de handtekeningsbevoegdheid van dit attest overigens gedelegeerd worden op de wijze in het huishoudelijk reglement omschreven.

