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	Omzendbrief betreffende de tijdelijke verhoging van 15% van het terugbetalingspercentage van het leefloon


Mevrouw de Voorzitter,

Mijnheer de Voorzitter,

De sanitaire crisis die ons land meemaakt, is zonder voorgaande en dreigt ook een sociale crisis te worden. De regering heeft reeds talrijke belangrijke maatregelen genomen om te anticiperen op deze sociale crisis door de meest kwetsbare personen sterk te ondersteunen. 
De eerste maatregel was allereerst om voedselhulp te verzekeren voor iedereen
. De tweede maatregel is deze die de OCMW’s toelaat om een algemene hulp te verlenen
. De derde maatregel betreft de toekenning van een premie van 50€ aan elke gerechtigde op een leefloon of op een financiële maatschappelijke hulpverlening equivalent aan het leefloon gedurende 6 maanden.
Een vierde maatregel vormt het onderwerp van de huidige omzendbrief. Deze maatregel is erop gericht de OCMW’s te ondersteunen in de tenlasteneming van het bedrag van het leefloon. Het betreft hier een verhoging van de tenlastemening van de Staat met 15% van het bedrag van het leefloon voor de nieuwe aanvragen en dit gedurende 7 maanden. 

Ik ben me er namelijk van bewust dat de komende maanden een stijging van het aantal vragen bij de OCMW’s gaat veroorzaken, met name op het gebied van het recht op maatschappelijke integratie.

De verschillende maatregelen die genomen zijn, zullen het mogelijk maken om zowel de meest kwetsbare personen te ondersteunen als uw diensten in hun dagelijkse werk. Ik dank u en uw medewerkers nogmaals voor het werk dat u elke dag opnieuw onder moeilijke omstandigheden verricht.

Hoogachtend,

De Minister van Maatschappelijke Integratie, belast met Grote Steden
Getekend
Denis DUCARME

UITEENZETTING VAN DE MAATREGEL VERHOGING VAN HET TERUGBETALINGSPERCENTAGE
1. Wettelijke basis
Het Koninklijk besluit nr. 43 van 26 juni 2020 tot wijziging van de wet van 26 mei 2002 betreffende het recht op maatschappelijke integratie met het oog op  een tijdelijke verhoging van het terugbetalingspercentage van het leefloon door de Staat ten opzichte van de OCMW’s in het kader van COVID-19 is een bijzondere machtenbesluit dat in de wet van 26 mei 2002 betreffende het recht op maatschappelijke integratie een artikel 43/4 invoert.
2. Doel van de maatregel
Het betreft een tijdelijke en uitzonderlijke maatregel die zich verantwoordt door de uitzonderlijke toevloed van personen die lijden onder de economische gevolgen van de crisis veroorzaakt door het corona-virus.

Er bestaan kwetsbare groepen die bijzonder blootgesteld zijn aan het risico om in armoede te geraken, met name bepaalde interimwerkers, werknemers uit de deeleconomie, deeltijds tewerkgestelde werknemers, jobstudenten, bepaalde zelfstandigen, enz. 

De maatregel moet de OCMW’s in de eerste plaats in staat te stellen om zich te organiseren op een dusdanige manier dat zij deze personen kunnen begeleiden om snel opnieuw werk te vinden en hen te helpen om het hoofd te bieden aan deze nieuwe situatie. 

3. Inhoud van de maatregel
Er wordt een bijkomende toelage toegekend die overeenstemt met 15% van het betoelaagde bedrag van het leefloon.

Gezien deze toelage bedoeld is om de OCMW’s te ondersteunen bij de aanpak van de gevolgen van de Corona-crisis, is deze toelage enerzijds beperkt in de tijd (7 maanden) en betreft het anderzijds enkel de leefloonbedragen toegekend aan personen die een steun hebben aangevraagd vanaf 1 juni 2020. 

Deze verhoging is dus beperkt:

- tot ‘nieuwe aanvragen’ dossiers

- tot de maanden juni tot december 2020

A) beperking tot nieuwe aanvragen

Deze verhoging geldt slechts wanneer het OCMW een leefloon heeft toegekend aan een leefloonbegunstigde die deze heeft aangevraagd vanaf 1 juni 2020 en die de laatste drie maanden voorafgaand aan zijn aanvraag geen leefloon heeft genoten. 
B) Beperking in de tijd

De bijkomende toelage geldt voor de leefloonbedragen die zijn toegekend tussen 1 juni en 31 december 2020.
4. Praktische modaliteiten
Het OCMW dient niets te ondernemen. De POD zal uitrekenen hetgeen verschuldigd is aan elk OCMW.
De uitbetaling zal op een globale manier gebeuren en niet via maandelijkse staten. Een eerste uitbetaling van 85% van het totale subsidiebedrag geschat op grond van de cijfers van de POD MI zal gebeuren onder de vorm van een voorschot in 2020.

In januari 2021 zal een tweede uitbetaling van 15% van het totale subsidiebedrag geschat op grond van de cijfers van de POD MI gebeuren.
Eenmaal de cijfers stabiel zijn, zullen de correcties – rechtzettingen worden uitgevoerd  door compensatie op de toelage leefloon in 2021.
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Avez-vous des questions ou souhaitez-vous des informations supplémentaires?


Envoyez un courriel au frontdesk à l’adresse suivante  � HYPERLINK "mailto:question@mi-is.be" \o "mailto:question@mi-is.be" �question@mi-is.be� 


Ou prenez contact avec nous au  02 508 85 86
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� Koninklijk besluit van 24 juni 2020 tot wijziging van het koninklijk besluit van 31 maart 2020  houdende dringende maatregelen inzake voedselhulp voor de doelgroep van gebruikers van de openbare centra voor maatschappelijk welzijn die een toelage voorziet van 6.000.012€





� Koninklijk besluit van 13 mei 2020  houdende het invoeren van een subsidie “Covid-19” voor de doelgroep van de openbare centra voor maatschappelijk welzijn die een toelage voorziet van 15.000.000€. Dit besluit wordt momenteel gewijzigd met het oog op het toekennen van een bijkomende toelage van 100.000.000€ en 10.000.000€ voor de personeelskosten en administratieve kosten van de OCMW’s.








