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Arrêté royal portant des mesures de promotion de la participation sociale et l’épanouissement culturel et sportif des usagers des services des centres publics d’action sociale.

Madame la Présidente,

Monsieur le Président,

Dès ce jour vous pouvez trouver sur le site internet du SPP Intégration Sociale le nouveau formulaire A qui concerne la participation sociale et culturelle de la période 2008-2009.

Suite  à certainse circonstances exceptionnelles, le nouvel Arrêté royal de la participation sociale et culturelle n’est pas encore publié mais vous pouvez déjà en retrouver les montants sur notre site internet. Comme mentionné dans notre dernière circulaire (cfr 24/04/2008) nous vous demandons de bien vouloir envoyer les formulaires A dument complétés et signés à : 

Madame Marypa Carlier, Bureau 14.20

POD IS, Bld Anspach 1 à 1000 Bruxelles.

Dans le cas où le Conseil  ne peut pas avoir lieu avant le 31 juillet, vous êtes autorisé à faire signer sous réserve le formulaire A par le Président. La ratification officielle par le Conseil peut être envoyée au SPP à une date ultérieure. 

Recevez, Madame la Présidente, Monsieur le Président, mes meilleures salutations.

Signé

Julien Van Geertsom,

Président

SPP Intégration Sociale
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Pour info: Marypa Carlier


E-mail: question@mi-is.be


Tel  : 02/508.85.86














