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Omzendbrief over de EU-burger
Analyse van het verband tussen het verblijfsrecht en het openen van het recht op maatschappelijke steun of het leefloon en van de eventuele gevolgen van de toevlucht tot OCMW-steun voor het verblijfsrecht
Mevrouw de Voorzitter,
Mijnheer de Voorzitter,

I. Inleiding
De omzetting van richtlijn 2004/38/EG bij de wet van 25 april 2007 heeft geleid tot een wijziging van de wet van 15 december 1980 betreffende de toegang tot het grondgebied, het verblijf, de vestiging en de verwijdering van vreemdelingen.  Deze omzetting van richtlijn 2004/38/EG naar Belgisch recht heeft het voor EU-burgers en de familieleden die hen vergezellen of zich bij hen voegen aanzienlijk vergemakkelijkt het recht te verkrijgen om op het Belgisch grondgebied te verblijven
.

De vlottere toegang tot het verblijfsrecht gaat echter gepaard met meer controles achteraf met betrekking tot de voorwaarden waaraan het verblijfsrecht van EU-burgers en hun familieleden gebonden is. Deze controles kunnen ertoe leiden dat het verblijfsrecht van EU-burgers en hun familieleden terug wordt ingetrokken. 
Deze omzendbrief is dan ook bedoeld om duidelijkheid te scheppen over:
· de verschillende soorten verblijfsrecht voor EU-burgers en hun familieleden en de invloed van deze verschillende soorten verblijfsrecht op het al dan niet openen van het recht op maatschappelijke hulp of het leefloon voor EU-burgers en hun familieleden;
· de eventuele invloed van de toevlucht van EU-burgers en hun familieleden tot OCMW-steun op hun verblijfssituatie en op de controlemechanismes met betrekking tot het naleven van de verblijfsvoorwaarden.
II. Soorten verblijfsrecht voor de EU-burger en zijn familieleden en hun invloed op het openen van het recht op maatschappelijke steun of het leefloon
Momenteel bestaan er drie soorten verblijfsrecht voor EU-burgers en hun familieleden.
2.1. Verblijfsrecht voor maximum 3 maanden.
Om het verblijfsrecht van drie maanden te kunnen genieten, dienen EU-burgers gewoon over een identiteitskaart of geldig pasport te beschikken. Familieleden die geen onderdaan zijn van een lidstaat dienen daarnaast de eventuele visumplicht te vervullen.
Wanneer EU-burgers en hun familieleden gebruik maken van het verblijfsrecht voor drie maanden zal het meestal gaan om een toeristenverblijf, waarbij van een tussenkomst van het Belgische socialebijstandstelsel, met name het beroep of OCMW-steun, geen sprake is.
2.2. Verblijfsrecht voor meer dan 3 maanden.

2.2.1. EU-burgers die beweren tot een van de drie categorieën te behoren die voor hen het recht op een verblijf van langer dan drie maanden openen
Niet alle EU-burgers kunnen aanspraak maken op het recht om langer dan drie maanden in het Rijk te verblijven. De wet van 15 december 1980 bepaalt immers dat men daartoe tot een van de volgende categorieën moet behoren:

1) in het Rijk werknemer of zelfstandige zijn of het Rijk binnenkomen om werk te zoeken en kunnen bewijzen dat men nog werk zoekt en een reële kans maakt om te worden aangeworven;
2) over voldoende bestaansmiddelen beschikken om te voorkomen dat men tijdens zijn verblijf ten laste komt van het socialebijstandstelsel van het Rijk, en over een verzekering beschikken die de ziektekosten in het Rijk volledig dekt;
3) ingeschreven zijn bij een georganiseerde, erkende of gesubsidieerde onderwijsinstelling om er als hoofdbezigheid een studie, daaronder begrepen een beroepsopleiding, te volgen en beschikken over een verzekering die de ziektekosten in het Rijk volledig dekt, en verzekeren over voldoende bestaansmiddelen te beschikken om te voorkomen dat men tijdens zijn verblijf ten laste komt van het socialebijstandstelsel van het Rijk.
Concreet betekent dit dat, wanneer een EU-burger bij het gemeentebestuur verklaart tot een van de drie categorieën te behoren die het recht openen op een verblijf van meer dan drie maanden, maar niet alle noodzakelijke documenten kan voorleggen om dit te bewijzen, hij eerst een bijlage 19 moet indienen (aanvraag van een inschrijvingsbewijs). Aangezien het OCMW niet bevoegd is om zich uit te spreken over de gegrondheid van deze verklaring en over het recht van de betrokkene om langer dan drie maanden op het grondgebied te verblijven, kan de EU-burger aanspraak maken op OCMW-steun maar niet op een leefloon.
De leden van zijn familie die niet de nationaliteit van een EU-lidstaat hebben, moeten in dit geval bij de gemeente een bijlage 19ter indienen (dit is een aanvraag van een verblijfskaart voor familieleden van EU-onderdanen). Ook zij kunnen geen aanspraak maken op het leefloon. Toch kunnen ook zij, net als EU-burgers, in bepaalde gevallen en steeds na een grondig sociaal onderzoek aanspraak maken op OCMW-steun. 
2.2.2. EU-burgers met verblijfsrecht van meer dan drie maanden
EU-burgers en hun familieleden met een verblijfsrecht van meer dan drie maanden kunnen krachtens artikel 3 van de wet van 26 mei 2002 betreffende het recht op maatschappelijke integratie aanspraak maken op een leefloon. 

Dit verblijfsrecht van meer dan drie maanden wordt geattesteerd door middel van een bijlage 8 of een elektronische vreemdelingenkaart E voor EU-burgers. Voor de familieleden van de EU-burger die zelf niet de nationaliteit van een EU-lidstaat hebben wordt dit verblijfsrecht geattesteerd door middel van een bijlage 9 of een elektronische vreemdelingenkaart F.
Een EU-burger kan zijn verblijfsrecht van meer dan drie maanden ook opnieuw verliezen, en wel om de volgende redenen:
1) de voorwaarden voor een verblijfsrecht van meer dan drie maanden zijn niet meer vervuld;
2) hij vormt een onredelijke belasting voor het socialebijstandstelsel van het Rijk indien hij tot de voornoemde categorieën 2 of 3 behoort.
Het criterium van de onredelijke belasting geldt ook voor de familieleden van EU-burgers behorende tot de categorieën 2 of 3.
Op te merken valt dat het criterium van de onredelijke belasting niet van toepassing is op EU-burgers die het statuut van werknemer, zelfstandige of werkzoekende hebben, noch op hun familieleden.
Dit betekent niet dat EU-burgers behorende tot de categorie werknemer, zelfstandige en werkzoekende hun verblijfsrecht van meer dan drie maanden niet zouden kunnen verliezen wanneer ze niet langer aan de voorwaarden voldoen.
De intrekking van het verblijfsrecht van meer dan drie maanden gebeurt volgens de bepalingen van de wet van 15 december 1980 betreffende de toegang tot het grondgebied, het verblijf, de vestiging en de verwijdering van vreemdelingen
Het verblijfsrecht van familieleden van een EU-onderdaan is nauw verbonden met het verblijfsrecht van de EU-onderdaan die ze vergezellen of bij wie ze zich voegen. Wanneer de EU-onderdaan in kwestie zijn verblijfsrecht verliest, wordt immers het verblijfsrecht van zijn familieleden ingetrokken.
EU-onderdanen die het verblijfsrecht van meer dan drie maanden niet krijgen of verliezen, kunnen geen aanspraak meer maken op maatschappelijke hulp of een leefloon.
2.3. Permanent verblijfsrecht
Het  permanent verblijfsrecht wordt toegekend aan burgers van de Unie na een ononderbroken wettelijk verblijf op het Belgisch grondgebied van drie jaar, op voorwaarde dat de betrokkene werknemer, zelfstandige of werkzoekende is of over voldoende bestaansmiddelen beschikt. Voor studenten geldt een ononderbroken wettelijk verblijf van vijf jaar. 

Het permanent verblijfsrecht wordt toegekend aan de familieleden van een EU-onderdaan na een ononderbroken wettelijk verblijf op het Belgisch grondgebied van drie jaar, op voorwaarde dat de EU-burger die ze vergezellen of bij wie ze zich voegen werknemer, zelfstandige of werkzoekende is of over voldoende bestaansmiddelen beschikt. Wanneer de EU-burger in kwestie het statuut van student heeft, geldt een ononderbroken wettelijk verblijf van 5 jaar.  
Overeenkomstig de wet van 26 mei 2002 hebben EU-burgers en hun familieleden aan wie het permanent verblijfsrecht is toegekend, recht op het leefloon.  
Het permanent verblijfsrecht wordt geattesteerd door middel van een bijlage 8bis of een elektronische vreemdelingenkaart E+ voor EU-onderdanen, en een bijlage 9bis of een elektronische vreemdelingenkaart F+ voor de leden van hun familie die niet over de nationaliteit van een lidstaat beschikken.
Ook dit permanent verblijfsrecht voor EU-onderdanen en hun familieleden kan worden ingetrokken, zij het enkel wanneer de betrokkene onjuiste of misleidende informatie heeft gegeven, valse documenten heeft gebruikt, fraude heeft gepleegd of andere illegale middelen heeft ingezet die bepalend zijn geweest bij de toekenning van het recht. Er dient dan ook een onderscheid te worden gemaakt tussen twee mogelijke situaties:
1) enkel het permanent verblijfsrecht wordt ingetrokken. Bijgevolg behoudt de betrokkene het verblijfsrecht van meer dan drie maanden. Enkel de bijlagen 8bis en 9bis worden ingetrokken.
2) zowel het permanent verblijfsrecht als het verblijfsrecht voor meer dan drie maanden worden ingetrokken. Er wordt overgegaan tot de afgifte van een bijlage 21 en de intrekking van bijlagen 8, 8bis, 9 en 9bis.
Beschikken een EU-onderdaan en zijn familieleden niet meer over het recht om op het Belgisch grondgebied te verblijven, dan kunnen zij niet langer aanspraak maken op maatschappelijke steun of het leefloon.
III. Invoering van gegevensstromen over EU-onderdanen en hun familieleden tussen de POD MI en de Dienst Vreemdelingenzaken via de Kruispuntbank van de sociale zekerheid.
1) Situering
De wet van 15 december 1980, zoals gewijzigd na de omzetting van richtlijn 2004/38/EG naar Belgisch recht, bepaalt uitdrukkelijk dat EU-onderdanen op het Belgisch grondgebied mogen verblijven gedurende een periode van meer dan drie maanden wanneer ze aan bepaalde voorwaarden voldoen (cf. hierboven). Tevens bepaalt deze wet dat het verblijfsrecht van meer dan drie maanden kan worden ingetrokken wanneer de betrokkene niet langer beschikt over het statuut dat hij heeft ingeroepen om het verblijfsrecht te verkrijgen, of wanneer hij een onredelijke belasting vormt voor het socialebijstandstelsel van het Rijk (dit laatste geldt niet voor personen van categorie 1, namelijk werknemers, zelfstandigen en werkzoekenden)

De POD MI beschikt over de gegevens die de Dienst Vreemdelingenzaken nodig heeft om een deel van zijn opdracht correct uit te voeren: enerzijds het statuut controleren waarop de betrokkene zich heeft beroepen om het verblijfsrecht van meer dan drie maanden te verkrijgen, en anderzijds nagaan of de betrokkene een onredelijke belasting vormt. Deze twee controles kunnen met name leiden tot de weigering of intrekking van het verblijfsrecht van meer dan drie maanden. De OCMW’s zijn dus niet betrokken bij de mededeling van persoonsgegevens aan de Dienst Vreemdelingenzaken. 
Wanneer de EU-onderdaan of zijn familieleden niet meer over het recht beschikken om langer dan drie maanden op het Belgisch grondgebied te verblijven, kunnen ze niet langer aanspraak maken op maatschappelijke steun of het leefloon.
Het is dan ook belangrijk dat de OCMW’s EU-burgers en hun familieleden correct informeren over de eventuele gevolgen van het beroep op OCMW-steun voor het verblijfsrecht. Daarnaast dienen de OCMW’s de verblijfssituatie van de betrokkenen regelmatig te controleren.
2) De invoering van gegevensstromen als oplossing 

In nauwe samenwerking met de Dienst Vreemdelingenzaken en de Kruispuntbank van de sociale zekerheid heeft onze administratie hard gewerkt aan de invoering van elektronische gegevensstromen tussen de POD MI en de DV via de KSZ. 
Voor elke aangevraagde gegevensstroom is een gunstig antwoord nodig van de Commissie voor de bescherming van de persoonlijke levenssfeer, die de aanvraag onderzoekt, de legitimiteit van het beoogde resultaat en de relevantie van de verstuurde gegevens analyseert en nagaat of deze gegevens in verhouding zijn met het streefdoel en of de gegevensuitwisseling absoluut noodzakelijk is. 

Zo wordt momenteel gebruik gemaakt van de volgende gegevensstromen:
1) een eerste gegevensstroom tussen de POD MI en de Dienst Vreemdelingzaken via de Kruispuntbank van de sociale zekerheid met betrekking tot EU-onderdanen die het statuut van student bezitten of aangevraagd hebben evenals hun familieleden, en die een leefloon of sociale bijstand ontvangen.

2) een tweede gegevensstromen betreffende EU-onderdanen die behoren tot de categorie “personen met voldoende bestaansmiddelen” en hun familieleden, en die een leefloon
 of sociale bijstand ontvangen
. Dankzij deze stroom kan de Dienst Vreemdelingenzaken een uitspraak doen over de gegrondheid van het statuut waarop de betrokkene zich beroept en oordelen of de betrokkene een onredelijke belasting vormt.   
3) een derde gegevensstroom betreffende EU-onderdanen die zich beroepen op het statuut van werknemer, zelfstandige of werkzoekende evenals hun familieleden wanneer hen sociale bijstand of een leefloon is toegekend.
 Deze gegevensstroom geeft informatie over het statuut dat de betrokkene heeft ingeroepen om zijn verblijfsrecht te verkrijgen. 
Om in regel te zijn met het Europees recht mag de Dienst Vreemdelingenzaken geen beslissing nemen louter op basis van de informatie uit de gegevensstromen. Voor het criterium van de ‘onredelijke belasting’ moet hij daarnaast de individuele situatie van de betrokkene onderzoeken. 

3) Conclusies
Dankzij de omzetting van richtlijn 2004/38/EG in Belgisch recht zijn de voorwaarden voor het verblijfsrecht van EU-onderdanen en hun familieleden aanzienlijk versoepeld en duidelijker geworden.
Wanneer EU-burgers en/of hun familieleden maatschappelijke steun of een leefloon aanvragen bij het OCMW, dienen ze alle elementen aan te brengen die nodig zijn zodat een beslissing kan worden genomen.
Tegelijk moet het OCMW de EU-burger en zijn familieleden die nog geen permanent verblijfsrecht hebben op de hoogte brengen van de eventuele gevolgen van hun aanvraag van maatschappelijke steun of een leefloon voor hun verblijfsrecht.
Met de meeste hoogachting

De Staatssecretaris voor Maatschappelijke Integratie

Ph. COURARD
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� Hierna “hun familieleden”


� Cfr.   - beraadslaging nr. 07/036 van 2 oktober 2007 met betrekking tot de mededeling van persoonsgegevens door de Programmatorische Federale Overheidsdienst Maatschappelijke Integratie, Armoedebestrijding en Sociale Economie (POD MI) aan de Dienst Vreemdelingenzaken (DV) met betrekking tot studenten uit de Europese Unie: hierbij werd toestemming gegeven voor de gegevensstroom met betrekking tot EU-burgers die het statuut van student hebben en sinds 90 dagen het RMI genieten;


- beraadslaging nr. 09/29 van het Sectoraal Comité van de sociale zekerheid en van de gezondheid, afdeling “sociale zekerheid”, van 2 juni 2009, betreffende de mededeling van persoonsgegevens door de POD MI aan de DV: hierbij wordt de gegevensstroom uitgebreid tot de familieleden van EU-burgers die het statuut van student hebben en die gedurende 90 dagen het RMI genieten. Op 7 juni 2011 werd deze gegevensstroom uitgebreid tot EU-burgers die student zijn alsook hun familieleden, vanaf de eerste maand van het RMI wanneer ze voordien sociale bijstand hebben ontvangen.


- beraadslaging nr. 11/045 van het Sectoraal Comité van de sociale zekerheid en van de gezondheid, afdeling “sociale zekerheid” van 7 juni 2011: deze laat de gegevensstroom toe in verband met EU-burgers die student zijn en hun familieleden, vanaf de eerste maand waarin ze sociale bijstand ontvangen.


� Cf.    – beraadslaging nr. 9/029 van het Sectoraal Comité van de sociale zekerheid en van de gezondheid, afdeling “sociale zekerheid” van 2 juni 2009, betreffende de mededeling van persoonsgegevens door de POD MI aan de DV: hierbij wordt de gegevensstroom toegelaten met betrekking tot EU-burgers die over voldoende bestaansmiddelen beschikken alsook hun familieleden, wanneer het RMI hen is toegekend gedurende een periode van 90 dagen of vanaf de eerste maand van het RMI wanneer ze voordien sociale bijstand ontvangen hebben. 


- en beraadslaging nr. 9/029 van het Sectoraal Comité van de sociale zekerheid en van de gezondheid, afdeling “sociale zekerheid”, van 2 juni 2009, gewijzigd op 7 juni 2011: hierbij wordt de gegevensstroom toegelaten met betrekking tot EU-burgers die over voldoende  bestaansmiddelen beschikken evenals hun familieleden en dit vanaf de eerste maand waarin ze sociale bijstand hebben ontvangen of wanneer ze toegang hebben tot het RMI nadat ze eerst sociale bijstand hebben ontvangen.


� Cf. beraadslaging nr. 11/044 van het Sectoraal Comité van de sociale zekerheid en van de gezondheid, afdeling “sociale zekerheid”, van 7 juni 2011: hierbij wordt de gegevensstroom toegelaten met betrekking tot EU-burgers die over voldoende bestaansmiddelen beschikken evenals hun familieleden vanaf de eerste maand waarin zij sociale bijstand genieten.


� cf. beraadslaging nr. 11/031 van het Sectoraal Comité van de sociale zekerheid en van de gezondheid, afdeling “sociale zekerheid”, van 5 april 2011.





