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Warme break
Behandelende medewerkers: Amandine Kaiser, Fabrice Cockaerts.
Partner-medewerkers: Amandine Leonet, Marguerite Wilkin
Partners: RVT, Rode Kruis,...
Ontstaan van het project: De dienst educ2rue stelde verschillende pistes voor "post-lockdown"-werkherneming voor. Naar aanleiding van deze voorstellen vond een ontmoeting plaats tussen onze dienst en Christina Antoine (hoofd-medewerkster) Het was tijdens dit gesprek dat Christina op het idee kwam om een plaats in te richten waar veldwerkers hun begunstigden kunnen uitnodigen voor een ontmoeting bij een kom soep of een kopje koffie.
Project: 
Deze ontmoetingen zouden het mogelijk maken verschillende benaderingen te ontwikkelen:
· Onze begunstigden een "weg uit de eenzaamheid"-moment bieden. Bedoeling hier is om de moeilijke context van de lockdown en de beperkte sociale contacten te doorbreken door een meer informele ontmoeting voor te stellen.
· De medewerkers is het er vooral om te doen om "sociale" poolshoogte te nemen van onze begunstigden. Deze lockdownperiode vormde een belangrijke belemmering voor de interactie tussen de OCMW-medewerkers en de begunstigden. Deze ontmoeting is daarom de gelegenheid bij uitstek om de opvolging opnieuw op te starten.
· Het is een middel dat ons OCMW in staat stelt om onze dakloze begunstigden of de mensen die we opvolgen een "warm" moment aan te bieden, want zij brengen heel veel tijd buiten door. Soep, koffie en een beetje warmte moeten ons in staat stellen om weer in contact te komen met deze begunstigden. Het doel is begunstigden voor wie de opvolging is stilgevallen door het wegvallende contact tijdens de lockdown, weer "op te vissen". 
Methodologie:
De ontmoetingen vinden plaats in het Rode Kruis-lokaal (restaurant), in de Rue des Jardins in Bastenaken. Het Rode Kruis stelt de lokalen gratis ter beschikking. Het enige wat we moeten doen, is deze mensen verwittigen en de sleutels gaan halen.
De OCMW-medewerkers zullen dan (aan de begunstigden) een tijdslot aanbieden. Binnen dat tijdslot zullen ze de begunstigden dan in een informeler kader kunnen ontvangen, rond een kom soep of een kopje koffie.
De ontmoetingen vinden als volgt plaats:
· Twee medewerkers voor twee begunstigden.
· Mits naleving van de gezondheidsmaatregelen in verband met de crisis (mondmasker dragen, afstand houden, ...).


· Volgens het ritme van een dag per week in een eerste fase en aan te passen aan de aanvragen.
· Het tijdstip is van 11.00 uur tot 14.00 uur.

1) Verwelkoming van de begunstigden en uitleg van de afstandsmaatregelen
2) Aanbieden van een kom soep of kopje koffie
3) Informeel gesprek tussen de begunstigden en de medewerker. Sociale polshoogte nemen
4) Voorstel voor een volgende ontmoeting en hervatting van een meer regelmatige begeleiding
5) Afronding van het gesprek en ontsmetting
Materiaal: 
We hebben nodig: 
· Soep en koffie: Soep en koffie worden ons aangeboden door het rusthuis "Sans Soucis". De thermossen worden geleverd en gereinigd door het RVT.
· Voor serviesgoed en bestek zal een overheidsopdracht worden geplaatst. We willen daarbij mikken op het gebruik van wegwerpborden.
· Het lokaal: Het Rode Kruis heeft toegezegd ons de "restaurant"-zaal ter beschikking te stellen. Er zal een overeenkomst worden opgesteld tussen het OCMW en het Rode Kruis
·  We zullen moeten kunnen beschikken over hydroalcoholische gel, ontsmettingsspray en keukenrol.
Budget:
Voor het project is een vrij klein budget nodig. Dat omvat:  
· € 15 voor de wegwerpborden.
· € ? voor ontsmettingsmateriaal
· Herfacturatie melk en suiker door RVT
Deze uitgaven zouden kunnen worden opgenomen in het "COVID"-budget dat ter beschikking van het OCMW wordt gesteld. 
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