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Datum: 16 maart 2011
Omzendbrief betreffende de automatisering van de sociale tarieven voor aardgas en elektriciteit
1. Inleiding
Bepaalde categorieën van personen die zich in een kwetsbare situatie bevinden hebben recht op een gunstiger tarief dan het normale tarief voor aardgas en/of elektriciteit. Dit heet het sociale tarief voor aardgas en elektriciteit en wordt vastgesteld door de Commissie voor de Regulering van de Elektriciteit en het Gas op basis van de laagste commerciële tarieven van de leveranciers van aardgas en elektriciteit. Het gaat om een uniform tarief dat verplicht door de energieleveranciers en de distributienetbeheerders dient te worden toegekend.
Sinds begin 2010 wordt dit sociaal tarief geautomatiseerd door de Federale Overheidsdienst Economie
. Waar tevoren nog een papieren attest nodig was, gebeurt de toekenning normaalgezien automatisch door de energieleverancier en de distributienetbeheerder.
Deze omzendbrief wil de OCMW’s informeren over de principes van deze automatische toekenning. Daarnaast worden ook de nodige richtlijnen meergegeven opdat de OCMW’s ervoor kunnen zorgen dat de gebruikers van hun OCMW hun rechten op het sociaal tarief aardgas en elektriciteit kunnen doen gelden. 
2. Rechthebbenden

Er bestaan vier categorieën van personen die recht hebben op het sociaal tarief voor aardgas en elektriciteit.
Een eerste categorie heeft betrekking op gebruikers van het OCMW. Het gaat om personen of gezinnen waarvan één of meerdere personen op het domicilieadres één van de volgende tussenkomsten ontvangen van het OCMW:
· een leefloon;

· een financiële maatschappelijke dienstverlening, equivalent aan het leefloon;

· een voorschot op:

· het gewaarborgde inkomen voor bejaarden;

· een tegemoetkoming voor gehandicapten;

· een tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden.
Een tweede categorie heeft betrekking op personen of gezinnen waarvan één of meerdere personen op het domicilieadres één van volgende tussenkomsten ontvangen van de Federale Overheidsdienst Sociale Zekerheid:

· een tegemoetkoming als persoon met een handicap op basis van een blijvende arbeidsongeschiktheid van 65%;
· een inkomensvervangende tegemoetkoming;

· een integratietegemoetkoming;

· een tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden;

· een tegemoetkoming voor hulp van derden;

· een bijkomende kinderbijslag voor kinderen die getroffen zijn door een lichamelijke of geestelijke ongeschiktheid van minstens 66%.

Een derde categorie heeft betrekking op personen of gezinnen waarvan één of meerdere personen op het domicilieadres één van volgende tussenkomsten ontvangen van de Rijksdienst voor Pensioenen:

· een tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden;

· een inkomensgarantie voor ouderen (IGO);

· een tegemoetkoming als persoon met een handicap op basis van een blijvende arbeidsongeschiktheid van 65% (een bijkomende tegemoetkoming of een tegemoetkoming bijkomende aan het gewaarborgd inkomen);

· een tegemoetkoming voor hulp van derden.

Een vierde categorie heeft betrekking op sociale huurders in een appartementsgebouw waarvan de verwarming op aardgas wordt verzekerd door een gemeenschappelijke installatie en waarbij de woningen worden verhuurd voor sociale doeleinden door een sociale huisvestingsmaatschappij. Het sociaal tarief is hier enkel van toepassing op aardgas.
3. Automatisering

a. Principe
Iemand die deel uitmaakte van één van bovenstaande categorieën diende in het verleden zelf de nodige stappen te zetten om te kunnen genieten van het sociaal tarief, door een attest aan de energieleverancier te bezorgen.
Sedert 2010 wordt deze toekenning geautomatiseerd door de Federale Overheidsdienst Economie. Via de kruising van databanken met gegevens over mogelijke rechthebbenden en gegevens aanwezig bij de energieleveranciers gebeurt deze toekenning aldus automatisch. In principe zou het afleveren van een attest dan ook niet meer nodig zijn.
De Federale Overheidsdienst Economie doet (via de Kruispuntbank van de Sociale Zekerheid) ook een beroep op de databanken van de POD Maatschappelijke Integratie om informatie te verkrijgen over mogelijke rechthebbenden.

Wijzigingen in deze databanken met mogelijke rechthebbenden – die de FOD Economie heeft kunnen identificeren in de gegevens van de energieleveranciers - worden in het begin van iedere trimester (X) bekendgemaakt aan de Federale Overheidsdienst Economie. Deze wijzigingen hebben betrekking op de vorige trimester (X-1).
Op basis van deze informatie zal de FOD Economie deze wijzigingen dan doorgeven aan de energieleveranciers. Het sociaal tarief wordt dan geopend vanaf de eerste dag van trimester (X-1). Het zal eindigen op 31 december van het jaar van trimester (X-1).
Bijvoorbeeld: een persoon ontvangt een leefloon van een OCMW vanaf 1 maart 2011. Deze situatie zal in de loop van april 2011 worden bekendgemaakt aan zijn energieleverancier, welke laatste het sociaal tarief zal toekennen vanaf 1 januari 2011, en dit tot 31 december 2011, ongeacht het feit of de uitkering van het leefloon voor 31 december 2011 wordt stopgezet.

b. Problematiek
De hierboven vermelde kruising van de verschillende databanken heeft technische beperkingen (hoofdzakelijk te wijten aan de kwaliteit van de gegevens), waardoor er nog niet voor iedere mogelijke rechthebbende een automatische toekenning van het sociaal tarief kan gebeuren.

Het papieren attest heeft dus nog zijn belang voor de groep van rechthebbenden waarvan de contracten gas en/of elektriciteit niet automatisch werden teruggevonden in de databanken van de energieleveranciers.
Voor wat betreft de OCMW’s gaat het om volgende aantallen voor het jaar 2010
. Hieruit blijkt dat er voor één derde van de mogelijke rechthebbenden niet automatisch het sociaal tarief wordt toegekend.

	Mogelijke rechthebbenden


	183.400 (100 %)

	Teruggevonden bij kruising databanken


	120.400 (65,6 %)

	Niet teruggevonden bij kruising databanken


	63.000 (34,4 %)


Ook voor categorieën van rechthebbenden die buiten de gebruikte databanken vallen blijft het papieren attest dienstig. Het gaat hier bijvoorbeeld om personen die in het systeem van de maatschappelijke dienstverlening een voorschot krijgen op hetzij het gewaarborgde inkomen voor bejaarden, hetzij een tegemoetkoming voor gehandicapten, hetzij een tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden. Aangezien er geen terugbetaling is voorzien door de POD zijn zij ook niet aanwezig in de gegevensbanken met mogelijke rechthebbenden en kan er dus geen geautomatiseerde toekenning gebeuren. Voor deze mensen is het papieren attest dus van belang voor de effectieve opening van het recht op het sociaal tarief.
c. Werkwijze
Op termijn zal elk OCMW het statuut van zijn uitkeringsgerechtigden betreffende de toekenning van het sociaal tarief kunnen raadplegen. Dit wordt mogelijk dankzij een elektronische consultatiestroom, een project momenteel in onderzoeksfase bij de FOD Economie, de Kruispuntbank van de Sociale Zekerheid, de POD Maatschappelijke Integratie en FEDICT. 

Voorlopig bestaan er verschillende mogelijkheden om het statuut van de personen in kwestie te controleren. De Federale Overheidsdienst Economie heeft een website gemaakt waarop de mensen zelf kunnen nagaan of zij het sociaal tarief genieten: www.sociaaltarief.economie.fgov.be.

Aangezien het hier gaat om persoonsgegevens is de toegang tot deze website beveiligd. Deze gegevens kunnen worden geraadpleegd door middel van de elektronische identiteitskaart en de PIN-code, het burger-token verkregen via de federale portaalsite (http://www.belgium.be) of een persoonlijk profiel aangemaakt op de federale portaalsite. Eventueel kan het OCMW de persoon in kwestie helpen zijn statuut aan de hand van een van deze identificatiewijzen te raadplegen.
Naast de persoonsgegevens uit het rijksregister bevat de website, in zoverre er data beschikbaar zijn, ook informatie over de contracten gesloten op naam en op het domicilieadres van de persoon die toegang heeft tot de website. Voor de contracten ‘gas en/of elektriciteit’ betreffende het domicilieadres zal worden vermeld of er een sociaal tarief wordt toegekend, de begin- en einddatum van deze toekenning en de datum waarop de FOD Economie de energieleveranciers op de hoogte heeft gebracht over het recht op het sociaal tarief.
Ten slotte dient te worden aangestipt dat wanneer het sociaal tarief wordt toegekend, dit uitdrukkelijk vermeld wordt op de klantenfactuur van de persoon in kwestie. Het gaat hier om een bijkomende manier om de eventuele toekenning van het sociaal tarief te controleren.
Zo zal het OCMW kunnen bepalen welke personen die deel uitmaken van de eerste categorie nog niet genieten van het sociaal tarief. Voor deze personen zal het OCMW nog een papieren attest dienen te bezorgen aan de betrokkene dat deze dient over te maken aan zijn energieleverancier.

Het te gebruiken attest is in bijlage gevoegd. Dit attest is door de Commissie voor de Regulering van de Elektriciteit en het Gas goedgekeurd en dient dus aanvaard te worden door de energieleveranciers.

Om in de toekomst een automatische verwerking van de gegevens van deze personen mogelijk te maken, is het aangewezen hen naar hun energieleverancier door te verwijzen ter controle/verbetering van hun contractgegevens zodat zij overeenstemmen met deze vermeld op de identiteitskaart.

Belangrijk hierbij te vermelden is dat rechtzetting van een energiefactuur mogelijk is, en dit voor een maximumperiode van 12 maanden. Indien uit een factuur blijkt dat er een vergissing is begaan (er is bijvoorbeeld geen sociaal tarief toegekend, terwijl de persoon in kwestie bijvoorbeeld een leefloon heeft gekregen van het OCMW) in de 12 maanden voorafgaand aan deze factuur, kan deze situatie retroactief worden rechtgezet door het neerleggen van een klacht bij de energieleverancier. Bij niet-toekenning van het sociaal tarief betekent dit dat aan energieleverancier een papieren standaardattest, afgeleverd door het OCMW, dient te worden overhandigd.
4. Informatie

Verdere informatie over de automatisering van de sociale tarieven kan worden verkregen op volgend adres:
Contactcenter FOD Economie

Vooruitgangstraat 50

1210 Brussel

Tel.: 0800/123.33

Fax: 0800/120.57

E-mail: info.eco@economie.fgov.be
Website: http://economie.fgov.be
Een folder “Het recht op het sociaal tarief” staat ter beschikking op bovenvermelde website en op de website www.sociaaltarief.fgov.be. 
Hoogachtend,

De Staatssecretaris voor Maatschappelijke Integratie,

PH. COURARD
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Heeft u vragen? Nood aan bijkomende info?
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� Programmawet van 27 april 2007 houdende de automatische toepassing van de maximumprijzen voor levering van elektriciteit en aardgas aan beschermde residentiële afnemers met een laag inkomen of in een onzekere situatie, B.S. 8 mei 2007; Koninklijk besluit van 28 juni 2009 betreffende de automatische toepassing van maximumprijzen voor de levering van elektriciteit en aardgas aan de beschermde residentiële afnemers met een laag inkomen of in een onzekere situatie, B.S. 1 juli 2009; Koninklijk besluit van 28 april 2010 betreffende de datum van inwerkingtreding van de artikelen 3 tot 11 van de programmawet van 27 april 2007, B.S. 18 mei 2010.


� Cijfers afkomstig van de Federale Overheidsdienst Economie en komende van de Kruispuntbank van de Sociale Zekerheid.





