La Coordination Accueil Temps Libre  (ATL) de Charleroi

Prologue

La Coordination Accueil Temps Libre de la Ville de Charleroi vise à soutenir l'épanouissement global des enfants âgés de 2,5 à 12 ans tout en favorisant la cohésion sociale.   

Quelques chiffres : 33,000 enfants scolarisés sur le territoire au niveau fondamental, 150 établissements scolaires tous réseaux confondus, 800 accueillant(e)s extrascolaire, plus de 50 opérateurs associatifs et environ une centaine de clubs sportifs.  Durant les vacances c'est 1000 enfants accueillis par jour dans les plaines communales et autant dans l'associatif. 

La Coordination ATL met en œuvre différentes actions afin d'améliorer la qualité de l'accueil des enfants qui participent aux activités de l'accueil extrascolaire et du temps libre durant les week-ends et les vacances scolaires. 

Pour ce faire, elle rassemble, soutient, informe, crée des liens entre les acteurs concernés et met à la disposition des familles l'information sur l'offre d'accueil existante afin de faciliter et consolider la vie familiale et la vie professionnelle.

La Coordination ATL s'est dotée d'un outil unique en communauté Française, un Centre de Ressources.  Ce centre est un outil de soutien innovant pour les professionnels du secteur et un moyen unique de mutualiser les moyens pour une ville comme Charleroi.  Il a vu le jour dans les bâtiments de l'ancienne Fonderie Thiébaut financé par la Politique des Grandes Villes.  

Le centre de Ressources est destiné aux professionnels de l'Accueil Temps Libre, c'est-à-dire à toutes les accueillant(e)s extrascolaires de la Ville tous réseaux confondus et aux associations locales qui proposent un accueil ou des activités aux enfants âgés entre 2,5 et 12 ans.  A ce jour, nous avons 145 structures bénéficiant de nos services. 

Que retrouvons-nous dans cet espace ? 

La ludothèque regroupe outre des jeux, un espace « musique », un espace « psychomotricité », un espace « jeux géants » et un espace « malles ».  Actuellement, notre collection s'élève à 1390 jeux.    La ludothèque, outre le prêt, propose diverses animations tant en interne (ludo-ateliers ; Jeux Voyage) que extra-muros en participant à des événements organisés sur la Ville afin de faire connaitre  l'Accueil Temps Libre. 

Une bibliothèque pour les professionnels de l'animation avec une collection de 1000 ouvrages touchant à toutes les thématiques de notre secteur : Psychopédagogie, Animation, Nature, Musique, Créativité, Contes, Cuisine, Albums Jeunesse,...  Elle est indispensable dans l'enrichissement des pratiques et l'amélioration de la qualité de l'Accueil Temps Libre. 

L'économat rassemble tous les matériaux dits « consommables » qui une fois acquis restent la propriété de la garderie scolaire. Il est réservé aux personnes qui travaillent dans les 150 établissements scolaires agréés comme opérateurs ATL.  C'est la mutualisation des subsides du réseau libre et communal qui a permis d'ouvrir ce service. 

Les mercredis « en coolheures »

L'accueil Temps Libre de la Ville de Charleroi, anciennement appelé « garderies scolaires »,   accueille les enfants du maternel et du primaire tous les mercredis après-midis de 12h00 à 17h30, voir 18h30 pour certaines implantations scolaires.  Les enfants sont encadrés par du personnel qualifié mais pas forcement formé à l’animation.  Or, de par son temps d’accueil très large, le mercredi après-midi présente un potentiel d’animations très important qui pourrait être valorisé par toute une série d’animations spécifiques et la création de nouveaux partenariats et synergies avec le monde associatif ou d’autres services de la Ville.

C’est dans ce cadre que notre service souhaite améliorer la qualité de l’accueil en repensant fondamentalement les activités susceptibles d’y être proposées tant au sein de l'accueil temps libre (garderie) qu’à l’extérieur de l’école.  

· « Sportons-nous bien » permet à des enfants venus d'écoles différentes de se retrouver durant 5 mercredis après-midi dans une base de loisir pour découvrir des sports nouveaux et des sports de coopérations.   Avec ce projet, nous voulons résolument rester dans le champ de l'animation.  Il ne s'agit pas de favoriser tel ou tel sport ou compétence mais bien s'essayer un panel d'activités sportives permettant aux enfants de se retrouver ensemble dans un contexte non scolaire.  Pour la Coordination ATL, l'important est de rester dans la sphère du plaisir, de la découverte, du partage, de la tolérance.  

· « Cultivons-nous bien » : permet aux enfants de sortir du cadre scolaire pour aller vers des opérateurs culturels 

 Faire connaitre aux accueillant(e)s extrascolaires mais aussi aux enfants la richesse des lieux culturels de la région, des expositions et des spectacles...

 Favoriser la mixité sociale en permettant à des enfants d'aller gratuitement vers des opérateurs de qualité pour s'ouvrir au monde, à la culture, à la diversité. 

· Amplifier et diversifier les activités qui sont proposées aux enfants durant des temps d'accueil qui sont relativement longs le mercredi après-midi puisque certains enfants sont accueillis durant 4 à 5 heures consécutives.

· Permettre aux opérateurs culturels de se faire connaitre auprès d'un public local afin de favoriser la création éventuelle de nouvelles synergies. 

· Enfin, c’est aussi une occasion pour les enfants d’être ensemble dans un cadre nettement défini qui tient compte de leur besoin de créativité, d'expérimentation, de découverte et de socialisation.

· Ce projet, aux couleurs culturels, vient donc enrichir notre panel d'activités.  Celui-ci nous permet d'atteindre un nouveau public et de créer de nouvelles synergies avec des partenaires culturels extérieurs et le tissu associatif de notre région.   

Facilitateurs/Freins

· Le public (accueillant(e)s/enfants) est en demande de ce genre d'initiatives, on constate que lors de projets spécifiques les enfants sont plus nombreux en garderie. 

· Le nombre très important d'accueillant(e)s extrascolaire complexifie le mode de communication : 

· l'information envoyée par courriel aux directions n'arrive pas toujours jusqu'aux accueillant(e)s.  De plus, parfois, elle leur arrive hors délais.

· L'envoi d'un courrier personnel à leur domicile représente un coup important et n'est pas toujours envisageable,...  

· Beaucoup de demandes n'ont pu être reçues favorablement à cause du manque de mobilité et ce malgré la bonne volonté du service charroi (manque de chauffeurs).

· Certains lieux d'accueil sont frustrés car peu de choses sont accessibles dans l'environnement immédiat.  Peu d'activités extérieures malgré une motivation des équipes bien présente.  

Caf'thé pour les enfants : diagnostic territorial

Tous les 5 ans, la cellule ATL de la Ville de Charleroi doit réaliser un état des lieux et une étude des besoins pour répondre à ses obligations décrétales (décret ATL du 3 juillet 2003 relatif à la coordination de l'accueil des enfants durant leur temps libre et au soutien de l'accueil extrascolaire).  Dans ce cadre, une étude des besoins, commanditée par l'OEJAJ, doit permettre de cibler les besoins, les attentes,... 

· des professionnels;

· des parents;

· des enfants.

Mise en contexte 

La coordination voulait offrir un réel espace de dialogue et de rencontre avec les acteurs de terrain, afin de pouvoir non seulement identifier clairement les besoins et réalités de terrain, mais également de pouvoir les approfondir et de dégager de premières propositions d’actions. L’objectif est également de permettre à différents acteurs de se rencontrer, de découvrir l’étendue de l’offre d’activités sur Charleroi et pourquoi pas, d’envisager de nouvelles collaborations.

Consulter un panel d’acteurs plus large

Pour ce faire, notre équipe a élargi la liste des personnes à inviter, car « il nous semblait que la question de l’enfance touchait beaucoup de domaines et donc d’acteurs que ceux qui font traditionnellement de l’accueil temps-libre. » Nous nous sommes donc adressés également au secteur du socio-culturel ainsi qu'au secteur de l’interculturalité. Durant les trois journées, des travailleurs des garderies scolaires, des centres de vacances, des écoles, des centres culturels, des pôles d’insertion  socio-professionnelle… ont ainsi pu croiser leurs expertises et regards sur la question et penser des lignes d’action partagées.

Les rencontres Caf’thé : trois journées d’échanges pour poser un diagnostic complet

Sur le modèle des World café, trois rencontres ont été organisées, en partenariat avec l’asbl Periferia qui est venue en renfort pour l’animation, dans trois lieux (le CRIC, la MPA et l’Eden) et à des moments différents afin de toucher un maximum de personnes. Chaque rencontre a touché une quarantaine de personnes et s’est articulée autour de trois moments. D’abord, un échange autour des défis à relever pour faire de Charleroi, d’ici 2021, « une ville enfants admis ». Les participants se sont ensuite accordés sur un ou plusieurs défis à approfondir et pour lesquels ils ont défini des propositions et pistes d’actions. Et enfin, dans un dernier échange, chaque proposition a été présentée à l’ensemble du groupe et discutée. Certaines pourront trouver une réponse rapidement, via notre service, d’autres seront approfondies via des groupes de travail.

Le programme-clé 2016-2021 et une publication collective

La richesse des échanges durant ces trois journées a dépassé les espérances et un foisonnement de nouvelles idées sont apparues, et ce dans une dizaine de secteurs (culture, enseignement, mobilité…). Si toutes ne pourront être mises en œuvre par la coordination ATL, une partie sera directement reprise dans son plan d’actions quinquennal. Mais pas question de perdre les autres idées ! Celles-ci seront compilées dans une publication qui sera remise à tous les partenaires des rencontres. De cette manière, on espère que chaque structure pourra se les réapproprier et tenter d’avancer, elle aussi, sur ces enjeux...pour donner, d’ici 2021, une place plus forte aux enfants de Charleroi.

Quelques défis d'ici 2021 ? 

· Centralisation des informations

· Des lieux d'échanges et de construction entre les différents acteurs

· Une offre étendue, oui mais encore faut-il y avoir accès ? 

· L'éternel défi de l'intégration des enfants porteurs d'un handicap

· Des transitions souvent trop brusques ou incomplètes 

· Réinvestir les quartiers 

· La précarité de plus en plus importante des familles

Au niveau des enfants ? 

· Prendre en compte l'opinion des enfants

· Donner davantage d'accès au repos et au temps libre

· Mélanger savamment les activités libres et dirigées 

· Permettre aux enfants de l'accueil extrascolaire de former un nous.

Voici les nombreux défis à relever pour 2021 ! 

Pour en savoir plus : 

Centre de Ressource ATL, Rue de la Fonderie 21 à 6031 Monceau/sur/Sambre

Tharenos Despina et Laurent Cécile, Coordinatrices ATL – 071/86.67.07

Thaïs Chenoix, Responsable Pédagogique pour l'ATL et les Plaines (PEPS) 071/86.67.06 

