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	Brussel,  16/062015

	►
Contactpersoon
Mélanie Hostaux
Operationele diensten
FEDASIL – Hoofdzetel
Kartuizersstraat 21
1000 Brussel
►
Tel.
+32 2 548 80 51


►
Fax
+32 2 213 44 22
►
E-mail resettlement@fedasil.be  
	► Ter attentie van de voorzitters en secretarissen van de OCMW's


	►
Betreft: Hervestiging van vluchtelingen in België: nieuwe oproep aan kandidaat-OCMW's


Geachte voorzitters en secretarissen van de OCMW's,
Zoals bepaald in het regereerakkoord,  steunt de Staatssecretaris voor Asiel en migratie, de heer Theo Francken, het programma voor de hervestiging van vluchtelingen in ons land en dit binnen een Europees kader en in samenwerking met het Hoog-Commissariaat voor de Vluchtelingen van de Verenigde Naties (UNHCR). Tijdens zijn tussenkomst in de Kamer op 29 april, herinnerde de heer Francken België eraan zich steeds solidair te hebben getoond bij humanitaire rampen. Daarom heeft hij beslist  onze inspanningen op gebied van hervestiging in 2015 te verhogen voor de Syrische vluchtelingen.
Hervestiging maakt deel uit van mogelijke  duurzame oplossingen die we kunnen bieden aan personen die internationale bescherming nodig hebben. In de praktijk bestaat dit uit de opvang van vluchtelingen die onmogelijk naar hun land van herkomst kunnen terugkeren en die een verblijfsvergunning krijgen in ons land. Meer informatie vindt u op de website www.hervestiging.be.
In het kader van dit initiatief heeft de Staatssecretaris een warme oproep gedaan aan de OCMW's om het programma voor hervestiging te ondersteunen door een of twee vluchtelingenfamilies te helpen bij hun logement en integratie. Eén van onze belangrijkste doelstellingen bij de opstart van het programma in 2013, was om de samenwerking met de OCMW's te versterken en hen op voorhand te betrekken bij het proces. Tot op vandaag waren de oproepen naar OCMW's succesvol waardoor we konden samenwerken meteen dertigtal OCMW's voor de opvang van ongeveer 170 hervestigde vluchtelingen, eerst in een opvangcentrum en vervolgensin onze steden en gemeenten.
Dit jaar hopen we opnieuw een beroep te kunnen doen op de samenwerking met de OCMW's om de vluchtelingen begeleiding op maat te kunnen bieden. De OCMW’s krijgen steun van gespecialiseerde organisaties zoals Convivial en Caritas. Verder wordt een financiële bijdrage voorzien per begeleide vluchteling in het kader van het nieuwe Europees fonds voor Asiel, Migratie en Integratie.
Indien u meer informatie wenst over het programma en de opdracht van de OCMW's als 'hervestigingspartners', nodigen we u uit op een infosessie op de hoofdzetel van Fedasil:
· op 14 juli 2015 (inschrijvingen liefst voor 09/07) of 
· op 3 september 2015 (inschrijvingen liefst voor 31/08).
De infosessies verlopen in het Frans van 10u tot 12u en in het Nederlands van 14u tot 16u.
Gelieve te bevestigen of u deelneemt via resettlement@fedasil.be of op 02/548 80 51).
Aarzel niet ons te contacteren op dit adres voor al uw vragen. Op onze website (http://www.reinstallation.be/sites/5045.fedimbo.belgium.be/files/explorer/Oproep_2015_bijlage_OCMW.pdf) vindt u een informatienota over het programma voor hervestiging van vluchtelingen in België in 2015 en de rol van de OCMW's hierbij.
U kan nu al een offerte indienen tot deelname aan het programma via het formulier voor kandidaatstelling op de website www.hervestiging.be (blad "Info voor OCMW's"). De einddatum om een offerte in te dienen is 01/10/2015. De offertes ontvangen voor eind juli worden in rekening genomen bij de keuze van de OCMW’s voor de begeleiding van de eerste groep Syriërs (aankomst in België is voorzien eind september). De niet-weerhouden offertes voor deze eerste groep en deze die na juli worden ingediend,  zullen in overweging worden genomen bij de selectie van OCMW's voor de opvang van de tweede groep Syriërs (aankomst november/december 2015).
Ik hoop dat dit project uw aandacht krijgt en dat we met u kunnen samenwerken aan de hervestiging van deze extreem kwetsbare personen in ons land. 
Met de meeste hoogachting, 
Jean-Pierre Luxen
Directeur-generaal FEDASIL
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