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AGENCE FEDERALF ACCUEIL DEMANDEURS D'ASILE





	
	Bruxelles,le 16 juin 2015

	►
Personne de contact
Mélanie Hostaux

Direction Services Opérationnels

FEDASIL – Siège central

21, rue des chartreux

1000 Bruxelles

►
Tel.
+32 2 548 80 51



►
Fax
+32 2 213 44 22

►
E-mail resettlement@fedasil.be  
	► A l’attention des Présidents et des Secrétaires de CPAS


	►
Concerne : Réinstallation de réfugiés en Belgique: appel à CPAS volontaires


Mesdames et Messieurs les Président(e)s et Secrétaires de CPAS,

Conformément à ce que prévoit l’accord de gouvernement, le Secrétaire d’Etat à l’Asile et la Migration, Monsieur Theo Francken, continue à soutenir le programme de réinstallation de réfugiés dans notre pays, dans un cadre européen et en collaboration avec le Haut-Commissariat des Nations Unies pour les réfugiés (UNHCR). Lors de son intervention à la Chambre du 29 avril dernier, Mr Francken a rappelé que la Belgique s’est toujours montrée solidaire en cas de catastrophe humanitaire. C’est pour cette raison qu’il a décidé d’accroître nos efforts de réinstallation en 2015 pour les réfugiés syriens.

La réinstallation fait partie des solutions durables que nous pouvons offrir aux personnes qui nécessitent une protection internationale. Il s’agit concrètement d’accueillir des réfugiés qui sont dans l’impossibilité de retourner dans leur pays d’origine et de leur octroyer un droit de séjour dans notre pays. Nous vous invitons à consulter le site www.reinstallation.be pour de plus amples informations.

C’est dans le cadre de cette action de la Belgique en faveur des plus vulnérables que le Secrétaire d’Etat a chaleureusement appelé les CPAS à soutenir le programme de réinstallation en proposant d’aider une ou deux familles de réfugiés à s’installer et à s’intégrer. En effet, depuis le lancement du programme en 2013, un de nos principaux objectifs a été d’intensifier la collaboration avec les CPAS et les impliquer en amont du processus. Jusqu’à aujourd’hui, les appels à CPAS ont été fructueux et nous ont permis de collaborer avec une trentaine de CPAS pour accueillir près de 170 réfugiés réinstallés, d’abord en centre d’accueil, puis dans nos villes et communes.

Cette année, nous espérons à nouveau pouvoir compter sur la collaboration avec les CPAS pour garantir cet accompagnement sur mesure aux réfugiés. Des associations spécialisées, Convivial et Caritas, apportent leur soutien aux CPAS partenaires. Par ailleurs, un incitant financier par réfugié accompagné est prévu dans le cadre du nouveau Fonds européen pour l’Asile, la Migration et l’Intégration.

Si vous voulez obtenir d’avantages d’informations sur le programme et le rôle des CPAS en tant qu’ « opérateurs de réinstallation », nous vous invitons à une session d’information au siège central de Fedasil
· le 14 juillet 2015 (inscriptions souhaitées pour le 09/07) ou

· le 03 septembre 2015 (inscriptions souhaitées pour le 31/08)

Les sessions se dérouleront en français de 10h à 12h et en néerlandais de 14h à 16h.

Merci de bien vouloir confirmer votre participation via resettlement@fedasil.be ou au 02/548 80 51).
N’hésitez pas à nous contacter à cette adresse pour toute question. Vous trouverez via ce lien http://www.reinstallation.be/sites/5045.fedimbo.belgium.be/files/explorer/Appel_2015_annexe_CPAS.pdf une note d’information sur le programme de réinstallation de réfugiés en Belgique en 2015 et l’implication des CPAS.

Vous pouvez introduire sans attendre une offre de participation au programme au moyen du formulaire de candidature placé sur le site www.reinstallation.be (onglet « Info aux CPAS »). La date limite pour introduire une offre est le 01/10/2015. Les offres reçues avant fin juillet seront prises en compte pour le choix des CPAS qui accompagneront le 1er groupe de Syriens (arrivée en Belgique fin septembre). Les offres qui n’auront pas été retenues pour ce premier groupe ainsi que celles qui seront introduites ultérieurement seront prises en compte pour le choix des CPAS qui accueilleront les Syriens de la 2ème vague (arrivée novembre/décembre 2015).
En espérant que ce projet retienne toute votre attention et que nous puissions collaborer à la réinstallation, dans notre pays, de ces personnes extrêmement vulnérables, je vous prie d’agréer, Mesdames et Messieurs les Présidents et Secrétaires de CPAS, l’expression de mes sentiments distingués.

Jean-Pierre Luxen

Directeur général FEDASIL
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