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Studie in opdracht van  de POD Maatschappelijke Integratie , Dienst Grootstedenbeleid 

Dynamiek van de buurten in moeilijkheden in de Belgische stadgewesten

onder de leiding van de ULB en met de medewerking van de KUL

Belgische steden worden geconfronteerd met grote sociale en socio-ruimtelijke ongelijkheden. De meeste van deze ongelijkheden worden gekenmerkt door een concentratie van  sociale moeilijkheden op een deel van hun grondgebied. In deze wijken, met lage gemiddelde inkomens, hoge werkloosheidscijfers, laag diplomaniveau,  vaak met een  slecht leefmilieu en zwak uitgebouwde openbare diensten worden  negatieve toekomstperspectieven  van de inwoners gebundeld en gevoed. 
Ondanks hun diversiteit kunnen we enkele sterke punten aanduiden van de armoedeverdeling in de steden in België. Enerzijds  vinden we de tegenstelling tussen het verpauperde stadscentrum en welgestelde buitenwijken terug in alle stadsregio's. Wat er ook beweerd mag worden, de stadsvlucht van de welgestelde klassen houdt aan en de lokale gentrificatieprocessen zorgen er niet voor dat dit proces omkeert, hoewel de effecten ervan lokaal belangrijk kunnen zijn. Bovendien moet de omvang van de verschillen tussen de Waalse steden en Brussel enerzijds en de Vlaamse steden, anderzijds, worden opgemerkt. De grote Waalse steden, die geconfronteerd worden met een structurele crisis sinds de jaren 70, worden in het bijzonder getroffen door armoede. De grote Vlaamse steden worden nochtans niet gespaard: net zoals in Brussel, maar in mindere mate, verblijven een groot aantal inwoners in arme wijken waar werkloosheid, de afhankelijkheid van sociale transfers, het gewicht van de bevolking die in het buitenland geboren is, gezondheidsproblemen en slechte schoolresultaten zich opstapelen. 
De gegevens waarover wij beschikken zijn gespreid over een periode van 2003 tot 2010 en maken het dus mogelijk om de dynamiek van de kansarme buurten en de verschillende aspecten van hun moeilijkheden te identificeren (werkloosheid, inkomen, belang van de allochtone bevolking, enz.). Om deze dynamieken te begrijpen, heeft onze studie eveneens de migraties in kaart gebracht en geanalyseerd, door een onderscheid te maken tussen externe en interne migraties, en door rekening te houden met het sociaal statuut van de migranten. 
Over het algemeen hebben de dynamieken tijdens het laatste decennium, met een grote externe immigratie naar Brussel en de grote Vlaamse steden, bepaalde moeilijkheden doen toenemen, met de concentratie van de meest kwetsbare nieuwkomers in de armste wijken. Deze immigratie onderwerpt deze wijken, naast hoge geboortecijfers, aan een sterke demografische druk, ondanks een oorspronkelijk reeds zeer hoge dichtheid. De context van "stadsbevrijding" van de vorige decennia behoort voortaan tot het verleden en Brussel - en in minder mate de grote Vlaamse steden - moet nu het hoofd bieden aan een grote demografische groei. Zelfs de Waalse stadscentra verliezen niet meer aan bevolking, hoewel de demografische groei daar minder groot is. Door deze nieuwe situatie moeten de overheden ook actie ondernemen, of het nu gaat om het bouwen van woningen of om het ter beschikking stellen van verschillende overheidsdiensten, zoals kinderopvang. 
De dynamieken die opgemerkt worden op het niveau van de wijken in de stadsregio's zijn complex. In Brussel en in de grote Vlaamse steden merken we zeer duidelijk een versnippering op van de kansarme bevolking vanuit de arme centrale wijken, die zich vaak in de gordel van de 19de eeuw van de stad bevinden, naar de aangrenzende wijken van gemiddelde standing. Tegelijkertijd vestigen nieuwe migrantenpopulaties zich bij voorkeur in de meest kansarme wijken. De meest welstellende wijken lijken echter gesloten te blijven, zowel voor de gezinnen die de armste wijken ontvluchten, als voor de nieuwe migranten. De groeiende demografische druk op de grote steden, in het bijzonder Brussel, wordt eerst gedragen door de armste wijken en hun iets minder kansarme randgebieden. De dynamieken van de grote Waalse steden zijn ietwat verschillend. De nieuwe populaties van migranten komen inderdaad terecht in de verpauperde centra, maar ze zijn wel minder talrijk. We merken, daarentegen, een verbetering op van de talrijke, relatief kansarme wijken die meer aan de rand liggen, waar  gezinnen uit de middenklasse komen wonen om minder hoge vastgoedprijzen te genieten.
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