Samenvatting jaarrapport FEAD 2017
2017: de verdere ontwikkeling van een coherent beleid inzake voedselhulp

In 2017 werd het systeem van voedselverdeling georganiseerd in het kader van het Fonds voor Europese hulp aan de meest behoeftigen (FEAD) verder gezet.	
Ook ontstonden in 2017 de eerste besprekingen over de periode na 2020, wanneer de huidige programmaperiode van het FEAD afloopt. Samen met haar partners dacht de POD MI na over de verschillende pistes en gewenste wijzigingen voor de volgende programmaperiode.

Daarnaast werd het jaar 2017 gekenmerkt door:
· Een wijziging in de aankoopprocedure voor de bereide gerechten en de toevoeging van een extra gunningscriterium in verband met de kwaliteit van het product. Deze wijziging houdt in dat de kwaliteit van het product – op basis van stalen bezorgd door de fabrikanten – moet worden bepaald door analyses in een laboratorium en de beoordeling door een smaakpanel (smaaktesten). 
Tijdens de voorgaande jaren is immers gebleken dat de bereide gerechten het minste succes hadden bij de eindbegunstigden. Daar tegenover bestaat de wens toch ook enkele bereide gerechten te behouden in de lijst gezien een deel van de eindbegunstigden niet over de mogelijkheden beschikt om zelf te koken of dit niet kan.
· Naast de wijziging in de aankoopprocedure voor de bereide gerechten werd in 2017 voorts verder ingezet op het gebruik van fairtrade labels en de aankoop van biologische producten.
Zo werden in het kader van de campagne 2017 2 fairtrade – en 1 biologisch product aangekocht.
· Verder werd in 2017 het Belgisch Operationeel Programma in het kader van het FEAD voor de periode 2014-2020 officieel gewijzigd. 
Van bij de start van FEAD in België waren de hoge transportkosten de achilleshiel van de uitvoering. Ter herinnering: de transportkosten zijn opgenomen in de offerte-oproep voor de aankoop van levensmiddelen (ze zijn inbegrepen in de prijs die de producenten voorstellen). Deze kosten waren hoog omdat de OCMW's hun levering rechtstreeks 'aan huis' kregen en niet via de voedselbanken of een andere opslagplaats.
Sinds 2015 zoekt de beheersautoriteit (BA) reeds oplossingen om dit probleem op te lossen. In 2015 en 2016 werden voorlopige oplossingen gevonden. Dankzij de inspanningen van bepaalde partners (de Belgische federatie van voedselbanken, Alimen’t, ODC Antwerpen, …), kon het aantal leverpunten geleidelijk worden verminderd, zie ook de vorige jaarverslagen.
In dit verband en om een echte structurele oplossing te vinden, werd, in overleg met de partners, beslist om het operationeel programma te wijzigen, om het forfait te gebruiken waarin is voorzien in artikel 26, § 2 c van de Verordening (EU) nr. 223/2014 van het Europees Parlement en van de Raad van 11 maart 2014 in verband met het Fonds voor Europese hulp aan de meest behoeftigen.
Door dit forfait te gebruiken, wilde de BA centrale opslagpunten invoeren, beheerd door de relais-organisaties en zo de transportkosten verminderen en de leveringen optimaliseren.
De formele aanvraag om het operationeel programma te wijzigen werd in augustus 2017 aan de Europese Commissie bezorgd. In september 2017 heeft de BA de formele goedkeuring ontvangen vanwege de Europese Commissie. 
Naar aanleiding van deze goedkeuring heeft de BA 4 overeenkomsten opgesteld met de 4 grote relais-organisaties om een nieuw leversysteem in te voeren. Dit nieuwe leversysteem stapt af van de leveringen aan huis door de fabrikanten zelf. Alle producten worden ontvangen door de 4 grote opslagplaatsen, die, in ruil voor het forfait, zorgen voor de verdeling naar alle partnerorganisaties, die, op hun beurt, zorgen voor de verdeling aan de meest behoeftigen.
De 4 grote opslagplaatsen hebben ervaring in de ontvangst, de opslag en het doorzenden van levensmiddelen en hebben zich kandidaat gesteld. Het gaat om:
· De Belgische federatie van voedselbanken die werken met een externe logistieke partner om deze taak uit te voeren. De federatie ontvangt ongeveer 80 % van de beschikbare voedingsmiddelen en verdeelt ze aan de erkende partnerorganisaties en OCMW’s over bijna gans België.
· Het Rode Kruis van België dat zorgt voor de bevoorrading van de organisaties van het Rode Kruis in België.
· ODC Antwerpen, de centrale opslagplaats van het OCMW van Antwerpen, zorgt voor de leveringen bij de erkende partnerorganisaties van de stad Antwerpen.
· De opslagplaats Alimen’t verzorgt de bevoorrading van de OCMW’s in de provincie Luxemburg.
De wijziging in het leversysteem heeft niet enkel een invloed gehad op het aantal leverpunten. Ingevolge deze wijziging konden de leveringen meer gespreid worden in de tijd en konden verschillende producten in 2 of 3 periodes geleverd worden (in plaats van een keer in 2016). Zo hebben de erkende partnerorganisaties meer gevarieerde en constante stromen van voedingsmiddelen ontvangen.
Bovendien hopen wij dat door de nieuwe leveringsmethode de lastenboeken meer potentiële inschrijvers zullen aantrekken, gezien het logistieke aspect (264 leverpunten) voorheen beschouwd werd als een hinderpaal voor talrijke potentiële inschrijvers.

Tot slot was 2017 het jaar waarin een gestructureerde enquête werd afgenomen van de eindbegunstigden van het FEAD. Deze enquête diende georganiseerd te worden in het kader van de Europese reglementering omtrent het FEAD.	
De POD MI heeft deze enquête uitgevoerd in nauwe samenwerking met haar partners. In navolging van de testfase reeds georganiseerd in 2016, werd de eigenlijke enquête uitgevoerd in 2017. In totaal hebben 403 partnerorganisaties 1.164 enquêtes uitgevoerd bij de eindbegunstigden van het FEAD. 
De vragen van de enquête werden opgelegd door de Europese Commissie, zodat de resultaten van de verschillende lidstaten kunnen worden vergeleken. Naast deze vragen heeft de POD MI de gelegenheid aangegrepen die deze enquête bood om een extra vraag toe te voegen om een rechtstreeks advies te ontvangen van de begunstigden over de verdeelde FEAD-producten. Dit om de specifieke noden te identificeren en de productie aan te passen op basis van de noden die werden uitgedrukt (allergieën, nood aan materiële hulp, enz.). 
Via de analyse van de resultaten verkregen in het kader van deze enquête blijkt dat het FEAD, door de verdeling van producten en voedingsmiddelen, de meest kwetsbare groepen bereikt. 
Voor drie vierde van de begunstigden die de enquête hebben beantwoord, heeft de steun of bijstand verstrekt uit hoofde van het FEAD, het gaat dan hoofdzakelijk om steun in de vorm van voedselpakketten, echt "iets" veranderd voor hen of voor hun gezin. De term "iets" moet geïnterpreteerd worden als een positieve verandering in hun dagelijks leven. Onder de begunstigden die hebben geantwoord dat zij ontevreden zijn over de producten van het FEAD is iets minder dan 15 % ontevreden over de kwaliteit van de voedingsmiddelen. Het merendeel van deze groep bekritiseert het gebrek aan verscheidenheid van de producten en wil meer proteïnen en verse producten. Zij benadrukken eveneens het gebrek aan noodzakelijke producten. 
De meeste begunstigden die op deze enquête hebben geantwoord, geven aan dat zij opnieuw voedselhulp zullen nodig hebben de volgende week of de volgende maand. Dat is niet het enige element waaruit blijkt dat deze behoeftige personen voedselhulp nodig hebben en dat de steun die verstrekt wordt met de door het FEAD geproduceerde voedingsmiddelen nodig is. Volgens de resultaten van de enquête was immers ongeveer een vijfde van de begunstigen niet in staat om een jaar voordien voedingsmiddelen of goederen aan te kopen die zij op het moment dat de enquête werd afgenomen uit hoofde van het FEAD hebben ontvangen. Dit vertaalt zich erin dat, gedurende meer dan een jaar, deze gebruikers in een precaire situatie leven waar de toegang tot een stelsel van evenwichtige voeding afhangt van de verdeling van de voedselhulp gefinancierd door het FEAD, in dit geval.
[bookmark: _GoBack]Via de gestructureerde enquête kan een duidelijker profiel worden opgesteld van de eindbegunstigden die een aanzienlijk deel uitmaken van de meest behoeftigen in België. 

Meer informatie over deze enquête is hier terug te vinden. 

Het jaar 2017 in cijfers:

	Aantal partnerorganisaties die instaan voor de verdeling aan de meest behoeftigen:
	760 (OCMW’s en erkende vzw’s)

	Aantal verdeelde producten in het kader van het FEAD
	22

	Bedrag aanbesteding voedingsmiddelen
	13.303.200,00€ (inclusief BTW)

	Aantal ton voedingsmiddelen geleverd aan de verschillende partnerorganisaties
	5.004,66 ton

	Aantal ton voedingsmiddelen effectief verdeeld aan de meest behoeftigen
	12.758,89 ton

	Aantal personen die een beroep deden op het FEAD
	311.205



Wil u graag meer weten over 2017?

U kan het volledige jaarrapport hier nalezen. 

