Verklaring van 
Burgemeesters tegen kinderarmoede
Bezorgd over het feit dat 23% van de kinderen in de Europese Unie het risico lopen in armoede te raken, en dat dit cijfer blijft stijgen;
Overwegende dat armoede tijdens de kindertijd later tot gevaarlijke gevolgen kan leiden, zoals voortijdig schoolverlaten, werkloosheid, fysieke en emotionele gezondheidsproblemen, straatcriminaliteit... ;
Overwegende dat armoede sterk geconcentreerd is in de steden, en voornamelijk gegroepeerd is in kansarme wijken;
Wetende dat vele steden armoede al actief bestrijden via concrete initiatieven; 
Rekening houdend met de Europa 2020-Strategie 'voor slimme, duurzame en inclusieve groei', en met de doelstelling om tegen 2020 het aantal personen die te kampen hebben met armoede  en sociale uitsluiting te verminderen met 20 miljoen, en meer inspanningen te leveren om voortijdig schoolverlaten te bestrijden;
Rekening houdend met de aanbeveling (2013) van de Europese Commissie 'Investeren in kinderen: de vicieuze cirkel van achterstand doorbreken', die een reeks aanbevelingen voorstelt om kinderarmoede via geïntegreerde strategieën te bestrijden;
In acht nemend de beslissing van de EU-directeurs, bevoegd voor stedelijk beleid, die op een vergadering in Vilnius (november 2013) beslisten een programma te lanceren ter bevordering van duurzame en geïntegreerde stedelijke ontwikkeling;
Overwegende dat, in het kader van dit stedelijke programma, het Griekse voorzitterschap van de Europese Unie de 'stedelijke armoede' als prioriteit heeft naar voor geschoven;

Verbinden de ondertekenende burgemeesters zich ertoe om een bijdrage te leveren tot de strijd tegen de kinderarmoede: 
Door de toegang tot adequate middelen te verbeteren; 
· Door de arbeidsparticipatie van de ouders te ondersteunen, door bijzondere aandacht te besteden aan geïsoleerde ouders en gendergelijkheid;

· Door zich ervan te vergewissen dat alle gezinnen, meer bepaald de gezinnen die in kwetsbare omstandigheden en in kansarme wijken wonen, toegang hebben tot onderwijs en betaalbare kwaliteitszorg; 

Door betaalbare hoogwaardige dienstverlening te verstrekken:

-	Door hooggekwalificeerd , inclusief en financieel toegankelijke kinderopvang en vroegtijdig onderwijs te verzekeren, inspelend op de noden van de gezinnen;

· Door maatregelen te nemen om een beleid te voeren dat gesegregeerd onderwijs en voortijdig schoolverlaten terugdringt;

· Door de ruimtelijke ongelijkheden in de beschikbaarheid van het onderwijsaanbod te onderkennen en te verhelpen, en door een desegregatiebeleid te voeren dat omvattend onderwijs versterkt; 

· Door de informatie- en preventiesystemen te verbeteren inzake gezondheidszorg voor kinderen uit kansarme milieus en zwangere vrouwen in armoede; 

· Door belemmeringen uit de weg te ruimen inzake de toegang van kinderen en gezinnen in kwetsbare situaties tot gezondheidszorg, zoals culturele en taalkundige belemmeringen en gebrek aan informatie; 

· Door de toegang voor kinderen tot een veilige en geschikte woning te faciliteren, evenals tot een aangepaste leefomgeving die hun ontwikkeling bevordert; 

Door het recht van kinderen tot participatie te bevorderen ; 
· Door belemmeringen zoals kosten, toegang en culturele verschillen op te heffen om ervoor te zorgen dat alle kinderen kunnen deelnemen aan spel, recreatie, sport en culturele activiteiten; 

· Door scholen en lokale autoriteiten aan te moedigen betere naschoolse activiteiten en voorzieningen voor de kinderen te creëren;

· Door de deelname van kansarme kinderen aan de bestaande participatiestructuren verder uit te bouwen. 
In dit kader wensen de ondertekenende burgemeesters ook horizontale en verticale partnerschappen af te sluiten tussen de verschillende beleidsdomeinen en de verschillende beleidsniveaus. De Europese, nationale en regionale autoriteiten worden opgeroepen om een transversaal en doelgericht beleid uit te werken om de strijd aan te binden tegen kinderarmoede en de lokale overheden te steunen bij hun initiatieven.
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