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Nota: aan het werk en cliënt bij het OCMW
Vanuit het OCMW van Namen werd aan de POD Maatschappelijke Integratie de vraag gesteld in welke mate mensen die actief zijn op de arbeidsmarkt als loontrekkende of als zelfstandige een beroep doen op het OCMW om een menswaardig inkomen te verkrijgen.
Algemeen wordt op basis van EU-SILC (European Union Survey on Income and Living Condition)[footnoteRef:1] vastgesteld dat er in België 4,5% (EU-27 gemiddelde 8,4%) van de bevolking [footnoteRef:2] aan het werk is maar een inkomen vergaart dat lager is dan de armoedegrens. Dit zijn 487.795 personen. De armoedegrens ligt op 60% van het mediaaninkomen of 973 euro voor een alleenstaande en 2.044 euro voor een koppel met 2 kinderen. De bedragen van het leefloon liggen voor beide categorieën onder de Europese armoedegrens. Via het MIMOSIS programma van de FOD Sociale Zekerheid wordt berekend in welke mate het leefloon de ambitie om de armoedegrens te bereiken behaald (cfr interfederale armoedebarometer). Voor alleenstaande slaagt het leefloon erin om 75% van de AROP (at-risk-of-poverty) grens te bereiken, bij een koppel met 2 kinderen daalt dit tot 64%.  [1:  http://statbel.fgov.be/nl/statistieken/gegevensinzameling/enquetes/silc/]  [2:  The share of persons who are at work and have an equivalised disposable income below the risk-of-poverty threshold, which is set at 60 % of the national median equivalised disposable income (after social transfers)] 

Een andere indicator uit de EU-SILC set gaat na in welke mate personen die (over)leven onder de armoedegrens (AROP) aan het werk zijn voor België is dit voor een kwart (24,1%)  van de armen het geval. Wetende dat er 14,6% (of 1.582.626 personen) van de Belgische bevolking geconfronteerd wordt met een verhoogd armoederisico dat komt dit neer op 381.413 personen die aan arm zijn en tegelijkertijd werken (cfr interfederale armoedebarometer). 
De Kruispuntbank voor de Sociale Zekerheid (KSZ) biedt op haar website aan aantal basistoepassingen aan die vrij geconsulteerd kunnen worden. De meest recente data (4de kwartaal 2009) tonen dat er in België 19.767 personen zijn die aan het werk zijn en terzelfdertijd een OCMW ondersteuning in de vorm van een (equivalent) leefloon verkrijgen. Dit is 17% van de (equivalent) leefloon gerechtigden (19.767 op 116.769). Binnen deze groep bevinden zich 1.082 zelfstandigen die een inkomen vergaren die lager ligt dan het leefloon, in het 4de kwartaal van 2009 was dit voor een alleenstaande 726 euro.
Uit de PRIMA terugvorderingsdatabank blijkt dat er in december 2009 2.413 personen waren die een socio-professionele inschakelingspremie (SPI) verkregen. 12% van de personen die terzelfdertijd aan het werk zijn en een OCMW ondersteuning krijgen in de vorm van een (equivalent leefloon) krijgen een SPI. 
Verder blijkt uit de data van de KSZ zijn er 6.504 personen die terzelfdertijd een werkloosheidsvergoeding verkrijgen en een beroep doen op het OCMW. Binnen deze laatste groep zijn er in het 4de kwartaal van 2009 2.260 personen die een wachtuitkering verkrijgen. Toekomstige data opvolging moet mogelijk maken de impact van de wijzigingen binnen de werkloosheidsverzekering en de impact hiervan op de werkdruk bij de OCMW’s op te volgen.  
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